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(Semipresencial) 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

LUNES, 6 DE MAYO DE 2024 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR WILSON SOTO PALACIOS 

 

—A las 09:20 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.— Muy buenos días, señores congresistas, 

iniciaremos la sétima sesión extraordinaria descentralizada de 

la comisión, y pido a la secretaría técnica que pase la lista 

para verificar el quorum. 

La SECRETARIA TÉCNICA, pasa lista para computar el quorum: 

Muy buenos días, señores y señoras congresistas, se va a pasar 

la asistencia. 

Congresista Wilson Soto Palacios (); congresista Rosangella 

Barbarán Reyes (); congresista Adriana Tudela Gutiérrez (); 

congresista Jorge Morante Figari. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— Morante Figari, presente. ¿Me 

copió?  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Morante Figari presente.  

Congresista Auristela Obando Morgan (); congresista César 

Revilla Villanueva. Se deja constancia que el congresista 

Revilla Villanueva ha registrado su asistencia a través del chat 

de la sesión.  

Congresista Américo Gonza Castillo (); congresista Waldemar 

Cerrón Rojas. Se deja constancia de la asistencia del congresista 

Cerrón Rojas. 

Congresista José Arriola Tueros ().  

La señora BARBARÁN REYES (FP).— Buenos días, congresista 

Barbarán presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Barbarán Reyes, presente.  

El señor ARRIOLA TUEROS (PP).— Buenos días, Arriola, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Arriola Tueros, presente. 

Congresista Lady Camones Soriano (); congresista Sigrid Bazán 

Narro.  
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Se deja constancia de la licencia presentada por la congresista 

Susel Paredes Piqué. 

Congresista Paul Gutiérrez Ticona. Se deja constancia de la 

asistencia del congresista Gutiérrez Ticona y de la congresista 

Camones Soriano, quienes, siendo las 09:37 h, dejan constancia 

de su asistencia en el chat de la sesión.  

Congresista María Jáuregui Martínez de Aguayo, Se deja 

constancia de su asistencia, consignad en el chat de la sesión. 

Congresista José León Luna Gálvez (); congresista Luis Gustavo 

Cordero Jon Tay. Se deja constancia de la licencia presentada 

por el congresista Cordero Jon Tay. 

La congresista Obando Morgan consigna su asistencia en el chat 

de la sesión.  

Con las licencias presentadas de los congresistas Cordero Jon 

Tay y Paredes Piqué, han respondido a la asistencia 8 señores 

congresistas miembros titulares de la comisión. Existe el quorum 

de Reglamento.  

Asimismo, se deja constancia de la presencia de los congresistas 

Isabel Cortez e Illich López; y el doctor Ilich López.  

(Pausa). 

El señor PRESIDENTE.— [Intervención con continuas 

interrupciones]. Señores ministros, su presencia hoy aquí, como 

[…] y las inquietudes de la comunidad desembocará en soluciones 

con la participación activa de sus autoridades y representantes 

de diversos sectores. Ahora nos encontramos aquí en el auditorio 

del Colegio Seminario Menor, se convierte así en el epicentro de 

un diálogo necesario sobre el impacto de las decisiones 

gubernamentales en la vida cotidiana de los huancavelicanos. 

Agradecer en este caso a los representantes de este auditorio 

por habernos dado este espacio.  

Antes de pasar a nuestros ministros de Estado, yo quiero 

agradecer a todas las personas que hoy día están presente. Muchos 

han venido de diferentes partes, prácticamente de las siete 

provincias de Huancavelica. Veo a los alcaldes distritales, veo 

a los alcaldes provinciales, señores alcaldes, yo creo que este 

es el espacio y el momento. Vemos también a los alcaldes de 

centros poblados, a los representantes de las comunidades 

campesinas. 

Hay un grupo de hermanos también que quieren tocar un tema muy 

importante, que es el tema de la demarcación territorial. Hemos 

invitado, pero qué gusto verlos, y sobre todo también hemos 

invitado a los representantes, en este caso al director nacional 

de Cofopri: porque en Huancavelica tenemos que abalizar cómo 

estamos en tema de titulación, hay un montón de brechas por de 

la ministra de Estado. 
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Yo creo que este es un espacio donde, como congresista, como 

presidente de la Comisión de Defensa del Consumidor he traído 

aquí directamente a los señores ministros de Estado. Aquí yo 

creo que podemos pedir un montón de cosas, seguramente aquí 

nuestros ministros han venido con su equipo técnico, con sus 

asesores, porque yo creo que este es el momento que nosotros, 

todas las necesidades que tenemos podemos aquí manifestar qué 

cosa falta en nuestros pueblos hermanos.  

Yo creo que este es un importante espacio de diálogo donde 

estamos nosotros como congresistas de la república de 

Huancavelica y como presidente de la Comisión de Defensa del 

Consumidor hemos traído al Estado aquí.  

Qué gusto, señor ministro de economía, muchas gracias, el 

agradecimiento a cada uno de ustedes por haber venido ustedes 

aquí al mismo Huancavelica. 

— El señor presidente de la comisión se expresa en idioma 

quechua. 

El señor PRESIDENTE.— Aquí también hemos traído a la prensa del 

Canal del Congreso que está transmitido en vivo. Yo creo que 

esta es una oportunidad [Se expresa en idioma quechua]. He dicho, 

un poco para traducir, qué gusto verlos, hermanos de diferentes 

partes, autoridades, todos lo que han venido. Yo creo que como 

congresista estoy articulando con el Ejecutivo para que ellos 

aquí, delante de ellos ustedes pueden manifestarse, a ver qué 

necesidades tenemos en nuestros pueblos hermanos.  

Entonces, con eso termino y vamos a iniciar con la intervención 

del señor ministro de economía José Arista Arbildo, ministro de 

economía y finanzas que tratará sobre el tema “Panorama de la 

economía, reactivación económica y medidas descentralizadas para 

la región de Huancavelica”.  

Vamos a dar uso de la palabra al señor Ministro de Economía.  

El MINISTRO DE ECONOMÍA Y FINANZAS, señor José Arista Arbildo.— 

Muy buenos días con todos, un gusto enorme estar acá. 

Muy buenos días con los señores congresistas que nos acompañan, 

la congresista Cortez, el congresista López, muchísimas gracias 

al congresista Soto por invitarnos. Un saludo cordial a mis 

colegas, a Julio, a Raúl, por acompañarnos también esta mañana, 

al viceministro de salud; y a todos ustedes, queridos amigos de 

Huancavelica. (2) 

Para mí, en particular, es un gusto enorme estar acá en 

Huancavelica, es uno de los pocos departamentos que no conocía. 

Sabía que venir acá es un poco fastidioso por el frío y el dolor 

de cabeza que a veces nos da a los que venimos de las llanuras, 

pero estamos acá con un enorme gusto, una enorme alegría. Y 

quiero con ustedes compartir algunas ideas. ¿Cómo va la actividad 

económica en Huancavelica?  

[Corte de grabación]  
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Con una alta tasa de pobreza y un bajo nivel per cápita. Eso 

significa que en verdad vamos a verlo como una oportunidad, a mí 

me gusta ver estos problemas como oportunidades. Podemos crecer 

rápidamente en Huancavelica, mucho más rápido que de repente en 

otras zonas como Ica, por ejemplo, porque es más sostenido.  

Entonces, el punto está en identificar en qué aspectos tenemos 

que trabajar en Huancavelica a fin de destrabar o impulsar o 

empujar este desarrollo que les estoy comentando y que va a 

beneficiar definitivamente a todos. 

Nosotros, parte que yo sospecho de este cuadro anterior que les 

acabo de mencionar es también este otro cuadro, donde la 

productividad de la mano de obra es la más baja en todo el país. 

Tengo acá la productividad del cuadro de todas las regiones del 

país y Huancavelica aparece al final de la tabla. Ese es un reto 

que tenemos todas las autoridades, mejorar la productividad de 

la mano de obra acá en Huancavelica. 

[…] por cultivar mejores productos, por utilizar mejor 

tecnología, […] de conquistar nuevos mercados. Y obviamente 

también por mejorar la calidad de la educación que tenemos, a 

todo nivel, nivel primario, secundario, y universitario.  

La mejora de la competitividad también es importante para 

impulsar la actividad económica de Huancavelica. Cuando uno mira 

la competitividad de Huancavelica a nivel regional en el 2023 

también observa que tenemos muchísimo espacio por avanzar ahí 

este con esta región. Y eso, sospecho, en gran parte explicado 

por la baja conectividad que tenemos, tanto interno, como 

externo. Es decir, interno al nivel de la región y externo de 

qué manera nos comunicamos con los mercados de la costa o con 

las regiones colindantes. 

Y acá quiero comentarles dos brechas importantes en las cuales 

podemos avanzar, y es en verdad un paso a tener niños o un paso 

importante apostando por la nueva generación. Yo recuerdo mucho 

esta frase del Chuchis que decía los buenos gobernadores en vez 

de mirar las próximas elecciones provinciales, distritales, 

personas que tienen mucho poder en la decisión de las 

comunidades, porque son líderes natos muchos de ustedes. 

Entonces ahí quiero apelar a este corazón noble de acá de los 

huancavelicanos y quiero comenzar con ustedes una cruzada por 

mejorar o por desterrar la desnutrición crónica infantil que 

existe acá en Huancavelica. Hoy lo tenemos en el 29.9 % y está 

por encima de todas las demás regiones del país. Y eso no puede 

ser, ese es un descuido que tenemos hacia nuestros hijos, hacia 

los jóvenes, hacia las generaciones del futuro, como les digo. 

Recuerden mucho que parte de eso también es la anemia que está, 

yo diría, enclavada en muchas regiones del oriente del país: 

Ucayali, Loreto, San Martín, Madre de Dios, hasta Amazonas que 

es mi región. 
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Pero acá en la sierra también existe ese problema y hay que 

combatirlo. Ahí el ministro Julio Demartini acaba de sacar un 

producto muy importante, él va a tratar de explicarles de qué 

manera podemos disminuir estos ratio de desnutrición infantil de 

una manera mucho más acelerada.  

Luego tenemos el índice de educación regional, y nuevamente 

nuestra querida región no está bien pagada, está lejos del 

promedio, está con un promedio de 3.8 me parece, de un total de 

diez puntos, y ahí también tenemos muchísimo por hacer. Yo sé, 

nuestras autoridades regionales cuando venimos nos dicen 

infraestructura, infraestructura y escuché al congresista Soto 

cuando dice este es el momento de pedir. 

Bueno, si es el momento de pedir, yo también quiero pedirles 

algo. Quiero pedirles mayor trabajo por los jóvenes, por los 

niños, trabajemos en su en su alimentación, trabajemos en su 

dieta, y trabajemos también en su educación. Nosotros podemos 

hacerlo, no se necesitan muchos recursos para eso. Es dedicación, 

es interés, es proactividad, es liderazgo, y ustedes lo tienen.  

Ahora quiero decirles algo respecto a la relación entre el MEF 

y Huancavelica. Nosotros en estos momentos tenemos en 

Huancavelica 72 proyectos con seguimiento y asistencia técnica 

por parte del MEF, y se estima que en este año culminaríamos 54 

de ellos. Este portafolio de inversiones con seguimiento y 

asistencia técnica por parte del MEF se divide, más o menos ahí 

están las características, lamentablemente la pizarra, no la 

están enfocando bien, no se puede ver bien ahí la cantidad de 

proyectos que tenemos con inversiones en esta región. Pero lo 

importante está en que estamos trabajando en estos cincuenta y 

cuatro proyectos y que deben terminarse este fin de año.  

Luego hay dos proyectos acá muy importantes que son los dos 

hospitales, voy a hablar brevemente en respecto a los hospitales. 

El MEF ha cumplido con su compromiso en los proyectos de 

inversión del hospital de Pampas y el hospital de Lircay. Hemos 

dado acompañamiento al equipo técnico del Gobierno Regional de 

Huancavelica para el cumplimiento del cronograma programado en 

la convocatoria para la ejecución de la obra de inversión del 

Hospital de Pampas. 

Hay riesgos, pero también hay logros, no voy a leer los riesgos, 

pero los logros. Los logros es que ya se firmó el contrato de 

obra y se logró devengar el adelanto [Corte de grabación]. 

Iniciar obras que valen más de un millón, dos millones de soles 

y se acudir con 10.000 o 15.000 soles. Esa es una pésima 

estrategia, y eso en verdad malogra totalmente la programación 

y compromete la viabilidad de futuras obras.  

Entonces, tenemos un montón de obras iniciadas, ningunas 

terminadas, y eso no es lógico. Una obra es con la idea de que 

se va a terminar esa obra, no es con la idea de que le pongo dos 

soles a una obra que vale un millón de soles, la obra nunca va 
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a terminar, es más un engaña muchachos. Eso no es una 

administración profesional de la gestión pública. 

Ya tenemos varios proyectos que se ha tenido que parar, se ha 

parado más o menos 565 proyectos de inversión que tienen ya más 

de cuatro años en ejecución y que no han logrado tener ningún 

avance, pero hay ciento 167 obras, las que tienen una ejecución 

mayor al 80 %, vamos a hacer una revisión de todas esas obras a 

fin de darle mayor financiamiento, vamos a hablar con las 

autoridades competentes, muchas de ellas no son del gobierno 

regional necesariamente, también son de municipalidades, y vamos 

a avanzar para culminar esas obras. (3) 

No hay manera más fácil de perder plata —y Perú es un país pobre, 

el Perú no puede darse ese lujo de perder plata— que iniciando 

proyectos de inversión que no se culminen, que quedan ahí parados 

a mitad de hacer. No le facilita la vida a nadie, eso no es bueno 

para el país. Tenemos acá muchas inversiones potenciales a 

desactivarse, como les digo, pero básicamente de las 565 obras 

vamos a seleccionar estas 187 a fin de rescatar.  

Ahora, muchos alcaldes a lo largo de estos meses han venido 

apersonándose a Lima y siempre con el reclamo de que les falta 

recursos por el recorte del Foncomún. En un esfuerzo enorme la 

presidenta Boluarte me dice: José, hay que tratar de dar solución 

a estos problemas. Entonces, a pedido de la presidente se ha 

puesto en marcha una transferencia de 500 millones para todos 

los gobiernos locales. 

A diferencia del Foncomún en esta distribución nosotros hemos 

dado mayor peso a un concepto que yo lo vi en Corea en una ciudad 

e corea cuando hacen su distribución de recursos ellos le ponen 

algunos puntitos más a aquellos gobiernos o a aquellas regiones 

en los cuales hay mayor índice de pobreza. Ese mismo concepto se 

ha puesto en esta distribución, entonces hemos transferido a 

Acobamba 1 256 000, a Angaraes 1 700 000, a Castrovirreyna 628 

000, a Churcampa 1 100 000, a Huancavelica, 3 000 000, a Huaitará 

833 000 y a Tayacaja 2 700 000.  

Eso yo creo que va a aliviar, esto es complementario al Foncomún, 

y estos recursos son de libre disponibilidad, son para que 

ustedes corrijan, de repente tienen alguna deuda corriente, de 

repente quieren iniciar algún perfil, algún proyecto. Como les 

digo, este libre de disponibilidad, no está condicionado 

absolutamente a nada.  

Y finalmente tenemos un proyecto muy grande acá, que es el 

ferrocarril Huancayo-Huancavelica. Este ferrocarril lo tenemos 

nosotros ahorita en Proinversión. Existen hasta en la fecha tres 

postores interesados; y eso, viendo los precios un poco, nos ha 

obligado a hacer un pequeño reajuste en nuestro presupuesto, nos 

costará alrededor de 400 millones de dólares, pero creemos que 

vale la pena poner este ferrocarril al servicio de Huancavelica 

y de Huancayo, obviamente lo que va a permitir es que el costo 
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del transporte se va a reducir enormemente, y con ello va a 

dinamizar la economía.  

Hoy estaba justamente, previo a esta reunión, en el gobierno 

regional y ellos me decían este proyecto va a dinamizar 

enormemente, porque toda la producción de papas que tenemos acá 

se va transportar hacia Huancayo y de ahí a mercados más grandes, 

más dinámicos, y eso es bueno.  

Proinversión y el Ministerio de Transportes y Comunicaciones 

están culminando el cierre de los documentos del proyecto para 

luego pedir la opinión a las entidades públicas y poder adjudicar 

la APP. Creemos que entre junio y yo creo que la primera parte 

del tercer trimestre ya debemos estar adjudicando esta obra para 

beneplácito y para beneficio evidentemente de toda la población 

de esta zona.  

Quiero terminar con unas pequeñas conclusiones, en primer lugar, 

la recuperación de la economía está en marcha, con un manejo 

prudente y responsable de las cuentas fiscales. No hay que 

desordenarnos, siempre digo no nos desordenemos. Seamos 

ordenados y prioricemos nuestras intervenciones, nuestras 

demandas. 

En segundo lugar, la actividad económica de Huancavelica también 

se está recuperando, trabajo pendiente es mejora de la 

productividad, competitividad, y cierre de brechas. Justamente 

antes de entrar a esta reunión estaba conversando con el ministro 

Manero y yo le decía: esta zona es agrícola, tiene enorme 

potencial agrícola, pero siempre estamos produciendo papas. Y yo 

le digo ¿por qué no nos ponemos a investigar cuáles son los 

productos de más alta rentabilidad en el mundo?  

Después de todo a partir de diciembre de este año ya podemos 

exportar a través del puerto de Chancay hacia todo el Asia. 

Entonces, ¿por qué no aprovechamos eso?  

¿Cómo lo podemos aprovechar?, investigando, averiguando entre el 

gobierno regional y la universidad cuáles son esos productos más 

rentables que se pueden producir acá. Ustedes saben, por ejemplo, 

que los berríes antes no se producían en el Perú, pero de pronto 

son muy rentables y vimos que Chile si los produce, entonces 

Perú copió eso y hoy toda nuestra costa está sembrada de berries 

y somos uno de los grandes exportadores del mundo en el campo de 

los berries. Somos posiblemente el segundo exportador más grande 

del mundo.  

Igual nos pasó con la planta Haas, y hoy por ejemplo la cereza. 

Chile es un gran exportador de cereza a China, pero yo les digo 

nosotros siempre seguimos produciendo lo mismo de siempre. ¿Y 

por qué no innovamos? ¿Y por qué no buscamos, pues, variedades 

de chiles, de ajíes, de estos berries, de otras frutas que tienen 

enorme demanda en el mercado? Y un poco que vamos cambiando 

nuestro chip, vamos buscando en el mercado. ¿Qué es lo que 
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consume el mercado?, ¿qué es lo que pide el mercado y qué cosas 

podemos ofrecer nosotros?  

Alguien me decía, sí, pero hay que verlo de acá, en nuestra zona, 

nosotros somos un poco fríos. Todos los productos se pueden 

modificar ahora en los laboratorios y adaptarlos a las zonas. Y 

por eso tenemos acá, ¿cuántas universidades? No una, tenemos dos 

universidades. ¿Por qué no trabajamos entre la universidad, el 

gobierno regional y las diferentes municipalidades estos 

productos o tratamos de explorar estos nuevos mercados?  

Créanme, el mercado para la Huancavelica se abre a través de 

esta obra de Chancay y a través de esta posibilidad de exportar 

al Asia de una manera impresionante. Hay que aprovechar estas 

oportunidades, no nos quedemos atrás, el mundo sigue avanzando, 

nosotros no podemos quedarnos solamente produciendo lo que 

siempre hemos producido y vendiendo a bajo precio lo que siempre 

producimos.  

Eso está mal, eso depende de nosotros. Hay que meterle dinamismo, 

hay que meterle ganas. Yo por eso conversaba con el ministro 

Manero, el ministro de agricultura, y yo le decía, en agricultura 

también vamos a hacer —a través del INIA— estas investigaciones 

para seguir apoyando.  

Hay proyectos de irrigación, he visto ahí, muy importantes, vamos 

a trabajar con él varias cochas en toda esta zona de la sierra 

a fin de acopiar agua en época de lluvia y soltar esa agua en 

época de estiaje. Pero, paralelamente, necesitamos no solamente 

eso, sino el trabajo, la colaboración, el espíritu empresarial, 

emprendedor de todos ustedes, porque el desarrollo al final no 

lo hace el gobierno, lo hacen ustedes. Y eso es lo que quería 

decirles amigos. Muchísimas gracias nuevamente por esta bonita 

oportunidad que me han brindado de poderles comunicar algunas 

ideas, de visitar Huancavelica, y sobre todo de conocer esta 

linda zona.  

Muchísimas gracias, nuevamente. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, muchas gracias por su exposición, 

señor ministro de economía. Yo creo que ahí ha tocado varios 

puntos; y, sobre todo, trabajemos juntos, igual desde el 

Parlamento estoy seguro nosotros también estamos para 

contribuir, ustedes desde el Ejecutivo. 

Pero, así como usted como ministro de economía, aquí en 

Huancavelica tenemos muchas necesidades. Nos interesa mucho, por 

ejemplo, el tema del Tren Macho. Estábamos conversando también 

con el señor ministro de transportes, eso de una vez que tiene 

que convocarse. 

Entonces, es un medio tan importante para los huancavelicanos y 

con Huancayo va a dinamizar la economía de Huancavelica, señor 

ministro. Así que va depende mucho de ustedes, pero también 

quería que sepan todos mis hermanos que han venido de diferentes 
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partes de Huancavelica y estamos articulando, estamos trabajando 

desde la Comisión de Defensa del Consumidor, estamos trayendo al 

Ejecutivo a Huancavelica, estamos aquí prácticamente a ver las 

necesidades que tiene Huancavelica, porque eso es muy 

importante.  

Seguramente después que hemos escuchado la exposición del señor 

ministro de economía, él ha manifestado, por ejemplo, dice hay 

72 proyectos y culminando este año terminarían 54 proyectos. 

Entonces, seguro, esos proyectos van a traer desarrollo, vamos 

a atraer inversión a Huancavelica. 

Y nosotros, desde el Congreso, señor ministro, igual como 

congresista de esta región, estaré también atrás de esos 

compromisos que estamos asumiendo en esta audiencia pública.  

Enseguida vamos a dar la palabra al señor ministro Julio 

Demartini Montes, ministro de desarrollo e inclusión social, 

quien tratará sobre programas sociales dirigidos en esta región.  

El MINISTRO DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL, señor Julio 

Demartini Montes.— Muchas gracias. 

Señor congresista Wilson Soto, presidente de la Comisión de 

Defensa del Consumidor; señor congresista López; señores 

congresistas, miembros de esta comisión; Isabel, gran amiga, 

gran luchadora social, buenos días. 

Y, por supuesto, colegas ministros, ministro de economía, 

ministro de transportes, el viceministro de salud; todos los 

funcionarios que nos acompañan hoy día acá de los diversos 

sectores, permítanme —como mi querido colega José Arista— estar 

agradecido, primero a Dios, por permitirnos estar hoy acá; y 

segundo, a todos ustedes, hermanos y hermanas de Huancavelica, 

una región que para muchos de repente tiene los indicadores más 

adversos, y eso hay que reconocerlo, pero sobre todo una región 

que tiene un potencial enorme, un potencial no solamente para el 

desarrollo de la región de Huancavelica y sus siete provincias 

sino un potencial enorme como motor de desarrollo para gran parte 

del Perú. 

Acabamos de escuchar, hermanos y hermanas, al ministro de 

economía, nos ha hablado de cifras importantes, cifras 

macroeconómicas, cifras que traen esperanza. Por ejemplo, este 

año, como bien lo he dicho, se visualiza un crecimiento de más 

del 3%. Esperemos que sigamos trabajando en eso, porque estoy 

seguro que, si seguimos haciendo las cosas bien, y si lo que 

está pasando en el mundo acompaña a este ejercicio responsable 

que estamos haciendo, el Perú podría crecer hasta 4%. Y ese es 

el desafío que tiene Pepe Arista desde el Ministerio de Economía 

y Finanzas.  

Pero, adicionalmente a eso, hermanos y hermanas, ha hablado de 

algunas cifras que es importantes remarcarlas, el crecimiento de 

nuestras exportaciones y la ejecución de algunos proyectos que 
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van a dar al Tesoro Público recursos. ¿Por qué hago incidencia 

de esto? Y acá creo que vamos a ir directamente al meollo del 

asunto, a la preocupación de todos nosotros. Porque no hay otra 

manera de que hermanos y hermanas que estén hoy día en condición 

de vulnerabilidad, ya sea en pobreza o pobreza extrema, no hay 

otra manera de sacarlos de esa condición sino desarrollamos 

económicamente al país. Y por eso es tan importante el desarrollo 

de la economía nacional.  

El Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social que hoy día lidero 

es un ministerio que focaliza su acción justamente en esta 

población, en la más vulnerable, y por eso tiene dos herramientas 

fundamentales. La primera es la herramienta de la protección 

social, porque mientras el país crece, mientras el país 

desarrolla, nosotros tenemos que dar protección a nuestros 

hermanos y hermanas, al menos, para garantizar condiciones en 

las que puedan ellos tener a buen recaudo el impacto de esa 

vulnerabilidad. (4) 

Por eso es que, desde el ministerio, tenemos programas 

sectoriales que ustedes han escuchado, a partir de Pensión 65, 

de Contigo, de Juntos, de Cuna Más. 

Por eso desde el Midis, tenemos programas que van directamente 

con la seguridad alimentaria, como el programa Qali Warma, la 

alimentación escolar.  

Y por supuesto también los programas descentralizados, en los 

cuales nosotros tenemos rectoría y venimos trabajando, como son 

el programa complementario de alimentación, donde entre algunas 

modalidades, las más resaltantes son los comedores populares. Y 

a nivel nacional tenemos otras intervenciones. Y acá, en 

Huancavelica, otro gran programa descentralizado, que es el Vaso 

de Leche. 

Toda esa protección se ejecuta a través de estos programas, pero 

no solamente eso, porque si hablamos de que nuestra población 

salga de esa condición de vulnerabilidad, de pobreza, pobreza 

extrema, tenemos que fortalecer esos programas productivos.  

Y esos programas productivos se acogen principalmente en el 

programa Foncodes, un programa que, a partir de su intervención 

en el territorio, tiene una intervención de fortalecimiento, de 

capacidades, de emprendimientos muy importante que es el Haku 

Wiñay, donde los Yachachiq, nuestros hermanos sabios. Ellos, a 

partir de su experiencia en el desarrollo de estos procesos 

productivos, brinda y extiende estos conocimientos a las 

comunidades, a las diversas comunidades campesinas, a los 

diversos centros poblados y su gente.  

Es por eso que, todo esto, todo lo que hacemos desde el 

Ejecutivo, tiene que ser una labor articulada. ¿Por qué una labor 

articulada? Por qué es lo que va a permitir que empecemos a 

trabajar en conjunto toda la ejecución de los presupuestos 

públicos con un solo objetivo. 
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¿Cómo mejoramos la productividad? ¿Cómo sacamos a la gente de la 

pobreza? Y para eso, nosotros necesitamos trabajar también 

articuladamente con las autoridades locales.  

Hablamos del gobernador regional, hablamos de los alcaldes 

provinciales, hablamos de los alcaldes distritales. Esa es la 

estructura del Estado que tenemos que empezar a comprender y 

tenemos que empezar a fortalecer.  

Desde el Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social, este 

gobierno, presidido por la presidenta Boluarte, ha hecho una 

fuerte inversión este año, como ningún otro año. 

En el presupuesto 2024, de más de mil millones adicionales, al 

Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social. ¿Cómo estamos 

invirtiendo? Porque esto es una inversión social. Es por primera 

vez que se está cerrando esta brecha de un programa social en el 

Perú. 

Por años teníamos una brecha permanente en Pensión 65, que los 

adultos mayores tienen a ser la población más vulnerable que hay 

que apoyar. 

Y que aquí hay una brecha permanente, menos doscientos mil 

adultos mayores que ya calificados, no podían ingresar al 

programa solamente por temas presupuestales. Pues este 2024 

hemos decidido cerrar esa fecha.  

Señores, se está incorporando este año, más menos 200 mil adultos 

mayores a programa Pensión 65. Eso es un derecho; y, por lo 

tanto, nosotros estamos ejecutando y poniendo a disposición un 

derecho de adultos mayores, que en muchos casos no tenían la 

posibilidad de tener esta pensión. 

Una pensión, una transferencia no condicionada, una 

transferencia no contributiva. Por eso es que hoy en día esos 

doscientos mil adultos mayores que están incorporados aquí en 

Huancavelica, más de dos mil quinientos adicionales. 

Nos hacen incorporar, digamos, en esa protección social, a más 

hermanos y hermanas que están en esta condición de 

vulnerabilidad. 

¿Dónde más hemos decidido nosotros invertir en el tema de 

protección social? Hay algo que llama mucho la atención, y 

también lo ha mencionado el ministro Arista, esos son sus 

indicadores imperdonables, que tenemos en el Perú hace muchos 

años, de anemia, desnutrición crónica infantil.  

Señores, no hay mucho que pensar sobre eso. El diagnóstico está 

extremadamente conocido, y la fórmula para revertir estos 

números también.  

Y esto viene por una participación de manera conjunta de varios 

sectores, no solamente del MIDIS, 
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pero efectivamente a partir del MIDIS, tenemos unos programas 

que te vienen directamente con estos supuestos indicadores 

adversos de anemia y desnutrición crónica infantil.  

Por eso es que estamos trabajando con el programa Cuna Más y 

Juntos de manera permanente, adicionándole presupuesto para que 

más niños puedan estar en cunas. Estas cunas donde tienen 

alimentación y un cuidado diurno, para que adicionalmente al 

seguimiento, alimentación de estos niños, los más pequeños de 

seis meses a 36 meses, los tres primeros años más críticos en 

relación a revertir la anemia y la desnutrición, estén 

debidamente cuidados.  

Pero adicionalmente hemos invertido acá en Huancavelica, más en 

otro servicio que es fundamental, el servicio de acompañamiento 

familiar, donde estamos incorporando miles de familias más, a 

que puedan estar en este servicio, para que las personas, no 

propietaria de los servidores, puedan acercarse a sus hogares y 

fortalecer las capacidades, tipo camilla, donde tenemos niños en 

ese nivel de talle de seis a 36 meses. 

Cuidado diurno que permitirá también a mujeres de la región, 

poder tomar oportunidades de empleo, porque tienen donde dejar 

con seguridad a los niños y niñas a lo más preciado que podemos 

tener las familias peruanas.  

Y Juntos está entrando, ya no solamente a estos pequeños niños, 

entendiendo su intervención a partir de la transferencia de 

primera infancia, que no es otra cosa que empezar a intervenir 

desde la madre gestante, porque si queremos nosotros cambiar 

esta suerte de indicadores, tenemos que intervenir desde la madre 

gestante, para que esta madre gestante pueda llevar sus 

controles, para que esta madre gestante pueda tener sus 

suplementos y complementos alimenticios, que le permitan 

desarrollar a ese niño o niña que tiene en su vientre, de la 

manera más adecuada.  

Y por eso hacemos un trabajo acá, con nuestro colega de Salud, 

porque juntos tienen que trabajar de manera articulada, para que 

esas corresponsabilidades que trabajamos con las familias, 

tengan obviamente un correlato positivo de seguimiento a su 

salud, y adicionalmente cuando el niño nace y crece del 

seguimiento a que estos niños van a la escuela.  

Si nosotros en el Perú y en Huancavelica, tenemos una cobertura 

más importante en estos Cuna Más, en estos servicios de cuidado 

diurno, donde estos niños puedan asegurar una presencia física, 

y dar oportunidad a madres de familia para que puedan ingresar 

a la economía. 

Entonces, nosotros estaremos poco a poco disminuyendo esos 

indicadores.  

Por eso es que estamos haciendo esta inversión en estos dos 

programas de manera importante.  
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Y este tiene que ser un trabajo articulado con los gobiernos 

regionales y los gobiernos locales, ¿por qué? Qué mejor inversión 

si ellos nos pueden, en algunos casos, ceder estos terrenos donde 

podemos construir estas cunas, y en otros casos, no solamente 

ceder, sino también construir esta infraestructura para que el 

Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social la ponga operativa, 

y todo para lo que se necesita este servicio, lo podamos hacer 

de manera permanente y continua. 

Si así hacemos eso, seguiremos el camino que tengo que felicitar 

a los alcaldes, a los gobernadores de Huancavelica, porque si 

bien es cierto, mi querido ministro Arista, son números 

preocupantes a partir del año pasado al presente, hemos 

disminuido la desnutrición crónica infantil en Huancavelica y la 

anemia en Huancavelica. 

¿Por qué? Porque estamos haciendo esa receta, porque estamos 

trabajando en eso. El camino está dado, solamente hay dos 

condiciones particularmente que creo que debemos seguir 

impulsando.  

Primero, es la inversión en este mecanismo articulado, que se 

tiene que trabajar para la primera infancia.  

Lo segundo, dejar el dinero donde se tiene que dejar. Dejar los 

fondos públicos de manera eficiente, eficaz y de manera 

transparente en esta inversión social, porque si seguimos este 

camino que ya demostró en Huancavelica, que ha disminuido tres 

o cuatro puntos porcentuales, tanto en la anemia, como en 

desnutrición, estamos seguros que el próximo año vamos a tener 

nuevamente un impacto positivo.  

Y adicionalmente algo más que estamos trabajando con el 

Ministerio de Salud, que a partir de un esfuerzo que hemos hecho 

de manera internacional, la Organización Mundial de Salud, ya ha 

publicado indicadores, donde menciona científicamente que la 

anemia en altura, no puede ser medida, como se ha estado 

midiendo.  

Por lo tanto, acá en Huancavelica, estos indicadores que teníamos 

de anemia, por lo menos en la próxima publicación del ENDES, van 

a bajar entre 8 a 10 puntos porcentuales.  

Eso va a ser nuestra línea de base, hermanos y hermanas de 

Huancavelica, para seguir trabajando y para desterrar anemia y 

la desnutrición. Eso en cuanto al cuidado, al seguimiento. 

Pero nuevamente, esto no solamente se hace con protección social, 

porque estas familias, nuestras familias, nuestros hermanos y 

hermanas que tienen nuestros niños, hoy día en Huancavelica, 

tienen que tener oportunidades de trabajo, y por eso tiene que 

haber proyectos productivos, no solamente desde el MIDES con 

Foncodes, sino desde agricultura, en el Ministerio de la 

Producción, por eso es trabajo articulado. 
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Por eso el Ministerio de Desarrollo e Inclusión Social es el 

gran articulador de todos los esfuerzos sectoriales.  

Si hablamos de articulación, es tal vez la palabra más mencionada 

en todos los discursos públicos, hay que saber también que la 

articulación es la cosa más compleja de conseguir.  

Por eso es que tiene que haber autoridades con apertura, y no 

decir, oiga, esto solamente es mío, yo no, yo lo hago solo, para 

qué, de repente le gane unos aplausos. No, todo lo contrario. El 

Estado, incluyendo el Congreso de la República que tiene una 

importante labor, tiene que entender con nuestra población, que 

ustedes, los ciudadanos, obviamente requieren de esa 

responsabilidad compartida, empezar a vernos, a partir de la 

consecución de objetivos claros, no de palabras y retóricas, de 

objetivos claros.  

Por eso, estos puntos porcentuales que ha bajado la anemia y la 

desnutrición, es algo importante. 

No solamente en el tema de los proyectos productivos, hace que 

la economía se mueva, creo que ser hoy día, y desde el año pasado 

estamos persiguiendo para que el programa Foncodes, pueda 

recuperar algo que hacía hace muchos años, y lo hacía muy bien, 

porque lo hacía a partir de la población, con sus núcleos 

ejecutores, que no es otra cosa que la población unida para 

trabajar en un objetivo comunitario y común.  

Y gracias al Congreso, y acá nuestros congresistas el año pasado, 

a partir de facultades legislativas, hemos logrado aprobar, para 

que Foncodes pueda nuevamente recuperar esa herramienta en 

núcleos ejecutores de infraestructura social y en apertura. 

Entendiendo que este gobierno tiene que trabajar de manera 

articulada, y coordinando con mi colega Raúl, ministro de 

Transportes, ha cedido ese espacio, mientras hace la mediana y 

la gran obra de transportes, para que Foncodes pueda hacer la 

recuperación de caminos carrozables, de caminos vecinales, a 

partir de los núcleos ejecutores. 

En Huancavelica, vamos a intervenir con cinco distritos. Se están 

armando los expedientes técnicos para empezar a ir a esas 

comunidades campesinas, a esos centros poblados, para intervenir 

y hacer una inversión de casi 3 millones de soles, (5) en estos 

pequeños caminos que unen los centros poblados, y que la mano de 

obra va a venir exclusivamente de los ciudadanos y habitantes de 

estos centros poblados, de estas comunidades.  

Eso es empleo, pero adicionalmente es recuperación de 

infraestructura social, que va a servir también para el comercio, 

para la comunicación que es tan permanente y es tan importante.  

Entonces, entendamos que por una parte protegemos socialmente, 

y por otra parte reactivamos economía social, economía de esos 

centros poblados que es tan importante intervenir, porque son 

unidades de poblaciones pequeñas, muchas veces no más de 500 
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habitantes, y sobre todo dispersos, que tenemos que llegar con 

estas herramientas.  

Cuando hablamos de seguridad alimentaria, que es otro gran tema, 

nosotros intervenimos acá, en Huancavelica, a partir, primero, 

de la alimentación escolar Qali Warma.  

Un gran programa, pero que después de sus 12 años, tiene que 

empezar a ver de otra manera la intervención, y mejorar la 

intervención que tenía estructuralmente.  

En Huancavelica tenemos una intervención de la modalidad de Qali 

Warma, a partir de productos, son productos que distribuimos a 

las escuelas de la región. Y que son preparados por los comités 

de alimentación escolar. 

Hemos regresado al Qali Warma del 2019, que fue suspendido por 

pandemia, cuatro años, donde Qali Warma tenía otra manera de 

distribuir alimentos. Hoy día hemos retornado a esta modalidad, 

y después de cuatro años hemos encontrado algunas brechas que 

tenemos que superar, y que estamos trabajando nuevamente en 

manera articulada con el Ministerio de Educación.  

Porque para preparar los alimentos en las escuelas, tiene que 

haber condiciones mínimas. Y en estas escuelas tiene que haber 

buenas cocinas, tiene que haber buenos depósitos, porque si no, 

obviamente la preparación de estos alimentos para los niños, 

para que puedan atender a sus clases, que es el objetivo del 

programa, a partir de las kilocalorías que consume, obviamente 

sea una alimentación buena y aceptable por los niños. 

Nosotros hemos dicho, y lo hemos hablado con el ministro de 

Economía, que si el programa Qali Warma, que es un programa, uno 

de las operaciones logísticas más grandes a nivel nacional, 

porque invierte más de 2000 millones de soles en alimentación y 

distribución a todo el Perú, hasta la escuela más lejana llega 

el programa. 

Ya estamos haciendo ese esfuerzo, esa inversión, pues tenemos 

que empezar a ver que no solamente es la inversión para que el 

producto sea distribuido, sino que tenemos que enfocar que ese 

producto sea consumido.  

Y para ser consumido, tiene que haber buenos espacios que tenemos 

que reforzar, que tenemos que trabajar con las ugeles, con las 

direcciones regionales de educación, con los directores de las 

escuelas y por supuesto con los padres de familia. 

Qali Warma, es un gran desafío, pero es importante, porque 

garantiza una alimentación en los niveles de inicial, primaria 

y secundaria en algunas regiones.  

Señores, si hablamos de seguridad alimentaria, este gobierno ha 

apostado también por las organizaciones sociales de base, porque 

ha aumentado el presupuesto después de 30 años a los comercios 

populares.  
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Acá en Huancavelica, el presupuesto histórico que tenía, hemos 

hecho un aumento de casi tres millones de soles adicionales para 

la compra de alimentos de estos comedores populares.  

Y el vaso de leche, después también de casi 35 años, hemos 

aumentado el presupuesto para mejorar la ración del vaso de 

leche, para que la leche tenga obviamente más leche.  

Después de 35 años, todos los precios que han cambiado, ¿cómo 

entender que tiene el mismo valor nutricional? Por eso es que 

estamos incrementando el presupuesto para mejorar la ración.  

Y, por supuesto, todo esto de seguridad alimentaria, también 

pasa por reactivar la agricultura familiar.  

Agricultura familiar que estamos trabajando con el Ministerio de 

Agricultura. 

Agricultura familiar que estamos trabajando, estamos queriendo 

trabajar con los gobiernos nacionales, subnacionales, como 

regionales y distritales y provisionales, para que la 

agricultura familiar, la producción de nuestros agricultores 

familiares, puedan también ser pasible de ser adquiridas por el 

programa Qali Warma, y esos alimentos puedan ser distribuidos en 

las mismas escuelas donde van los niños, los hijos de los 

agricultores familiares.  

Un círculo virtuoso que tenemos que empezar a empujar, ¿para 

qué? Para reactivar la economía social, pero a la vez para 

garantizar el consumo adecuado con pertinencia cultural de los 

alimentos, y adicionalmente, así mismo en comedores populares y 

por supuesto en vasos de leche. 

Señores hermanos y hermanas de Huancavelica, hay mucho por hacer, 

cuando escuchan hablar de infraestructura, de apuesta que ya 

seguro con mayor probabilidad el ministro de Transportes nos va 

a señalar los proyectos que hay, que van a permitir el despegue 

de Huancavelica, y no solamente en temas de transporte, sino 

también lo importante de la irrigación, que tiene que venir con 

el Ministerio de Desarrollo Agrario y Riego, un proyecto, yo 

creo importantísimo, como lo hemos hablado con el gobernador 

regional de Huancavelica. 

A partir de eso, es ese conducto que nos va a permitir salir de 

la pobreza.  

A partir de eso, yo veo a familias trabajando, construyendo su 

futuro.  

A partir de eso, yo veo una protección social más consolidada, 

con un incremento de la Pensión 65, con un incremento del monto 

de pensión de Contigo.  

A partir de eso, una infraestructura importante en Cuna Más. 

A partir de eso, más proyectos productivos en infraestructura 

social con Foncodes.  



17  
 

Señores, todo lo tenemos que hacer en conjunto.  

Pasemos de algo que es justo, tal vez el reclamo, pasemos a la 

acción y trabajemos juntos, para empezar a partir de esas 

coincidencias, construir nación, construir Huancavelica, unido, 

y así hacer frente a todos los problemas y adversidades, que 

estoy seguro que nosotros podemos sacar adelante en conjunto. 

Muchísimas gracias por este espacio, un fuerte abrazo, y estaré 

a disposición de ustedes para sus preguntas y consultas.  

El señor PRESIDENTE.– Bueno, ya hemos escuchado la exposición 

del señor ministro de Desarrollo e Inclusión Social. 

Uno de los ministerios también importantes, que ve pues todo lo 

que es tema de los programas sociales.  

Señor ministro, aquí en Huancavelica el 80% son agricultores. 

Yo le pediría, por favor, que también hay que ver, si bien es 

cierto, tenemos el programa de Qali Warma, pero esos productos 

podemos comprar a los agricultores familiares.  

Entonces, así estamos apoyando a los pequeños agricultores, como 

reitero, aquí en Huancavilca solo el 80% son agricultores.  

Entonces, son productos sanos, naturales, orgánicos.  

Y yo creo que, es más, yo me acuerdo con usted conversé, hace 

poco también hemos estado con su equipo en el distrito de Marcas, 

en la provincia de Acobamba, hemos visto varios temas y desde el 

Congreso, yo me recuerdo cuando ustedes pidieron más 

presupuesto.  

En el Congreso nosotros le hemos apoyado, el que habla, también 

es miembro titular en la Comisión de Presupuestos y Cuenta 

General de la República, y a usted se lo ha luchado; se lo ha 

luchado usted su presupuesto, para atender a los hermanos adultos 

mayores de Pensión 65, muchos problemas sociales. 

Entonces, el Congreso de la República también, nosotros hemos 

apoyado, porque el presupuesto de la República se aprueba en el 

Congreso de la República. 

Y le pido, por favor, igual, siga atendiendo a Huancavelica. 

Por ejemplo, Foncodes, antes era un organismo tan importante, 

qué bueno que ahora se va a reactivar también; entonces que 

trabaje.  

En Haku Wiñay, hay varios programas sociales que este ministerio 

que está encabezando por su persona, por favor, dale una mirada 

a Huancavelica, aquí también tenemos, cuántos niños desnutridos, 

con anemia; y un niño que está mal alimentado, lamentablemente 

pues no va a captar en la educación. 

Yo creo que ahí con su ministerio, podemos hacer muchas cosas. 

Aquí están los señores alcaldes de las siete provincias, de los 

alcaldes distritales trabajemos articulando como usted. 
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Como bien ha manifestado, trabajemos juntos, trabajemos tanto 

las autoridades subnacionales, el Ejecutivo y el Congreso de 

República. 

Por eso, este espacio, esta audiencia pública, justamente es 

para eso, para que el Ejecutivo esté cerca al pueblo, que el 

Ejecutivo articule, que nosotros como presidente de esta 

comisión, estamos generando ese espacio, y que gusto.  

Por ejemplo, la audiencia íbamos a hacer en la Universidad 

Nacional de Huancavelica, un auditorio gigante. Hay muchos 

hermanos que están afuera, por la capacidad del auditorio no han 

ingresado, pero ahí está, todo lo que han venido aquí, porque 

quieren el progreso de su pueblo. Queremos desarrollo. 

Yo creo que es una tarea fundamental que el Congreso de la 

República tiene que articular con los ministros de estado. 

Yo creo que aquí mis hermanos que han venido de diferentes, por 

ejemplo, en la mañana me encontramos con el alcalde de Tintay y 

Punco, que ha venido de Nuevo Oriente Tayacaja, tan lejos; pero 

mira, ellos son las autoridades quieren trabajar, todos los que 

están aquí, hoy día seguramente se han dado ese espacio de su 

tiempo, aquí no hay líderes de base, autoridades de las 

comunidades, tanto alcaldes de centros poblados, presidentes, 

dirigentes, aquí estamos. 

Y muchas gracias de verdad, que todos hoy día, que nos ha 

convocado aquí en Huancavelica, podrían decir de repente de mí 

muchas cosas, pero el congresista Soto, estoy con ustedes, yo 

quiero trabajar con ustedes directamente, quiero ser el nexo 

también con el poder Ejecutivo, queremos trabajar. 

Por ejemplo, el día miércoles vamos a estar también con algunos 

amigos en Lima, así estamos trabajando. 

Como decía mi presidente, Fernando Belaúnde, estamos caminando 

pueblo por pueblo nosotros, para eso he sido elegido como 

congresista, y como presidente de esta comisión, estamos 

haciendo audiencias públicas a nivel nacional, no solamente en 

Huancavelica, hemos hecho en todo el territorio nacional, pero 

también teníamos que hacer aquí en Huancavelica, y para eso pues 

hemos traído a nuestros ministros de Estado.  

Enseguida, le vamos a dar la palabra a nuestro ministro de 

transportes, Raúl Pérez Reyes, y él nos va a exponer, seguramente 

nos está trayendo buenas noticias en la infraestructura vial, 

sabemos pues aquí en Huancavelica, nuestras vías de comunicación 

no tenemos asfaltados en varios sitios. 

¿Cómo está nuestra carretera? Para ir al noroeste Huaytará. 

Entonces, señor ministro, aquí el pueblo de Huancavelica le va 

a escuchar, seguramente nos está trayendo buenos noticias.  
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EL MINISTERIO DE TRANSPORTES Y COMUNICACIONES, señor Raúl 

Ricardo Pérez-Reyes Espejo.– Muy buenos días, hermanos y 

hermanas de Huancavelica. 

Les traemos el saludo de los ministros, de la señora presidenta 

Dina Boluarte. 

Muchísimas gracias, señor congresista Wilson Soto, congresista 

Isabel Cortez, congresista Ilich López. 

Hace ya más de 200 años que los economistas, como el ministro de 

Economía y como el que habla, nos hemos venido preguntando, sobre 

qué es lo que hace que un país crezca, se haga rico. 

Después de mucho discutir, de decir cosas, como que la religión, 

que el clima, la verdad, no se nos da cuenta que todo eso no 

tiene sentido, como razón para explicar el desarrollo. 

O sea, los países ricos, no son ricos porque son protestantes, 

o los países ricos, no son ricos porque tienen frío. Son estas 

cosas que, aunque no lo crean, alguna vez nos lo plantearon en 

el mundo, y hay gente que ha escrito hasta libros sobre eso, 

diciendo que los protestantes son desarrollados, por eso, porque 

son protestantes. 

La verdad, ojalá que fuera el tema tan fácil, simplemente habría 

que cambiarse de religión, o irse a ver al frío, y así 

resolveríamos el problema. Además, Huancavelica tiene frío. 

Entonces, habría que hacer un cambio de religión a todo el mundo, 

y ahí lo resolveríamos. Ojalá que fuera tan sencillo.  

Lo que hemos ido aprendiendo los economistas, (6) es que la razón 

por la que los países crecen, es porque mejoran su productividad.  

La productividad de los trabajadores, la productividad de la 

mano de obra, de la tierra, de la máquina.  

Es decir, la misma persona ahora ya no obtiene, dos, tres 

unidades de producto, sino tres, cuatro.  

Y que esa misma hectárea ya no da tres toneladas de cebada, sino 

da cinco toneladas de cebada. Y que esa vaca ya no da diez litros 

de leche al día, sino da quince, veinte, eso es mejorar la 

productividad. 

Y, entonces, después para que tengan ustedes tengan ustedes una 

idea. 

Inglaterra, Estados Unidos son países pues desarrollados, creo 

que no está en discusión eso.  

Inglaterra y Estados Unidos han crecido en promedio su 

productividad anual 1.5%. Pero ¿Saben cuánto tiempo? 150 años. 

Eso es un trabajo de persistencia, de seguir, de seguir, y de no 

parar.  

Ha habido baches, han tenido baches, y se han recuperado. Y han 

recuperado y volvieron en la senda a seguir creciendo.  



20  
 

La buena noticia, es que el Perú, al igual que muchos de estos 

países desarrollados, es un país que ha sabido salir de momentos 

muy difíciles y recuperarse.  

Somos lo que los psicólogos llaman, resilientes. Pero tenemos 

que ir más allá de eso. Tenemos que ir a ver cómo mejoramos la 

productividad.  

Y la productividad no solo mejora porque hoy día se publica una 

norma, la productividad mejora porque ahora hay mejor educación, 

mejor salud, mejor alimentación para los niños. 

Y también mejor infraestructura, y esa es la que está a cargo 

del Ministerio de Transportes y Comunicaciones.  

Entonces, cada uno de los ministerios tiene un rol de jugar, 

para ayudar a mejorar la productividad que, finalmente, va a 

convertirse en mejores salarios, en mejor condición de vida, y 

va a permitir justamente, que pasemos de ser un país del segundo 

mundo, a mirar y por qué no, ser un país del primer mundo. 

Pero, claro, cuando vemos las estadísticas, mencionaba el 

ministro de Economía que Huancavelica es pobreza, pues tenemos 

ahí un retorno aun mayor todavía.  

El Perú le debe a la sierra, particularmente la costa le debe a 

la sierra mucho. 

La central de Mantaro, que ha alimentado buena parte del 

desarrollo productivo del Perú, ¿de dónde viene? De 

Huancavelica.  

Y podemos enumerar varias cosas.  

Entonces, vamos a descubrir que el cobre, buena parte del cobre, 

la plata, el plomo, la arveja de grano verde, algo de madera, 

ganadería, tuna, cebada, alpaca, llanura, llama, perdón, vicuña, 

caprino, ovino, porcino y hasta el turismo, tiene que ver con lo 

que pasa aquí en la sierra, y necesitamos que todas las 

industrias se pongan en valor; y para eso, necesitamos justamente 

desarrollar infraestructura.  

Un primer anuncio que les vengo a hacer, lo hemos hablado hace 

semana y media con el congresista Wilson Soto, que nos visitó 

con un grupo de alcaldes, es que nos hemos comprometido, a que 

este año, vamos a iniciar la elaboración del perfil del 

aeropuerto de Huancavelica. 

Esto nos va a costar seis millones de soles, aproximadamente 

tres de esos van a hacer este año, vamos a generar los recursos 

para ese perfil que terminaría el próximo año, y cuando tengamos 

el perfil terminado, tendremos que hacer el expediente. 

Pero con el perfil terminado, podemos hacer algunos avances, 

porque es un perfil reforzado, no es un perfil convencional. 

Afortunadamente la zona ya está identificada, tenemos que 

comenzar con, no un aeropuerto internacional, sino con un 
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aeropuerto que permita que entren aviones comerciales. Eso 

tenemos que asegurar. E iremos creciendo cuando comience a 

aumentar la cantidad de gente que viaja, y haremos la pista más 

grande, creceremos con el terminal. Esa es la idea. 

Buscar justamente que el dinero se vaya destinando también a 

otras actividades, para tener un buen aeropuerto, pero no un 

super aeropuerto, en algún momento me hablaron de una inversión 

de casi dos mil millones de soles en el aeropuerto, y le dije, 

comencemos primero con una cosa más modesta, y tengamos una pista 

en la que pueda aterrizar un avión comercial, y un terminal 

decente, que permita que pueda aterrizar un avión acá. 

Ya después iremos creciendo, porque hay que destinar la plata a 

otras cosas, y ahí vienen las otras cosas que les quería 

mencionar.  

Una segunda cosa también, está que vamos a hacer el mejoramiento 

a la vía entre Huancavelica, Santa Inés y Pámpano. 

Aquí estamos hablando del tramo 1, que es Huancavelica-Santa 

Inés, que son 72 kilómetros, tiene un costo aproximado de 

doscientos cincuenta y dos millones, y el estudio definitivo, o 

sea, ya en la última parte, está en elaboración, y tenemos 

estimado que termine en el mes de julio de este año, de forma 

tal que am partir de ahí, ya vamos a tener que buscar los recursos 

para asignarlos en el presupuesto el próximo año, y generar 

justamente el inicio de la obra. 

Luego está también, el tramo 2, que es el de Santa Inés y Pámpano, 

que son 104 kilómetros, acá proyectos con cuatrocientos cinco 

millones de soles, estamos hablando de un estudio que está 

también en elaboración definitivo, que concluye en junio del 25. 

Otra ruta importante, Santa Inés-Puente Rumichaca, 30 kilómetros 

de longitud, un costo de ochenta y cinco millones de soles. El 

estudio definitivo está en elaboración y termina este mes. 

De forma tal que, vamos a tener tiempo para lanzar el concurso, 

y de repente comenzar algo en la obra en este año, si conseguimos 

un postor. 

Luego tenemos la ruta entre, para conectarnos con Chincha.  

Chincha, Palca, Villa de Arma, Plaza Pata y el tramo que tenemos 

entendido, hasta Huachos. Una vía de 77 kilómetros, 

cuatrocientos veinticuatro millones de soles. El estudio también 

definitivo está en elaboración, y termina en el mes de junio de 

este año, o sea, el próximo mes. 

Y volveremos también, vamos a obviamente a discutir el tema 

presupuestal, esta es una región que no ha sido atendida, así 

que vamos ante prioridad en el presupuesto del próximo año, para 

que esta vía también comienza a construirse el próximo año. 

Y luego tenemos una vía que ha generado grandes sufrimientos y 

pena en esta región, que es una que la vamos a agregar a un 
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proyecto que estamos sacando con Proinversión, que es el tramo 

entre Izcuchaca y Mayocc, estamos ahí, el estudio definitivo 

está ya elaborándose, y termina en agosto de este año; y una vez 

que termine, vamos a agregar ese estudio definitivo, al proyecto 

de concesión de la longitudinal de la sierra, el tramo 4, que va 

justamente hacer este proyecto, a partir del próximo año, también 

va a comenzar todo el proceso de construcción. 

Luego está la ruta entre Lircay y Lagunilla, esta es una vía que 

estamos en el nivel del estudio definitivo, pero recién vamos a 

programarlo, tanto Lircay-Secclla, como Secclla en Lugunilla. 

Y luego tenemos otro componente de la longitudinal de la Sierra 

Tramo 4, que es el de Huancayo-Imperial-Izcuchaca, es una 

longitud de 62 kilómetros, un costo de 556 millones de soles.  

Este es un tramo, o sea, el estudio definitivo está por 

programarse, por hacerse, y cuando se concluya, se le va a 

agregar este tramo también, este estudio, a la longitudinal de 

la sierra tramo 4. 

En el caso de la longitudinal de la sierra tramo 4, permítanme 

mencionar el proyecto aquí, este es un proyecto que va a unir a 

Apurímac, Ayacucho, Huancavelica, Ica y Junín. Es una vía que 

tiene una inversión aproximada de mil veintiséis millones de 

dólares, con una concesión por veinticinco años, y que va a dar 

mantenimiento y pavimento a una vía con 955 kilómetros.  

Es decir, esta es una de las vías de la Sierra Sur más importante, 

que luego completará la vía justamente, entre la vía Chanka, 

Quechua, Aimara.  

Este es un proyecto que está actualmente siendo realizado, 

convocado por Proinversión, implica la rehabilitación y 

mejoramiento del tramo de Huancayo, Izcuchaca, la construcción 

del evitamiento San Clemente; la rehabilitación y mejoramiento 

del tramo de Izcuchaca, Mayocc, que ya mencionamos, el 

mantenimiento periódico de los tramos, Mayocc, Huanta, Ayacucho; 

Ayacucho, Chinchero, Andahuaylas, Puente Sahuinto y Puente 

Sahuinto, Ayacucho, Huaytará y San Clemente, en el desvío a 

Pisco. Es una concesión a la que se le va a entregar, no solamente 

la vía, sino también la operación y mantenimiento, apenas se 

suscribe el contrato. 

El 17 de julio del año pasado Proinversión ya publicó la versión 

final del contrato, está recibiendo todos los comentarios por 

parte del MEF, del MTC y de Ositrán, y tenemos estimado que se 

firme el contrato en el tercer trimestre de este año.  

De forma tal, que ya vamos a tener una solución estructural y de 

largo plazo, para las principales vías de la región Huancavelica. 

Y un tema adicional, solo complementando lo que mencionó mi 

colega del Ministerio de Económica y Finanzas, es justamente el 

ferrocarril Huancayo-Huancavelica. 
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El tren macho, ya como se mencionó, es un proyecto de trescientos 

noventa y cinco millones de dólares, casi es una vía de 198.7 

kilómetros, pero que no solamente va a unir a Huancavelica con 

Huancayo, sino que luego, cuando hagamos la mejora de la 

carretera central; y la Carretera Central, la nueva Carretera 

Central le va a dar conectividad a Huancavelica con Lima.  

la carretera central, la nueva carretera central va a permitir 

desde la Oroya a Lima, llegar en dos horas y media, en una 

autopista de cuatro carriles.  

Así que ese es un aporte importante que estamos haciendo, para 

el centro de Perú. 

Y permítanme terminar, hablando de un tema muy importante que lo 

mencioné al principio de mi presentación.  

Tenemos el tema de los puentes de menores luces, ahí tenemos 33 

puentes de menores luces, cuatro que están en estudio; 29 que 

están en obra y luego está el tema que para mí es muy importante, 

de hecho, es la razón por la que la presidenta me convocó para 

el ministerio. El tema del acceso a internet. 

Necesitamos mejorar el acceso a internet en las escuelas, en los 

centros de salud, en las comisarías, en general, en las 

instituciones del Estado, para que los servicios del Estado sean 

cada vez mejores.  

Y para esto, tenemos un proyecto regional que se llama el 

proyecto Regional Huancavelica, que tiene los componentes: el 

componente de la red de transporte, que es un proyecto que parte 

de cada provincia, en la que ya hay fibra óptica, y llega a 92 

distritos de la región con fibra óptica. 

Es decir, a la capital del distrito, a la plaza de armas, llega 

con fibra óptica.  

Y, entonces, lo que vamos a hacer desde ahí, es que vamos a 

conectar a 443 locales escolares de escuelas públicas; 244 

centros de salud y 23 comisarías con fibra óptica.  

De forma tal que tengan el acceso a internet, que tiene el mejor 

colegio, el mejor hospital y la mejor comisaría de Lima.  

Ese hecho, tener ese internet para nuestros niños, para nuestros 

adultos mayores, va a permitir, por ejemplo, que hagamos, y lo 

sabe muy bien nuestro viceministro de Salud, telemedicina.  

Es decir, que el médico que esté en cualquiera de estos 243 

establecimientos de salud, con un equipamiento adicional, va a 

poder hacerle un examen de sangre, de presión, de temperatura, 

tomarle una radiografía, y va a poder conversar con un colega en 

Lima, en Arequipa, en Washington, en Rusia, en China, donde 

quiera, con el que pueda conversar y decirle, hablar, compartir 

un diagnóstico. Y que le permita tener un mejor diagnóstico, 

para que ustedes puedan salir del centro de salud, con un 

diagnóstico no solamente del médico que está ahí, sino que con 
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un colega que puede estar en cualquier parte del mundo, que le 

dé información sobre eso.  

Y esto es justamente mejorar las condiciones de vida, mejorar la 

productividad.  

Y pasa lo mismo con las escuelas. Cuando llegue Internet a las 

escuelas con fibra óptica, o con satélite, dependiendo de la 

habilitación de la escuela, lo que vamos a ver es a los niños de 

Huancavelica, recibiendo la mejor escuela, la mejor educación. 

Para que no les pase como a mi amigo Víctor Murillo, que no está 

por acá, o no. ¿Está Víctor por acá, o no? 

Víctor es huancavelicano, el gerente general de la región. ¿Está 

por ahí Víctor? Allá está Víctor.  

Víctor, tu viniste a Huancayo a estudiar. ¿Okey? Está claro, lo 

que necesitamos es que los niños de Huancavelica, se queden en 

Huancavelica, que tenga una buena educación en la primaria, en 

la secundaria, en la universidad, para que no tengas que ir a la 

universidad nacional del centro como el amigo Victorio. ¿Ok?  

Entonces, (7) esa es una revolución que estamos trabajando y ese 

es un tema que la presidenta nos ha pedido que no paremos, que 

trabajemos.  

Esa es nuestra fortaleza, trabajar con ustedes, trabajar para 

ustedes y en ese trabajo estamos todos los ministros, el ministro 

de Economía, el ministro de Inclusión Social, el ministro de 

Salud y, obviamente, su […?] también, la ministra de Vivienda. 

Todos los ministros tenemos ese encargo de la presidenta, de 

trabajar para ayudar al desarrollo de nuestro pueblo, para que 

todos podamos mejorar nuestra productividad y pensar que no en 

150, sino en 10, 15, 20 años las condiciones de vida de nuestros 

pueblos sean mucho mejores y podamos hablar de vivir mejor y 

poder disfrutar mejor nuestro país, tan maravilloso y tan 

hermoso, pero que también nos trae a veces lecciones duras cuando 

no hacemos las cosas bien, sobre todo en el Estado. 

Muchas gracias, hermano de Huancavelica, y vamos a seguir 

trabajando, coordinando con los congresistas, con el diálogo que 

hacemos permanentemente con el congresista Soto, con la 

congresista Cortez, con el congresista Ilich López, que siempre 

están visitándonos o acompañando a alguno de los alcaldes para, 

justamente, tener estos espacios de diálogo y trayendo a nuestros 

ministerios sus necesidades, que además es nuestra obligación 

atenderlos a ellos y atenderlos a ustedes. 

Muy buenos días. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, hemos escuchado la participación 

del señor Ministro de Transportes y Comunicaciones, en el cual 

nos ha manifestado una buena noticia, que van a destinar 6 
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millones de soles para el perfil del aeropuerto comercial aquí 

en nuestra tierra de Huancavelica. 

Asimismo, nos ha hablado de varias carreteras, entre ellos, por 

ejemplo, Izcuchaca-Mayocc, una carretera importantísimo que 

conecta tres regiones; Lircay-Lagunillas es otra carretera.  

El otro es el tema de inversión de 395 millones en 198 

kilómetros, que es el tren Macho, que siempre nosotros…, y, por 

favor, que de una vez por todas ya que funcione el tren Macho, 

que conecta y que muchos huancavelicanos viajaban a 

Huancavelica-Huancayo. 

Señor ministro, yo creo que son noticias importantes. Por favor, 

aquí están todos los dirigentes, personas que han venido de 

diferentes partes, entonces, esos compromisos hay que honrar y 

hay que cumplirlos, por favor. Y vamos a estar nosotros igual, 

atrás, haciendo seguimiento, atrás de estos importantes 

proyectos que usted ha anunciado, señor ministro. 

Asimismo, ahora enseguida le vamos a dar la participación al 

señor ministro de Trabajo, el doctor Daniel Maurate Romero. Por 

favor, él nos está acompañando de manera virtual, porque tenía 

también otros compromisos en la ciudad de Arequipa. 

Pero aquí está el señor ministro, está conectándose 

virtualmente. Seguramente aquí el Ministerio de Trabajo también. 

Con el programa Llamkasun están trabajando, están articulando 

diversos distritos, municipalidades provinciales y distritales. 

Lo escuchamos, señor ministro. 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— Muy bien, ahora sí. 

Sí, ya está activado. 

Muy buenos días, congresista Wilson Soto. 

Muchísimas gracias por la invitación y la oportunidad de 

participar. 

Un saludo también a la congresista Isabel Cortez, al congresista 

Ilich López y, por supuesto, un fuerte abrazo a mis colegas que 

están allá, a Pepe Arista, a Raúl, a Julio, que los he escuchado 

magníficamente sus presentaciones y sus conferencias. 

Yo estoy aquí, en Arequipa, cumpliendo actividades con todo el 

equipo por APEC. 

Como sabemos, por tercera vez Perú tiene la presidencia de APEC, 

APEC es nada más y nada menos que las 21 economías más fuertes 

del mundo. Aquí está casi el 61% del PBI global, está casi el 

47% de la actividad comercial del mundo y está también casi el 

38% de la población mundial, y están los países de mayor 

desarrollo económico, como Japón, China, Estados Unidos, 

Singapur, Rusia. Es decir, creo que los peruanos tenemos que 

estar orgullosos de que estas grandes economías hayan confiado 
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en Perú por tercera vez para ser sede de este evento y tener la 

presidencia. 

Por supuesto, también, es una gran ventana para nosotros, para 

mostrar también nuestra gran potencialidad y generar inversión. 

¿Por qué es importante generar inversión? He escuchado 

atentamente a Julio, a Raúl y a Pepe, y Raúl ha estado hablando 

de los proyectos, el tren Macho, infraestructura, el aeropuerto, 

pero eso va a ser posible solo si hay recursos, si hay dinero. 

Si no hay recursos, si no hay dinero, se va a quedar en buenas 

intenciones, nos vamos a quedar en expedientes. Entonces, 

necesitamos que haya recursos, que haya inversión, para que todos 

esos proyectos que ha mencionado Raúl y también que ha mencionado 

Pepe, más temprano, se puedan hacer realidad. Si es que no 

tenemos la inversión, entonces va a ser mucho más complicado. 

Ahora, Huancavelica es una región especial y hay que mirarlo con 

atención y para ver más o menos qué es lo que podemos hacer. La 

tasa de pobreza, que es lo tengo yo aquí anotado, llega casi al 

40% y las desnutrición está en 29,9%. El desempleo, el año 

pasado, ha crecido ligeramente. Hemos recuperado un poco de 

empleo formal, pero esto básicamente se debe a la conflictividad 

social. Toda la caída de inversión del año 2023, fundamentalmente 

ha tenido como origen la conflictividad social.  

Por eso es que debo comenzar entonces saludando la iniciativa 

del congresista Wilson Soto, la participación en el auditorio de 

la congresista Isabel y del congresista Ilich López, y de los 

alcaldes que se encuentran ahí presentes, porque es la única 

manera en que podemos dejar buena imagen hacia el mundo. Es 

decir, que el Ejecutivo, que representa al gobierno nacional, 

las autoridades del gobierno regional y las autoridades del 

gobierno local, estamos trabajando todos juntos para desarrollar 

el país y, por supuesto, esta región, que es muy importante para 

nosotros. 

Entonces, en el caso concreto del Ministerio de Trabajo, de lo 

que estamos haciendo y por qué estamos aquí justamente en APEC, 

es porque el tránsito de la pobreza hacia el desarrollo económico 

pasa por un tema de productividad. 

Perdón, a los técnicos, tengo un rebote, a ver si me pueden 

ayudar para un poco fluir en la exposición, porque tengo el 

revote, que me está haciendo un eco y entonces no me deja exponer 

bien. 

Pero, bueno, seguimos. 

Miren ustedes, alcaldes, congresistas, colegas ministros, hoy 

tenemos aquí en Arequipa a los delegados de las economías más 

poderosas, que tienen más alto PBI por persona y países que han 

derrotado a la pobreza y la pobreza extrema, y países que hace 

50, 60 años han sido más pobres que Perú, más pobres que 

Huancavelica. Estos países, que hace 50, 60 años eran muchos más 

pobres, en muchos de los cuales incluso ha habido hambruna, es 
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decir, no ha habido qué comer, hoy día son países, son economías 

altamente desarrolladas y han logrado superar la pobreza y la 

pobreza extrema. ¿Qué han hecho? Básicamente han hecho dos cosas, 

establecer políticas públicas de mediano y largo plazo, con 

perspectivas de mediano y largo plazo. Y otra cosa que han 

trabajado fuerte es el capital humano, es la capacitación, la 

educación, para mejorar el capital humano, para mejorar la 

productividad del capital humano. 

Hay una coincidencia, en que cuánto más productivo es el capital 

humano, más formal es una economía y más desarrollado es una 

economía y se logra derrotar la pobreza y la pobreza extrema y 

se logra altas tasas de empleo decente con todos los beneficios 

y con buenas remuneraciones. Ahí está el camino, es decir, 

nosotros como economía en desarrollo no tenemos que inventar la 

pólvora, no tenemos que buscar alguna fórmula especial en algún 

lugar, simplemente tenemos que hacer todo lo que han hecho los 

países, las economías, que han sido pobres hace 50 o 60 años y 

hoy día son países ricos. 

Ahora, también alguien puede decir que son países que tienen 

riquezas o recursos. No, hay muchos países que no tienen 

recursos, algunos solamente eran arenales y no tenían los 

recursos que tenemos nosotros. Han construido incluso hasta 

infraestructura turística artificial, cuando nosotros tenemos 

infraestructura turística natural. Es decir, lo que tenemos que 

hacer es lo que decía Pepe, no podemos hacer lo mismo, tenemos 

que hacer algo diferente y eso lo tenemos que hacer todos los 

peruanos.  

Porque si algo han hecho los países que han sido pobres y ahora 

son ricos, han ido a generar consensos, acuerdos, políticas de 

largo plazo, visión, sueños, en conjunto, y luego trabajar fuerte 

la educación y el desarrollo del capital humano, la 

productividad, la capacitación, esa es la fórmula y eso es lo 

que tenemos que hacer. Si no lo que va a pasar es que va a seguir 

creciendo la pobreza y, en consecuencia, vamos a generar una 

cultura de estirar la mano, es decir, pedir ayuda, apoyo, apoyo 

y, por supuesto, —y ahí está Julio, a quien le envío también un 

gran abrazo— vamos a tener que requerir de más MIDIS, de más 

Ministerio de Inclusión Social, porque como la pobreza va a 

crecer vamos a necesitar más Ministerio de Inclusión Social, y 

eso es justamente lo que no debemos hacer. 

Entonces, desde el Ministerio de Trabajo estamos aquí en APEC 

trabajando el tema de la productividad, capital humano y ese es 

el primer tema que quisiera hacer un consenso, una propuesta, un 

acuerdo con las autoridades que están ahí en Huancavelica. 

Entonces, lo que tenemos que hacer… 

El señor PRESIDENTE.— Un agradecimiento a nuestro ministro de 

Trabajo. 
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Seguramente vamos a articular igual con su cartera, con nuestros 

alcaldes provinciales, con nuestros alcaldes distritales, porque 

también hay inversiones que está haciendo el Ministerio de 

Trabajo, promoción de empleo en Huancavelica. 

Enseguida, damos la participación a nuestro viceministro de 

Salud… 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— Si me permites, Wilson, si me permites… 

El señor PRESIDENTE.— …seguramente él nos va a manifestar qué 

inversiones está haciendo el sector Salud aquí en Huancavelica. 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— Wilson, si me permites un minuto, por favor, para 

terminar con el programa Llamkasun Perú. Llamkasun Perú lo que 

hace es dar trabajo y genera una cultura del trabajo, y, además, 

articulamos con los alcaldes que están ahí presentes. 

Entonces, lo que hacemos es… 

El VICEMINISTRO DE SALUD, señor Ciro Abel Mestas Valero.— Señor 

congresista Wilson Soto, señor congresista Ilich López, 

congresista Isabel Cortez, muchas gracias por la invitación del 

Congreso y felicitaciones por este evento que acerca al Congreso, 

al Ejecutivo y al pueblo. 

Señores ministros, José Arista, Julio Demartini, Raúl Pérez, 

autoridades presentes, doctor Óscar Zúñiga, Director Regional de 

EsSalud, conciudadanos, reciban el caluroso saludo de nuestro 

ministro de Salud, el doctor César Vásquez, quien en su 

representación me envía a hacer una presentación sobre las 

inversiones que hay en la región, en salud. 

Pero no puedo dejar de manifestarme frente a este auditorio del 

pueblo, de decirles: (habla en quechua). 

Muchas gracias. 

Entonces, yo vengo del sur y veo (8) tan parecida nuestras 

tierras y tiene tanto sentido a esta hermosa tierra haberle 

llamado la Villa Hermosa de Oropeza. En Cusco también hay un 

Oropeza y se hace un riquísimo pan, pero no tan rico como el que 

hay en Izcuchaca. También en Cusco tenemos Izcuchaca. Esas son 

las cosas preciosas que hay en esta tierra y que no podemos gozar 

muchas veces cuando estamos lejos de ella.  

Y al venir pasaba por el Centro de Salud de Huánuco y la verdad 

que me quedé, que por décadas en el país hemos estado pensando 

que en salud primero es la infraestructura, después el 

equipamiento y después, cuando alcance, el recurso humano. Creo 

que la lógica es inversa, primero, nuestro recurso humano, que 

es el que le mira la cara al paciente, el que como en el Centro 

de Salud de Huando mantiene limpio el establecimiento, mantiene 

a las personas atendidas, y más que atendidas, cuidadas, con 

pertinencia social. Y soy testigo de que ahí está un recién 
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nacido, un nuevo […?], una mujercita, una nueva huancavelicana, 

y una madre de 17 años. A noche ha nacido. 

Yo tenía un sueño con esta niña, decía, que con lo que estamos 

trabajando con el Midis, con Educación, con Agricultura, con 

Transportes, esta niña de acá a 10 años tenga las mejores notas 

de PISA del mundo, de acá a 20 años sea aceptada en las mejores 

universidades del mundo, porque las condiciones ahora las 

tenemos, tenemos las condiciones para hacer realidad ese sueño.  

Y también soñaba que esa niña, cuando sea la generación 

gobernante, cuando sea adulta, sea un Premio Nobel, una poeta, 

una poetisa, sea una científica, una astronauta, de esta tierra 

que tiene anemia y no es posible que sea así, porque esta tierra 

le ha dado alimentos al mundo. La papa sacó de la hambruna a 

Europa; la quinua, que cultivamos aquí, se lleva al espacio para 

que coman los astronautas, y tenemos el deber todos, el gobierno 

nacional, el gobierno regional, los alcaldes, y sobre todo los 

ciudadanos para revertir esto y hacer que el futuro de nuestros 

niños con salud sea mejor. 

Y esta salud de Huando, que como deben ser muchos, es un centro 

de salud limpio, exitoso, que atiende bien, no por la 

infraestructura solamente, ni por el equipamiento, que a veces 

es insuficiente, por las personas que atienden ahí. 

Por eso es que los huancavelicanos son los que más van a hacer 

por su tierra y en salud, le decía a nuestra directora adjunta, 

tenemos problemas, los especialistas no quieren quedarse. Si no 

quieren quedarse cuando vienen, hagamos que los huancavelicanos 

sean los especialistas, y por eso les vamos a apoyar en todo lo 

que sea para la aprobación y el funcionamiento de la facultad de 

medicina en Huancavelica.  

Y nuestros médicos huancavelicanos le hablarán pues a su pueblo 

en su idioma, porque nuestros niños son niños ya excepcionales, 

son extraordinarios, porque hablan dos idiomas desde muy niños, 

cosa que no es fácil hacer en la ciudad. 

He tenido la presentación, pero voy a avanzar diciéndoles los 

números gruesos. Tenemos proyectos, proyectos de inversión, 17 

proyectos de inversión por mil 367 millones. Aquí es importante 

la infraestructura, pero es más importante la tecnología y 

muchísimo más importante las personas. 

En obras por culminar tenemos tres por 18 millones y en destrabe 

433 millones, los principales son el hospital Zacarías Correa y 

el hospital de […?], que tiene que ser una realidad, porque el 

pueblo de Huancavelica se lo merece, y aquí tenemos invertido 

751 millones. 

Lo mismo el hospital de Lircay, lo ha dicho nuestro ministro de 

Economía, ya no lo voy a repetir. Y tenemos también el hospital 

de Pazos, que pronto estaremos poniéndolo también en 
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funcionamiento; lo mismo Santa Rosa de Llacua, Castrovirreyna; 

y, repito, nuestro hospital de Zacarías Correa. 

El hospital de Pazos ahora ya está, en mayo se presenta el plazo 

tentativo para la entrega y para junio ya ponemos un plazo para 

la posible inauguración y su funcionamiento en julio. 

También el hospital de Santa Rosa de Llacua lo tenemos como 

culminación de obra para julio de este año. 

Y tenemos una tarea con el gobierno regional, con el gobierno 

local, de ver que ya no sean centros de salud que atiendan 

personas, sino que cuiden de la salud de las personas, para que 

mantengamos sanos a los saludables. Y cuando se hayan tratado, 

cuando se enferman, los trataremos. 

Y es por eso que es importante la participación del gobierno 

local, que trabaja junto con el ciudadano. Por eso es que nuestro 

hospital Zacarías Correa tiene que ser un hospital de referencia, 

donde lleguen ya los que no han podido ser atendidos, curados en 

el primer nivel.  

Nuestro hospital de Zacarías Correa, en junio tenemos ya el 

expediente listo. Para julio ya iniciamos el proceso de ejecución 

de obras. Estas obras, de saldo de obras, no son fáciles de 

hacer, son bien complicadas. Y para setiembre, se estará firmando 

ya el contrato de nuestro hospital. 

Tenemos en el plan […?], 47 proyectos de inversión, 19 de ellos 

ya están con financiamiento, están dos con expediente aprobado, 

13 expedientes en elaboración y viable y aprobado, con viable y 

aprobado llegamos a 19 proyectos. 

Tenemos también los 47 establecimientos que han sido 

seleccionados por ustedes en el Comité Regional de Inversiones 

en Salud (CRIS). Estos establecimientos han sido priorizados por 

ustedes mismos de acuerdo a sus necesidades, porque son los 

alcaldes distritales, son los gobernantes y son los ciudadanos 

los que conocen más las necesidades de nuestras poblaciones. 

Pero los 47 establecimientos no están cerrados, siempre podemos 

atender y debemos atender a los establecimientos que lo 

necesiten. 

Para Huancavelica también tenemos pendientes de financiamiento 

28 ambulancias y trabajaremos juntos con el Congreso, 

trabajaremos con el gobierno regional, para que estas 

ambulancias, que están proyectadas por el gobierno regional y 

por unos gobiernos locales, las tengamos en cada una de nuestras 

provincias. Entonces tenemos ambulancias para Tayacaja, para 

Huancavelica, para Castrovirreyna, para Huaytará, para 

Churcampa, para Acobamba y para la provincia de Angaraes. 

Y regresando a lo importante, es que EsSalud no solo depende de 

la atención de salud, salud depende de los determinantes sociales 

y entre estos principalmente la alimentación, el agua. Por eso 
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es que trabajamos intensamente con Vivienda y sobre todo con el 

desarrollo social. 

Y créanme que con los viceministros del Midis estamos haciendo 

un esfuerzo de planeación muy importante, para que nuestros 

tambos, así como tenemos el tambo de Choclococha, que fue el 

último que lo vi, sean ya no Centros de Atención, sino Centros 

de Desarrollo Humano, donde el Estado acompañe a las familias, 

acompañe a los niños en su crecimiento, acompañe a los 

adolescentes en su desarrollo y acompañe a los adultos en su 

trabajo, y que trabajemos juntos para que tengamos un mejor país. 

Por eso es que es importante que estos establecimientos, que 

tenemos varios, Huancavelica, los tambos, le demos vida al tambo, 

para que ahí podamos hacer el desarrollo social que tanto 

queremos y tengamos un nuevo concepto de seguridad social 

pública, de seguridad social del Estado, para garantizar el 

desarrollo de nuestras familias. 

Por ejemplo, en este establecimiento del tambo de Choclococha, 

fui a aprobar el aseguramiento en el SIS y tenía mayor velocidad 

en La Molina, en Lima. Entonces, si tenemos las herramientas, la 

voluntad y el internet, un médico de Huancavelica no tiene 

ninguna diferencia en recursos para un médico que está atendiendo 

en el hospital de Londres o en el Boston Medical Center. Y es 

por eso que estamos aprovechando de los recursos que se tienen 

en el Pronatel. 

Y como es importante la atención de las personas, sí tenemos un 

gran avance en salud, que es el Seguro Integral de Salud, y este 

año para el Seguro Integral de Salud se ha dado para esta región 

más de 17 millones, para que ningún Huancavelicano pague por 

salud, para que nadie empobrezca por estar enfermo, para que 

ningún niño se quede sin medicamentos. Y me ha dado mucho gusto 

ir y ver en el Centro de Salud de Huando que están los 

medicamentos y están disponibles y las personas están 

atendiendo.  

Hace muy poco teníamos un país con un Seguro Integral de Salud 

para los pobres, ahora teneos un Seguro Integral para todos los 

peruanos. Pero gastemos este dinero, porque ya estamos en mayo 

y tenemos todavía de los 17 millones, 16 millones sin gastar. 

Pero les ayudaremos y trabajaremos juntos, por eso es que me 

comprometo a trabajar continuamente con los alcaldes que nos 

visitan, con el gobernador, con las autoridades, y tengan la 

seguridad que las puertas de Palacio de Gobierno siempre están 

abiertas para ustedes, porque yo los he atendido en Lima a los 

alcaldes, y las puertas del ministerio siempre también estarán 

abiertas, y es su casa. 

Y creo que, señores congresistas, juntos, el Congreso, el 

Ejecutivo nacional, el gobierno regional, los alcaldes y sobre 

todo la ciudadanía, si trabajamos juntos tenemos un mejor futuro 

en salud y tenemos una Huancavelica para el mundo, porque 
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Huancavelica es tan rica que están los andes peruanos, son la 

mayor reserva de agua dulce del mundo y bajan estas a la selva 

y en nuestra selva tenemos el pulmón del planeta, que ya no es 

solo de los peruanos, sino es un problema global. 

Nosotros le damos la garantía de vida al mundo, esa es la 

importancia que tenemos. Por eso es que cuidar a las personas 

que viven en los andes es una prioridad para el Ministerio de 

Salud y es una prioridad para los organismos internacionales, 

para los foros internacionales, como el APEC, como las Naciones 

Unidas. 

Por eso es que tengo esperanza que si seguimos trabajando juntos, 

el Congreso, el gobierno, el gobierno local, nacional, tenemos 

un mejor futuro en salud. 

Muchísimas gracias. 

¡Kawsachun, Huancavelica! 

El señor PRESIDENTE.— Agradecemos la participación del señor 

viceministro, quien viene en representación en esta oportunidad 

al ministro César Vásquez, quien nos ha manifestado 28 

ambulancias, que también va a venir a todas las provincias y, 

sobre todo, la culminación del hospital Zacarías Correa Valdivia 

y de los hospitales de Tayacaja, de Lircay. 

Veo que en el tema de salud estamos un poco avanzando, señor 

viceministro, por favor, igual le pedimos con el señor ministro 

de Salud, que podamos atender también, tenemos el hospital de 

Acobamba, que está con expediente técnico; asimismo, también el 

hospital de Churcampa, que ya están trabajando el perfil. Yo 

creo que así podemos estar cerrando brechas. 

Nuevamente me ha pedido la palabra el señor ministro de Trabajo, 

que va a hablar sobre el programa de Llamkasun.  

Por favor, señor ministro, le escuchamos, con eso terminamos. 

(9) 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— Sí. Wilson, lo que pasa es que se cortó, parece que se 

fue la señal y justo estaba comenzando con Llamkasun Perú, y es 

importante. ¿Por qué? Porque tenemos ya previsto intervenir en 

la provincia de Acobamba, Angaraes. 

En Acobamba… 

El señor PRESIDENTE.— Señor ministro, puede participar. 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— Okey.  

¿No sé si me escuchan? ¿Me están escuchando? ¿Me escuchan?  

El señor PRESIDENTE.— Puede encender su micro, por favor. 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— Está encendido mi micrófono. A ver si me escuchan. 
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La señora  .— Sí, en la plataforma sí se le escucha. 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— Ya. Y allá no me escuchan. 

La señora  .— Por favor, ¿nos confirman si en la sala se está 

escuchando?, por favor. 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— A ver, si pueden llamar por teléfono, porque yo estoy… 

La señora  .— Sí. Estamos comunicándonos con la sala en 

Huancavelica. Un momentito. 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— Ya.  

Parece que no me escuchan. 

Me confirma, por favor, cuando… 

La señora  .— Sí. Un momentito, señor ministro. 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— Qué raro ¿no? Justo pasa eso. 

Es alguien que no quiere escuchar de Llamkasun. (Risa). 

La señora  .— Señor ministro, por favor, puede hablar. 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— ¿Me escuchan?  

1, 2, 3, probando el micrófono. 

La señora  .— Sí se le escucha, si se le escucha, señor 

ministro. 

Adelante. 

El MINISTRO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL, señor Daniel Maurate 

Romero.— Me escuchan ahora sí. Muy bien. 

Quería hablar de Llamkasun, es importante, sobre todo para las 

provincias de Acobamba, donde tenemos previsto 6 intervenciones; 

Angaraes, *13 intervenciones; Castrovirreyna 8 intervenciones; 

Churcupampa, 6 intervenciones; Huancavelica, 13 intervenciones; 

Huaytará, 19 intervenciones; Tayacaja, 15 intervenciones. Total 

80 intervenciones. 

Y vamos a transferir en mayo, 14,3 millones a favor de los 

gobiernos locales, con lo cual vamos a generar 4 mil 116 empleos 

temporales, teniendo en cuenta que en la región, el año pasado, 

se han perdido 18 mil 956 empleos. Lamentablemente, el empleo de 

Huancavelica ha caído, por eso es que tenemos que intensificar 

nuestras actividades en Huancavelica, y tenemos el compromiso de 

la Presidenta de la República, del premier, de generar más empleo 

temporal. 

Por eso, mi querido congresista, me dirijo a los alcaldes que 

están ahí presentes y a los que están escuchando, que, por favor, 

traten de intensificar también la presentación de sus 
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expedientes, de sus fichas, para poder generar más empleo 

temporal en Huancavelica, porque el empleo es la cultura que 

tenemos que desarrollar porque es productivo, porque además es 

bueno que el pueblo se sienta que la única manera de generarse 

recursos es mediante el trabajo. 

Por eso es que la presidenta nos ha encomendado viajar y hablar 

con los alcaldes para que puedan presentar sus expedientes, sus 

fichas. ¿Y por qué con los alcaldes? Porque ellos conocen, mi 

estimado congresista, la realidad de sus pueblos, ellos saben 

dónde está la necesidad, ellos saben que obras de infraestructura 

menor o qué intervenciones de recuperación de áreas públicas 

necesitan y, sobre todo, saben dónde está la población más pobre. 

Por eso es que nosotros trabajamos con los alcaldes. 

Nada más, mi estimado congresista, un abrazo a todos los que 

están ahí, especialmente a las autoridades locales, a los señores 

alcaldes. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor Ministro de Trabajo 

por su participación y que haya hecho conocer las actividades 

por trabajos que vienen haciendo conjuntamente con las 

autoridades de las provincias. 

Ahora, vamos a ceder la palabra a los congresistas, en este caso 

me pidió la palabra el congresista Ilich López. 

El señor LÓPEZ UREÑA (NA).— ¡Allinllachu, hermanos! 

(Habla en quechua). 

Primero…, ah, y quería decirle algo acá al viceministro de Salud 

y a Wilson también: (Habla en quechua). ¿No es cierto, hermanos? 

Y para mí también eso, pues, para mí también ese mensaje. 

Primero, permítanme, queridos hermanos, felicitar, a pesar de 

las críticas profundas que existen por el Congreso, por el 

gobierno central, a pesar de esas profundas críticas, nosotros 

estamos acá dando la cara para poder juntos construir el futuro 

de nuestro pueblo. 

Quiero hacer un pedido especial al general: “señor general, los 

jóvenes que están manifestándose afuera de la universidad tienen 

algo que decir y tenemos que escucharlos. Por favor, señor 

general, le pido que ordene a los policías que están a cargo 

cuidar la integridad de nuestros jóvenes. 

Seguramente discreparemos, pero para eso es la democracia y para 

eso es la política.  

Yo quería en primer término manifestarles a nuestros ministros, 

al ministro Arista, que tuvo que partir al no diversificar la 

economía en Huancavelica.  

El ministro Demartini dijo que tenemos que comprender la 

estructura del Estado y tenemos que poner los fondos donde 
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realmente deben estar. Habló de articulación y habló de 

presupuesto.  

Nuestro ministro de Transportes habló de productividad y dijo 

algo muy importante, que, efectivamente, el Perú tiene una deuda 

histórica, no solamente con Huancavelica, sino también con 

Junín. Junín y Huancavelica abastecen prácticamente el 60% de la 

comida a la capital, y no solo eso, abastecemos de agua tanto a 

la costa sur como al mismo Lima. 

Entonces, hay una deuda histórica y yo felicito los anuncios del 

aeropuerto de Huancavelica sobre todo, ministro, de esta 

rehabilitación Mayocc-Izcuchaca. ¿Cuántos hermanos y familiares 

hemos perdido en esa quebrada? 

Yo les quiero hablar de un tema especialmente técnico, que va a 

tener que hacerse un cambio estructural, señores ministros, y me 

va a comprender mucho mejor el ministro de Transportes, porque 

él es economista, igual que el ministro de Economía. 

Tenemos 11 sistemas administrativos en el Perú, en el gobierno, 

de estos 11 sistemas administrativos, 7 los maneja el MEF. ¿Qué 

son estos sistemas administrativos? Por ejemplo, el presupuesto, 

ese es un sistema administrativo; las inversiones de lo que 

hablan en nuestras municipalidades eso es otro sistema 

administrativo, tesorería es otro sistema administrativo, 

existen 11 en el país, 11, de los cuales el MEF maneja o tiene 

la rectoría de 7. Entonces, ¿qué sucede? Se centra, se concentra, 

se centraliza las decisiones respecto al tema del MEF. 

Yo sé que a los economistas por un tema de carrera de repente no 

van a estar de acuerdo con lo que yo les mencione, sin embargo, 

creo que debemos de anteponer para hacer más efectivo lo que han 

dicho los ministros, diversificar, estructurar, articular 

productividad. Entre otras cosas, necesitamos descentralizar. ¿Y 

cómo descentralizamos? No necesariamente dándole plata al 

gobierno regional, pero sí, por ejemplo, dándole poder a un 

órgano que se tiene en el Perú, pero que no se le hace caso, es 

el CEPLAN. 

Yo creo, señor ministro, que el CEPLAN debe ser el ente rector, 

por ejemplo, de presupuesto y de inversiones. Vamos a debatir, 

vamos a debatirlo por lo menos, y creo que eso podría hacer lo 

que dijo el ministro Demartini, poner la plata donde corresponde. 

En Huancayo tuvimos un alcalde, hace algunos años, que cuando no 

había agua en una zona, se puso a remodelar la plaza. Entonces, 

el sentido de prioridad dejó de funcionar justamente porque no 

hay planificación, y esa planificación deba darse y yo espero 

que eso entre al tema del debate.  

El segundo punto que quería participar, hermanos, no podemos 

estar combatiendo el friaje en el 2024 en el Perú con frazadas, 

no podemos y menos […?] calefacción a las casas. ¿Y con qué se 

le da calefacción? Si me compro mi calefactor o el gobierno te 
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da tu calefactor lo enchufas, ¿y el recibo de luz? Lógicamente, 

de repente viene hasta más caro que tu casa ¿no? 

Entonces, es importante, y también para diversificar y para 

producir es importante la energía, y se habló de la Central 

Hidroeléctrica que tenemos acá en Huancavelica. Entonces, acá 

hay un tema que yo quiero tocar y yo he venido a tocarlo acá en 

Huancavelica, y le agradezco al congresista Wilson Soto que toque 

el tema Distriluz, el tema de Electrocentro. 

Acá en Huancavelica opera Electrocentro, al igual que en 

Huancayo, al igual que en Ayacucho y en otras dos regiones más. 

Ese Electrocentro está dirigido por un grupo que se llama 

Distriluz y yo le digo grupo fantasma, señores ministros, porque 

solo está funcionando por un acuerdo de Fonafe y sus directivos 

no tienen mayor responsabilidad al hacer sus gestiones, y no 

tienen responsabilidad cuando, por ejemplo, ellos mismos, 

queridos hermanos, arman sus instrumentos de gestión, o sea, 

arman su normativa interna y con su propia normativa interna 

encargan, por ejemplo, al señor Chuyes, que es gerente de 

Electrocentro, que hoy día no ha venido, no sé por qué, lo 

encargan con su propia normatividad interna. Pero, oh, 

casualidad, el mismo señor Chuyes, cuando cumple ya el requisito, 

sale elegido gerente en el concurso. Oh, casualidad. 

Es que no es casualidad, pues, no es casualidad. ¿Por qué? Porque 

ellos mismos hacen su normativa y con esa misma normativa hacen 

concursar a los que quieren que gane. Entonces, ¿en qué se ha 

convertido Electrocentro? En una empresa estatal, una empresa 

del Estado. 

Señores, tenemos 10 millones de soles botados en transformadores 

desde el 2018, señor ministro, 10 millones de soles y que hasta 

el día de hoy nadie hace nada, porque se están pudriendo, se 

están pudriendo. Y no solo eso, le acaban de poner una multa de 

8 millones de soles a Electrocentro. ¿Y quién va a pagar esa 

multa si la empresa es estatal? Nosotros, nosotros vamos a pagar 

la incompetencia de la gente que está al frente de nuestras 

empresas y que se hace multar con 8 millones de soles, y eso los 

miembros del directorio de Fonafe, que acá el ministro de 

Transportes es uno de ellos, creo que lo deberían de tocar. 

Distriluz, señores ministros, maneja 6 mil millones de 

presupuesto al año, 6 mil millones, eso es más que el presupuesto 

del Poder Judicial, o más que el SIS, el SIS maneja 2 mil 500 

millones, o más que el Ministerio del Ambiente, o más que el 

Midagri. Entonces, hay que poner los puntos sobre las íes. (10)  

Miren, y, para terminar, hablando un poco de economía, el 

Electrocentro se presta plata para que paguen sus utilidades a 

fin de año. Entonces, nos hacen creer que acá hay eficiencia. 

La cosa no va contra los trabajadores del Electrocentro, sépanlo 

bien, no va contra ellos. Va contra esa administración que hace 

más de 10 años ha estado exonerada de la Ley de Contrataciones 
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del Estado y está haciendo que se pudran 10 millones de soles en 

transformadores.  

Y les he traído algo, señor ministro, y esto va a ir directamente 

a la Fiscalía, porque yo considero que acá se estaría formando 

una organización criminal.  

Señor ministro, señores ministros, queridos hermanos, Electro 

Sur Este, que es una empresa igual que Electrocentro, pero que 

le da, que administra el Cusco, ha hecho una licitación para 

recibos de luz ¿No? Para recibos de luz y Electrocentro ha hecho 

también otra licitación para sus recibos de luz. Resulta que los 

del Cusco han contratado la misma cantidad de recibos de luz con 

las mismas características por 300 000 soles y Electrocentro ha 

contratado esa misma cantidad por un millón de soles ¡Por un 

millón de soles! Y no lo digo yo pues, lo dice la licitación que 

está colgada en el Seace. Acá está. Se van a ir directo a la 

Fiscalía, porque los vamos a denunciar.  

¿Y qué pasa cuando uno envía este tipo de acciones de 

fiscalización? Viene el amedrentamiento. Y ya lo manifesté en la 

Comisión de Energía y Minas, el Estudio Luciano López del señor 

Luciano López, que muchos lo conocen, me ha denunciado, señores, 

por decirles que son unos incompetentes y que van a pagar 8 

millones de multa, me han denunciado, y quieren que yo les pague 

un millón de soles por haber denunciado eso. Claro, necesitan 

plata, pues, porque necesitan 8 millones de soles, ¿no? Entonces, 

quieren que el congresista Ilich López les aporte como un millón 

de soles. Pero ¿Cuánto le pagan a este señor Luciano López? 36 

800 soles. Salió a decir, salió a decir que nos vamos a ver en 

los tribunales. Con gusto me voy a los tribunales, hermano. 

Vámonos a los tribunales con esa gente, porque esa gente no puede 

estar administrando los recursos del Estado y menos un tema 

importante que es la energía eléctrica en el Perú. No vamos a 

poder ser un país desarrollado si es que no tenemos energía 

eléctrica barata. Y no vamos a tener energía eléctrica barata. 

El ministro de Trabajo habló que viene la el foro APEC. ¿Qué 

cosa es el foro APEC? Van a venir economías para hacer negocios 

con el Perú. Oye, pero ¿Cómo hago negocios si de Países Bajos de 

Holanda importo 35 mil toneladas de papa el último año? Y cuántos 

producimos papas acá en Huancavelica. Y compramos papa, claro, 

que es una papa precocida, lavada, procesada. Pero eso se hace 

con energía, con energía eléctrica.  

Estos ocho millones de multa, sí que nos servirían para ver el 

tema.  

Y otra cosa, se les tiene que devolver el pago de casi 100 

millones de soles a los usuarios de electricidad que no, que les 

han cobrado por gusto en pandemia, les han cobrado 100 millones 

de soles y ya estamos viendo ese proyecto en el Congreso y lo 

vamos a aprobar.  
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Entonces, queridos hermanos, señores ministros, muchas gracias 

por venir a Huancavelica pasar por esta carretera desde Huancayo, 

mi tierra linda y querida huancaíno. Yo soy huanca[…?]  

Una sola reflexión. Sí, pues, hay que trabajar articuladamente, 

hay que ir un poco a la estructural, creo yo, señores ministros, 

hay que sacar a esta gente incompetente, porque no es posible 

que tengan 10 millones de soles pudriéndose, y no es posible, 

cuidado Wilson Soto, cuidado Chabelita, no fiscalicen a 

Electrocentro ni a Distriluz, les va a caer una denuncia, ¿no?  

Hermanos, hay que sacar el Perú adelante. El Perú puede ser la 

potencia energética de América Latina. Y eso lo podemos hacer 

juntos.  

—Intervención en otro idioma.  

El señor LÓPEZ UREÑA (NA).— ¡Adelante! 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias a mi colega Ilich López, 

congresista por región Junín, por haber participado y también 

nos ha hecho varias cosas el tema de Electrocentro.  

Es cierto, pues, que a veces el Electrocentro, Distriluz, como 

dicen abusos, por ejemplo, en cuanto a las tarifas, si en 

Huancavelica somos productores de energía eléctrica que ¿Cuánto 

pagamos? Es cierto que pagamos bastante de cara.  

Nosotros igual, una de las campañas que cuando yo era candidato, 

dije, vamos a masificar la energía trifásica. Por ejemplo, eso 

ya son hechos ya en la Comisión de Energía y Minas año pasado, 

aprobamos, hay un dictamen. Bueno, vamos a nosotros impulsarlo 

dentro del Parlamento en el Orden del Día y de una vez por todas 

a ese proyecto de masificación de energía trifásica que entre en 

debate. Estoy seguro, por ejemplo, con eso vamos a 

industrializar. Por ejemplo, vamos a algún distrito, pongo un 

ejemplo, ¿No? A Salcahuasi, por ejemplo, estoy seguro que en 

Salcahuasi no hay la energía eléctrica trifásica. Si un 

carpintero, un soldador, un panadero quisiera poner esas 

máquinas, no funciona, pues, con monofásica.  

Entonces, para eso estamos impulsando la energía eléctrica 

trifásica, que está, obviamente ya se aprobó en la Comisión de 

Energía y Minas, estaremos nosotros solicitando, pido también a 

los colegas Ilich López, a la congresista Cortez que nos puede 

apoyar también impulsando a través con sus bancadas.  

Bueno, con eso vamos a terminarnos.  

Agradecemos a los funcionarios por su asistencia y a partir de 

ese momento pasamos, cerrar la sesión extraordinaria para para 

dar lugar a la audiencia pública.  

La Presidencia solicita acordar la dispensa de las de la 

aprobación del Acta para tramitar los asuntos materia de la 

presente sesión.  

Si no hubiera ninguna oposición de la dispensa.  
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Entonces, dejamos con constancia que la dispensa de la aprobación 

del Acta de la presente sesión ha sido aprobada.  

Agradeciendo a los señores congresistas por su asistencia y 

participación, siendo a las 11 horas con 56 minutos se levanta 

la sesión extraordinaria y continuamos con la audiencia pública. 

—A las 11:56 h, se levanta la sesión extraordinaria para pasar 

a audiencia pública. 

El señor PRESIDENTE.— Aquí vamos a pedir, por favor, todos los 

representantes se pueden apuntar donde que aquí todos los 

dirigentes, los alcaldes pueden participar, nosotros vamos a 

conocer el uso de la parala a todos ustedes.  

Y, sobre todo, quiero recalcar. Nosotros hemos invitado , no 

solamente también a nuestros señores ministros, hemos invitado 

aquí también está el director general de Electrificación Rural 

del Ministerio de Energía y Minas; está el señor Alonzo Zapata 

Cornejo, jefe de la Autoridad Nacional de Agua y Ministerio de 

Desarrollo Agrario. También está el señor John Beraun Chaca, 

funcionario de la Secretaría de Demarcación Territorial de la 

PCM. Asimismo, nos acompaña el gerente general de Electrocentro. 

Nos acompaña el gerente general de también de Sunass, de 

Indecopi, de Osiptel, también está el jefe regional de 

Osinergmin, está el gerente general de Emapa Huancavelica, está 

el jefe Zonal Huancavelica de Cofopri. 

Entonces, creo que también todos los funcionarios que hemos 

invitado, seguramente aquí, creo que hay varios alcaldes de los 

centros poblados que se necesita la intervención de Cofopri, 

seguramente van a participar.  

Bueno, por favor.  

Me pide la palabra el congresista López.  

El señor LÓPEZ UREÑA (NA).— Congresista Wilson Soto, muchas 

gracias.  

Queridos hermanos, con el dolor de mi corazón tengo que partir. 

Vamos, me están esperando también en Huancayo, estamos 

pendientes de todos los compromisos. Y pido permiso a la asamblea 

para retirarme. 

Muchísimas gracias.  

Adelante, hasta luego, hasta otra oportunidad.  

Chau.  

El señor PRESIDENTE.— Bueno, ahora sí, entramos a la audiencia 

pública, a la audiencia pública.  

Aquí ya me han hecho llegar el listado de los participantes. 

Nos pide la palabra la señora Saturnina Quispe de la Cruz, 

vicegobernadora de la región de Huancavelica.  

Por favor, ahí hay que facilitarle el micro.  
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor presidente, la congresista Magaly 

Santisteban está pidiendo la palabra.  

*La señora  .— Señor congresista, que vuelvan los 

ministros.  

El señor PRESIDENTE.— No, los ministros nos van a acompañar, por 

favor, no se preocupen, nos va a acompañar todavía los ministros.  

Por favor, no hagamos desorden, hay un listado, vamos a dar el 

uso de la palabra a todos.  

*La señora  .— Por favor, un poco de tranquilidad. 

La VICEGOBERNADORA REGIONAL DEL GOBIERNO REGIONAL DE 

HUANCAVELICA, señora Saturnina Quispe De La Cruz.— Bueno, 

gracias.  

Por favor, un poco de orden.  

Bueno, primeramente, voy a dar saludo a los ministros de la 

República.  

Bueno, señores congresistas.  

Pero antes quiero saludar a mi pueblo Huancavelica, a las 

autoridades, alcaldes provinciales, alcaldes distritales, 

alcaldes de los centros poblados, y presidentes comunales.  

Seguramente:  

—Intervención en otro idioma.  

La VICEGOBERNADORA REGIONAL DEL GOBIERNO REGIONAL DE 

HUANCAVELICA, señora Saturnina Quispe De La Cruz.— Muy buenos 

días con cada uno de ustedes.  

Señores ministros: 

—Intervención en otro idioma.  

La VICEGOBERNADORA REGIONAL DEL GOBIERNO REGIONAL DE 

HUANCAVELICA, señora Saturnina Quispe De La Cruz.— Como 

representante.  

Señores ministros, escúchanos al pueblo Huancavelica, ya que 

ustedes han expuesto qué se va a hacer.  

Bueno, yo pido, como autoridad, señores ministros, señores 

congresistas, lo único que nosotros necesitamos es presupuesto. 

Nosotros en nuestra gestión, ¿por qué decimos gobierno agrario? 

Porque, justamente, porque nosotros, Huancavelica, somos más del 

85% agricultores que nos dedicamos a la Ganadería y a la 

Agricultura.  

Entonces, por lo tanto, necesitamos el agua que es primordial. 

Y para tener agua, ¿Qué necesitamos? Hacer represas, porque 

tenemos muchas lagunas. Aquí está, Huancavelica. 

Le pido de corazón el presupuesto.  
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Igual manera para la salud, también en carretera y la educación, 

son los primordiales.  

Aquí estamos todas las autoridades 

Y a nombre de mi región Huancavelica, le pido de corazón, ese 

corazoncito que tienen ustedes, compártenos, déjenos, por mi 

Huancavelica, pido eso. Porque veo, yo también soy de la 

comunidad, conozco la realidad de Huancavelica. 

Y digo también al señor Wilson: 

—Intervención en otro idioma.  

La VICEGOBERNADORA REGIONAL DEL GOBIERNO REGIONAL DE 

HUANCAVELICA, señora Saturnina Quispe De La Cruz.— Si al pueblo 

te quiere […?] una piedra es por algo.  

Pero así tenemos que soportar.  

Como autoridades nosotros tenemos que escuchar al pueblo. El 

pueblo lo que necesita. El pueblo merece atender, porque nosotros 

como autoridades somos pasajeros. 

Entonces, ¿Qué debemos dejar? Debemos dejar algo bueno para 

nuestro pueblo.  

—Intervención en otro idioma.  

La VICEGOBERNADORA REGIONAL DEL GOBIERNO REGIONAL DE 

HUANCAVELICA, señora Saturnina Quispe De La Cruz.— Señor 

congresista.  

—Intervención en otro idioma.  

La VICEGOBERNADORA REGIONAL DEL GOBIERNO REGIONAL DE 

HUANCAVELICA, señora Saturnina Quispe De La Cruz.— Porque 

Huancavelica jamás tan necesitan. Presupuesto no tenemos mucho, 

tenemos poquito.  

Entonces con eso no podemos trabajar.  

Claro que sí, nosotros como gobierno regional estamos haciendo 

el expediente como compromiso. 

Y ustedes, señores ministros, pues, encárguense con el 

presupuesto, porque lo necesitamos. Necesitamos mucho, sí, sin 

presupuesto no podemos hacer nada.  

Ahora que estamos a vísperas del Día de la Madre, a esas madres 

queremos atenderlo, a esas mujeres queremos atenderlo con 

puestos de trabajo, pero no podemos darles (11) el puesto por el 

tema de presupuesto, señor ministro. Escúchenos, le vuelvo a 

decir, ese corazoncito usted, déjenos acá, déjenos y lleve 

nuestra voz a nuestra presidenta, al Congreso. Eso es lo que le 

pido.  

Y, señor Wilson le vuelvo a decir, párate en Huancavelica, 

párate, da la cara, ¿por qué temer? Ya le dije, si alguien nos 

tira una piedra tenemos que soportarlo, pararnos, conversar con 
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ellos, dialogar, escuchar su pedido, pero con hechos, palabras 

y papeles, donde sea lo hay, pero no hay los hechos. Eso es lo 

que tenemos que dejar nosotros.  

Eso es lo que pido a nombre de mi Región Huancavelica, porque 

conozco como tú y como todos.  

(Intervención en idioma quechua)…  

Señor congresista, señor ministro, atiéndanos nuestro pedido, le 

pido una vez más de corazón, recuerde de su Huancavelica, ¿por 

qué no dicen Huancavelica la región más pobre?, justamente porque 

nos falta presupuesto. Nosotros no somos pobres, tenemos 

recursos como el agua y mucho más. Tenemos, sino que nos falta 

presupuesto para poder ejecutar. Eso es lo que le pido a nombre 

de todos ellos.  

Y, gracias y bendiciones, Dios le escuche sus palabras y los 

hechos.  

Gracias, muchísimas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, por la participación de la 

vicegobernadora. Yo creo que este es un espacio en el que 

nosotros podemos dialogar y estoy seguro aquí desde la Comisión 

de Defensa del Consumidor nosotros hemos venido con todo el 

equipo técnico, todos los pedidos estamos tomando nota, y 

nosotros vamos a canalizar a través del Poder Ejecutivo con los 

señores ministros de Estado.  

Yo creo que es importante, pero hoy día nos hemos juntado aquí 

en la capital de Huancavelica, aquí nuestros hermanos han venido 

de diversos sitios.  

Yo igual como parlamentario, estoy recorriendo todo 

Huancavelica, estoy siempre dando la cara. Por eso en esta 

oportunidad, hemos traído a los señores ministros de Estado.  

A continuación, le vamos a ver la palabra a los señores alcaldes 

provinciales por orden alfabético. Vamos a comenzar por el 

alcalde de la provincia de Acobamba.  

Señor alcalde provincial de Acobamba, por favor. 

Vamos pasando, entonces, de la provincia de Angaraes. 

Por favor, alcáncele el micro al señor alcalde provincial de 

Angaraes. 

Tiene la palabra, señor alcalde. 

El ALCALDE PROVINCIAL DE ANGARAES, señor Serafín Ramos Rojas.— 

Señor congresista Wilson Soto, señores ministros de Estado, de 

Economía, Transportes, de Salud e Inclusión Social, 

viceministros, señores congresistas que lo acompañan, que han 

llegado a nuestra Huancavelica. De manera, el General Marlon 

Anticona, Jefe de la Región Policial de Huancavelica.  
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Los alcaldes de las siete provincias de nuestra región, a los 

103 alcaldes distritales y a nuestros hermanos alcaldes de los 

centros poblados, autoridades. 

Hermanos, hermanas de nuestro pueblo de Huancavelica, el quien 

habla es el alcalde provincial de Angaraes, Serafín Ramos Rojas. 

Hoy quiero saludar públicamente a nuestro congresista Wilson 

Soto, quien siempre nos ha insertado cuando hemos viajado a la 

ciudad de Lima, con las autoridades del gobierno central, e 

inclusive con la presidenta de la República 

Tenemos que ser hidalgo de decir nuestro congresista siempre ha 

estado al lado de los alcaldes, e inclusive la semana pasada, 

hemos tenido una reunión con el ministro de Transportes, hemos 

coordinado en forma directa con todos sus directivos ejecutivos 

de Provias Nacional y Provias Descentralizados. 

Señores ministros, de igual manera felicitarles como no la 

presencia en este pueblo donde la necesidad es intensa, los tengo 

que felicitar como alcalde provincial de Angaraes, un pueblo que 

se encuentra pues en la zona sur con 12 distritos. Vemos, y 

ustedes lo han dicho, el 46.8% Huancavelica y Angaraes, se 

encuentra en pobreza y extrema pobreza. 

En mi discurso cuando fuimos a la ciudad de Lima, al lado de 

nuestra presidenta, hemos dicho que la anemia está en el bordo 

del 50%. De 100 niños 50 tienen anemia, y en Angaraes esta anemia 

está subiendo. ¿Y qué significa la anemia? Vamos a tener un 

futuro pésimo donde el coeficiente de mentalidad se ha reducido, 

y, por lo tanto, vamos a tener pues una juventud, nuestros 

hermanos maduros donde van a ser inservibles para la sociedad, 

y, por lo tanto, vamos a seguir con la pobreza. 

Hermanos, esto se da en los niños de seis meses a tres años, 

donde esta anemia representa en nuestra provincia de Angaraes y 

la Región de Huancavelica. 

Hermanos la población en Huancavelica, es el 75% rural y 

solamente 25% es urbana. Nuestros hermanos son importantes lo 

que han dicho sobre el agua, el desagüe. Actualmente, en Angaraes 

se toma agua entubada a pesar de tener un río importante, el río 

Sicra. 

El desagüe no existe, el desagüe solamente se ha avanzado a nivel 

del 25%, seguro recordarán mis hermanos, así como años 

anteriores, hace 20, 30 años todavía los desagües lo utilizamos 

en las chacras, lo utilizamos en algún lugar acampado, y también 

los limpiamos con piedrita y muchos de ellos, seguro hasta con 

ortiga.  

Entonces hermanos, tenemos que ser claros para que puedan 

entender también nuestros hermanos que nos han visitado.  

Faltan proyectos de riesgo. La agricultura y la ganadería, su 

financiamiento, su aprobación de estos proyectos es de nunca, en 

todos nuestros distritos, en todos los 12 distritos de nuestra 
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provincia de Angaraes, mucho más se presenta en los distritos 

donde están ubicados en la zona sur que le decimos cerca de 

Ayacucho.  

La energía lo dijeron que es carísimo, hermanos de la provincia 

de Angaraes, hasta ni notario hay. Sí, a la fecha hermanos no 

existe hasta ni notarios. 

Hace 45 años una comunidad, la comunidad más grande de nuestro 

distrito Lircay estaba solicitando su distritalización, y muchos 

ya estaban muertos, estamos en ese camino, pero la fecha hermanos 

no se avanza.  

Nuestros centros poblados solicitan dinero, mayor presupuesto, 

porque en verdad solamente tienen para poder viajar así, de 

Lircay a Huancavelica u otras cosas que hacer y simplemente se 

les termina su plata.  

Por favor, quisiera decirles hermanos hay mucha […?] en nuestra 

provincia de Angaraes, pero quiero decirles, el año pasado el 

año 2023 se ha gestado el proyecto de la siembra adelantada en 

los 12 distritos de nuestra provincia de Angaraes, el cual se ha 

sembrado la papa y el maíz y ha sido pues exitoso, pero ahora, 

y eso se llama el proyecto de siembra adelantada y esa siembra 

de adelantada se hace cuando hay riego y se empieza en el mes de 

julio.  

Ahora, estamos iniciando un nuevo proyecto y va a haber a través 

de Invierte.pe nos están entrampando diciendo que ese proyecto 

no va. Y niños están con esa anemia, hay bastante desnutrición, 

hay hambre, hay de todo. ¿Cómo nosotros podemos impulsar este 

proyecto productivo?, hermanos estamos así. 

Para culminar, decirles que, felicitarles a nuestros hermanos 

que nos han, a los ministros que han llegado acá a Huancavelica 

y estoy seguro que nos van a atender y quiero felicitar 

públicamente al ministro de Transportes, por habernos atendido 

por el desastre de nuestras carreteras, por este fenómeno de El 

Niño.  

Muchas gracias, muy agradecido, hasta otra oportunidad.  

El señor PRESIDENTE.— Señor alcalde, por favor pedirles la 

intervención.  

Le damos acá, al alcalde provincial… 

Ahora, sí. 

Muchas gracias, por la participación del señor alcalde de 

Angaraes, por favor desde la Mesa y vamos a pedir, por favor, 

las intervenciones que sean breves y concisas, tenemos bastante 

lista de participantes, por favor, sé que todos los hermanos 

quieren participar.  

Enseguida le vamos a dar la palabra al alcalde de la provincia 

de Huaytará. 
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El ALCALDE PROVINCIAL DE HUAYTARÁ, señor Wilmar Cabrera 

Huamaní.— Gracias congresista, saludarle y a los congresistas 

que le han acompañado, al General de la Policía de Huancavelica, 

ministro de Transportes, ministro de Economía, viceministro de 

Salud y ministro de Inclusión Social, colegas alcaldes 

provinciales, alcaldes distritales, alcaldes de centros poblados 

y a todos los presentes saludarles en esta mañana. 

Quien les habla es al alcalde de la provincia de Huaytará Wilmar 

Cabrera Huamaní.  

Congresista felicitarle por haber programado esta reunión, pero 

nosotros queríamos dirigirnos todos los que estamos aquí, al 

ministro de Economía, el cual no está, porque él tenía que 

escucharnos nuestro pedido y nuestras necesidades por el tema de 

presupuesto. 

Nuevamente congresista y ministro que está. Huaytará es una zona 

arqueológica que vive de la agricultura y la ganadería, la 

necesidad siempre lo he dicho en cada reunión, el tema de la 

represa de Piedra Hermosa que es una necesidad para Huaytará. 

Está aprobado el expediente técnico y solo le falta presupuesto. 

Por eso, congresista, ministros, Huaytará necesita el tema de la 

represa de Piedra Hermosa que tiene un Código de 2467444, es una 

necesidad congresista, ministros. Necesita presupuesto para que 

esta represa sea realidad, porque Huaytará vive de la 

agricultura. (12)  

También se ha escuchado de los hospitales y Huaytará también 

necesita, es una provincia que necesita un buen hospital; ya 

tiene perfil, se está avanzando en el expediente técnico y en su 

momento va a necesitar el tema de presupuesto.  

También aquí hay alcaldes de centros poblados, y lo vuelvo a 

ratificar, en otra reunión lo he dicho que destinen presupuesto 

para los centros poblados porque somos afectados los distritos 

y las provincias para destinarles; y por qué no se destina 

directamente presupuesto a los centros poblados.  

También en el tema de plan incentivo, nosotros nos esforzamos, 

cumplimos, y al final nos quitan hasta los bonos, recorte 

presupuestal; yo sé que hay muchas necesidades, muchos pedidos.  

Muchas gracias, el tema de la represa que necesita presupuesto, 

la “Piedra Hermosa”.  

Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor alcalde de la 

provincia de Huaytará. 

Enseguida, le damos la palabra al señor alcalde de la provincia 

de Tayacaja. 

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE TAYACAJA, señor 

Héctor Lolo Antonio.— Estimado congresista de la República, 

presidente de la Comisión de Defensa del Consumidor doctor Wilson 
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Soto Palacios; señores congresistas que lo acompañan; señores 

ministros, señor viceministro, señores funcionarios del Estado 

y pueblo huancavelicano. Buenos días.  

Dar la bienvenida a nuestros señores ministros de Estado; quiero 

hacerles llegar el saludo fraterno desde Remurpe, y también desde 

la Municipalidad Provincial de Tayacaja.  

No está nuestro señor ministro, pero igual, por intermedio de 

usted, señor congresista, le voy a hacer llegar, primero, 

agradecerle por destinar los quinientos millones de soles a favor 

de los gobiernos locales del país. Nos hemos visto mermados en 

el presupuesto institucional, esto nos va a servir de alguna 

manera.  

Segundo, pedirle al ministro de Economía, que mediante recursos 

ordinarios pueda transferir directamente a los centros poblados 

de nuestro país. En Huancavelica tenemos cerca de cuatrocientos, 

en Tayacaja ciento veinticuatro. Nuestros centros poblados 

tienen funciones delegadas que cumplir. Son gobiernos locales y 

tienen que tener un presupuesto autónomo. Nosotros estamos 

transfiriendo. Cuando el Congreso de la República tenía que 

aprobar la disposición, pero afectaba un presupuesto ordinario, 

cosa que cosa que no se está haciendo.  

Tercero, quiero pedirle al señor ministro de Economía, que, por 

favor, hoy día, en la Comisión de Presupuesto del Congreso de la 

República, Remurpe está sustentando el incremento del 2 al 4% 

del Foncomun en el IGV; y quiero pedirle al ministro de Economía 

y al gabinete en general, que en el pleno del Consejo de Estado, 

puedan priorizar de una vez, que sea paulatino, no le pedimos 

del dos al cuatro, pero puede ser de dos a dos punto cinco por 

ciento. Eso le pedimos, por favor, señores ministros.  

Y cuarto, para terminar con el señor ministro, le pedimos también 

a usted, señor congresista, a la Comisión de Defensa del 

Consumidor, que se pueda plantear el proyecto de ley mediante el 

cual las municipalidades provinciales del país puedan cobrar 

directamente el impuesto vehicular; resulta que un ciudadano se 

va a Lima, compra su vehículo y ahí paga el impuesto, y nosotros, 

las provincias, mantenemos la carretera de esos vehículos que 

están en Lima y que están en Huancayo. Se modifica esta norma 

desde su despacho, señor congresista, y de una vez por todas 

Huancavelica —está mi colega alcalde— más de treinta mil 

vehículos que todos pagan sus impuestos en Huancayo y en Lima. 

Ese impuesto debería parar en las capitales de provincia y 

nosotros con eso mantener las carreteras que usan esos vehículos.  

También quiero dirigirme a nuestro señor ministro de 

Transportes. Tenemos un inconveniente en los gobiernos 

provinciales y distritales, hacemos un proyecto de pavimentación 

y resulta que el Ministerio de Vivienda nos dice no puedes 

pavimentar la zona urbana porque es un camino vecinal, una vía 

departamental, el Ministerio de Transportes tiene que hacerla, 
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pero está dentro de la zona urbana de un centro poblado y de un 

distrito. Eso es lo que dice el Ministerio de Vivienda, entonces 

yo le pediría que coordine Transporte y Vivienda.  

Señor ministro, le voy a pedir que coordinen porque tenemos 

muchos proyectos a mitad, hay distritos en mi provincia que han 

elaborado su expediente y el Ministerio de Vivienda le ha 

financiado, pero solo la mitad de su localidad. La otra mitad es 

vía departamental, camino vecinal, y no puede intervenir. 

Entonces necesitamos una disposición ministerial para poder 

solucionar el tema.  

Y señor ministro, quiero terminar con usted. Por favor, que 

priorice este año el mantenimiento periódico de las vías 

vecinales, año pasado no se ha mantenido ni una vía vecinal en 

Tayacaja ni en Huancavelica, pero este año, por favor, yo le 

pido priorice el mantenimiento periódico.  

Le voy agradecer muchísimo, yo sé que usted ha priorizado los 

puentes de menores luces, estamos muy felices, pero también le 

pedimos por favor los mantenimientos periódicos.  

El señor PRESIDENTE.— Remita el pedido, pues. 

El ALCALDE DISTRITAL DE LA PROVINCIA DE TAYACAJA, señor Héctor 

Lolo Antonio.— Ya, muchísimas gracias.  

En ese sentido, voy a explicar, señor congresista, es un tiempo 

de oro para mi persona y para los huancavelicanos; quiero 

expresarme también aquí a nuestros señores ministros que nos 

acompañan.  

Señor ministro de Desarrollo e Inclusión Social, le pido, por 

favor, de que usted no solo dirija la política de inclusión 

social desde el gobierno nacional, sino articule con el gobierno 

regional y local.  

Nuestros gobiernos regionales en el país y en Huancavelica no 

están invirtiendo en proyectos productivos. Los gobiernos 

locales de Huancavelica, tampoco están invirtiendo en proyectos 

productivos, no lo están haciendo. Es cierto, están invirtiendo 

infraestructura, cemento, arena, cemento, arena y fierro, pero 

no están haciendo proyectos productivos.  

Usted coordine con el Ministerio de Economía, incorpore en el 

plan de incentivos de la mejora a la gestión municipal, que todo 

municipio que invierta del diez al veintinueve por ciento como 

es el indicador de anemia, puedan recibir un bono, porque 

Tayacaja y Huancavelica tienen potencialidad. Tenemos 

microclima, tenemos nutrientes, tenemos gente trabajadora, pero, 

traemos alimentos ¿de dónde? De Lima, traemos alimentos de otras 

regiones del país cuando acá tenemos, y nuestros gobiernos 

locales en su gran mayoría no están invirtiendo. Yo le pido que 

usted coordine eso y necesitamos una política nacional.  

Y, por último, viceministro de Salud, señor viceministro, 

termino con esto. Hay una resolución ministerial del Plan Mil, 
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esta culmina el quince el presente mes, le pido, por favor, que 

usted coordine y puedan ampliar un mes más. Por qué le digo, en 

Huancavelica estamos priorizados 32 puestos de salud, pero ni un 

alcalde todavía a la fecha ha culminado con el cien por cien. 

Quiere decir que a pesar que están priorizados no van a ser 

financiados ninguno; tienen la oportunidad para que puedan 

cumplir esto y seamos beneficiarios las provincias y distritos.  

Muchísimas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor alcalde de la 

provincia de Tayacaja; he tomado nota sobre lo que usted dice 

que los impuestos vehiculares deben pagar en las 

municipalidades, en este caso, por ejemplo, Huancavelica y 

Tayacaja. Yo creo que eso puede ser un importante proyecto de 

ley, nosotros vamos a viabilizarlo, es más, voy a presentarlo 

ese proyecto de ley en este momento y me parece un proyecto muy 

importante.  

Enseguida, le damos la palabra al alcalde de la provincia de 

Acobamba. 

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE ACOBAMBA, señor 

Félix Crispín Reymundo.— Buenas, señor congresista Wilson Soto 

Palacios, señores ministros de distintas carteras; señores 

alcaldes, alcaldesas, señores funcionarios, pueblo de general, 

permítanme saludarles desde Acobamba, su alcalde Félix Crispín 

Reymundo, en esta magna audiencia.  

Señor congresista, señores ministros, definitivamente nuestra 

región de Huancavelica, nuestro país, los alcaldes, como 

mencionaron mis colegas alcaldes, la transferencia presupuestal 

de los centros poblados tiene que ser sí o sí transferencia 

directa porque a nosotros los alcaldes distritales, 

provinciales, afecta. Y encima, señor ministro, señor 

congresista, nos han recortado dos veces el año 2023, este año 

también seguramente ya están pensando recortar el presupuesto. 

¿Con qué vamos a hacer obras públicas? ¿Con qué vamos a hacer 

los ornatos públicos, las carreteras? Mucho más.  

Lo que decía el alcalde, por ejemplo, los proyectos productivos, 

¿con qué presupuesto?  

Y cuando venimos a la ciudad Lima a tocar las puertas, no hay 

presupuesto, no hay presupuesto, no hay presupuesto. Pero, acá 

estamos en una audiencia y como alcalde solicito inmediatamente 

esa disposición para crear una vez más la transferencia directa 

a todos los centros poblados que realmente la norma, la ley, 

ustedes lo hicieron.  

Yo quiero manifestarle al colega alcalde de Tayacaja y otros 

alcaldes, no me queda más agradecerle por la presencia, necesito 

este corredor, un proyecto de corredor de asfaltado definitivo 

de Imperial, Pampas, Churcampa, Mayo y Alejo Machay, Alejo 

Machay, Caja, Marcas, Acobamba, Puca Cruz, Paucará, que es una 
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carretera de integración que no está considerado, señor ministro 

de Transportes en su cartera; solicito ese corredor vial porque 

Acobamba, Churcampa, Tayacaja, somos netamente productores en 

arveja, en papa, en maíz, por lo tanto, ese producto diario 

traemos a la ciudad de Lima; si no traemos nuestra arveja no hay 

arroz con pollo en Lima.  

Por lo tanto, prioridad nuestra carretera, señor ministro, ese 

tema.  

Señor ministro, de verdad, la semana pasada, yo doté un volquete, 

un cargador, para esa ruta, que realmente estaba, pues, una ruta 

de mala muerte, y con todos los propios transportistas hemos 

tapado los huecos, hemos tapado los huecos a pesar que no es 

nuestra competencia porque es vía nacional.  

Señor ministro, señores congresistas, representantes del Estado, 

ustedes mismos visitaron Acobamba, acá el congresista igual está 

en Acobamba; Palacios, es agua, mina del (…?), usted, señor 

congresista, ayúdanos a interceder ese proyecto importante.  

Segundo, Acobamba señor viceministro de Salud, Acobamba, tal vez 

no escuché, creo, la mina es hospital de Acobamba, merece 

Acobamba. Por ejemplo, ayer hubo accidente, no tenemos 

especialistas, no tenemos equipamiento, Acobamba.  

Señor viceministro, ya está aprobado el expediente técnico de 

nuestro hospital de Acobamba, solicito el financiamiento en este 

año 2024, nuestro hospital de Acobamba para referir a hospital 

de Huancavelica, porque no tenemos, los 56 establecimientos de 

salud están en estado calamitoso en nuestra provincia de 

Acobamba, y, por lo tanto, señor ministro, solicito asignación 

presupuestal a este hermoso hospital de Acobamba.  

No tengo más pendientes que avanzar, y también este corredor 

vial que manifesté tengo el código SNIP, una carretera, una 

carretera de 32 kilómetros de peaje, Acobamba, y está también en 

su cartera, señor ministro de Transportes, ya aprobado en 

expediente técnico, y cuesta más o menos treinta y cuatro 

millones; solicito, señor ministro que nos ayude esa carretera 

para producir, para exportar palta, es corredor Mantaro, el 

corredor Urubamba, esa carretera va a articular a Huancavelica, 

va a articular a la ciudad de Lima.  

¿Por qué le digo esto, esta integración carretera, señor 

viceministro, Huancavelica es productor netamente de palta, es 

netamente productor de arveja, productor. Entonces, lo que 

quiero, por ejemplo, acá estaba el congresista de Junín, quien 

estaba planteando en la Sociedad Nacional de Industrias, una 

empresa comunal. ¿Por qué debe haber una empresa comunal? Porque 

a nosotros, por ejemplo, el IGV, el 18%; Impuesto a la Renta 

30%, ¿tú qué crees que acá va haber trabajo? Compañero, no hay 

trabajo en Huancavelica, queremos trabajo mediante la 

constitución, conformación de las empresas comunales en nuestra 

región de Huancavelica; por qué no decir en nuestro país.  
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¿Dónde va a haber trabajo? Con ese CAS a todos a municipios a 

ser nombrados, CAS permanente, no hay empleo.  

Por lo tanto, solicito señor congresista, solicito que se crea 

esa ley como para empresas comunales por diez años que no pagan 

Impuesto a la Renta el 30%, con eso se capitalizan los pequeños 

y medianos empresarios comunales en la región de Huancavelica, 

señor congresista, sino, no vamos a salir de atraso de pobreza 

lo que estamos manifestando acá.  

Gracias, señor congresista por este espacio, éxitos de nuestra 

gestión, articulemos más los trabajos conjuntamente con el 

pueblo de la región de Huancavelica.  

Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, hermano alcalde de la 

provincia de Acobamba; es más, uno de los compromisos que tenemos 

como parlamentario, efectivamente nosotros vamos a conseguir ese 

financiamiento del hospital de la provincia de Acobamba. (13) 

Tenemos entendido que el Gobierno Regional de Huancavelica ya 

tiene listo el expediente técnico, es más, el Hospital de 

Huancavelica […?] la información, el ministro de Salud me ha 

informado que está incorporado en el Proyecto Multianual de 

Inversiones de 2024-2026, pero desde el despacho nosotros vamos 

a impulsar ese importante proyecto que es el hospital de la 

provincia Acobamba. 

Asimismo, le damos la palabra al alcalde de Castrovirreyna. 

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE CASTROVIRREYNA, 

señor Roger Elmer Quispe Escobar.— Muy buenos días, con todos 

los presentes, señor congresista Wilson Soto Palacios, señores 

congresistas que la acompañan, señores ministros, estimados 

alcaldes provinciales, queridos alcaldes distritales de los 

centros poblados, y autoridades, y público presente. 

El que les habla es el alcalde provincial de Castrovirreyna, en 

esta oportunidad traigo los saludos y al mismo tiempo, señor 

congresista, felicitarle por esta audiencia que se viene 

realizando aquí en la ciudad de Huancavelica, y al mismo tiempo, 

también darle, la bienvenida a los ministros de las diferentes 

carteras aquí a la región Huancavelica. Creo que es un evento 

muy importante para la población de Huancavelica, hemos 

escuchado en este caso a nuestros ministros, principalmente el 

ministro de Economía y Finanzas, y nos ha dicho en Huancavelica 

cómo están nuestros indicadores en temas de pobreza, en temas de 

desnutrición crónica, y creo que, es una gran oportunidad para 

Huancavelica para podernos juntar todos y trabajar para mejorar 

las condiciones de nuestra población aquí en Huancavelica. 

En verdad, señores ministros, Huancavelica principalmente en la 

provincia de Castrovirreyna, el próximo año vamos a cumplir 200 

años de creación política, pero prácticamente a nivel de 

desarrollo Castrovirreyna ha sido bastante descuidado por el 



51  
 

Gobierno Central, por eso, señor ministro, le pido en esta 

oportunidad estas carreteras importantes que usted acaba de 

mencionar de Huancavelica hacia Santa Inés, de Santa Inés hacia 

Rumichaca y la carretera que viene desde Chincha hacia Palca - 

Vía de Arma, Huancavelica, este año se apruebe su expediente 

técnico. 

Y, asimismo, solicitamos por su intermedio de ustedes que se 

asigne el presupuesto, porque con estas carreteras, señor 

ministro, señores congresistas, Huancavelica va a cambiar, 

Castrovirreyna es una zona netamente agrícola y ganadera, 

tenemos una gran potencialidad, en este año, señor ministro, en 

Castrovirreyna se ha exportado, exportación, se ha sacado hacia 

el exterior 700 toneladas de palta hass, pero si en este caso 

tendríamos nuestras condiciones, nuestras vías de comunicación, 

serían otras. Tenemos nuestros recursos hídricos, nuestras 

lagunas, cuánto turismo estaríamos generando a nivel de 

Huancavelica, a nivel de Castrovirreyna. Tenemos dadas las 

condiciones, señor ministro, Huancavelica tiene una gran 

potencialidad. 

Del mismo modo, también, señor ministro de Transportes, siempre 

nosotros hemos estado visitándole a usted con nuestro 

congresista, con nuestros alcaldes, ya lo dijo nuestros alcaldes 

que me antecedieron, nuestras vías de comunicación, en este caso 

vecinales, nuestros mantenimientos periódicos, que todavía no 

tenemos la atención hasta la fecha, nuestros puentes de menores 

luces, nos dijeron que están en un avance, esperemos que esto se 

concretice en la brevedad. Por ejemplo, también al nivel de toda 

la región Huancavelica ya se avanzó, por ejemplo, en el tema de 

conectividad con la fibra óptica que usted dijo, señor ministro, 

ya se llegó a todas las capitales de todos los distritos de la 

región Huancavelica, pero hasta la fecha todavía no viene 

funcionando como debe de ser, y eso tenemos que trabajar en 

beneficio de nuestros niños, de la salud de toda la población, 

señor ministro. 

Asimismo, también, en este caso quiero dirigirme al viceministro 

de Salud, también nosotros en la provincia de Castrovirreyna 

tenemos nuestro hospital que actualmente se encuentra paralizado 

con el gobierno regional, quisiera que esta infraestructura se 

avance. 

Finalmente, señores congresistas, aprovecho también como alcalde 

provincial, ya lo dijo los alcaldes en el tema presupuestal, en 

verdad estas transferencias a los centros poblados deben ser 

directamente desde el Ministerio de Economía y Finanzas. En este 

año, por ejemplo, en la Ley de Presupuesto que se aprobó, han 

incorporado los saldos de balance, y nosotros como alcaldes 

provinciales y distritales, tenemos que destinar un porcentaje, 

por ejemplo, al tema de fiscalización de los regidores, al tema 

de Demuna, al tema de los centros poblados, y eso nos viene 

afectando, señores congresistas, señor ministro. 
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Finalmente, señor ministro de Transportes, también, el tramo de 

Santa Inés - Castrovirreyna hacia Pámpano de la carretera, está 

programado su culminación de su expediente técnico el próximo 

año, y nosotros como autoridades permanentemente estaremos 

haciendo el seguimiento. 

Muchísimas gracias por su atención. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias por su participación, señor 

alcalde de Castrovirreyna. 

En seguida le damos la palabra al señor alcalde de la 

Municipalidad Provincial de Huancavelica. 

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE HUANCAVELICA, señor 

Toribio Wilfredo Castro Cornejo.— Muy buenas tardes, 

congresistas. 

Saludar a los señores ministros, a los señores congresistas que 

se han dado la cita de venir a nuestra ciudad de Huancavelica. 

Damos la más cordial bienvenida y también reconocer el temple y 

el coraje de enfrentar al pueblo que siempre quiere escucharnos. 

Congresista, estamos en la Comisión de Defensa del Consumidor. 

Quiero empezar a tocar el tema de la luz. No es posible que 

tengamos que sentirnos los Huancavelicanos orgullosos de 

producir más del 40 o 50% de la energía para el país. Acá, la 

universidad donde se iba a llevar a cabo el evento, al costado 

no hay energía eléctrica. ¿Por qué? La Comisión de Defensa del 

Consumidor cree, creo que tiene que exigir al Electrocentro que 

tenga que cumplir con esa responsabilidad. 

Segundo punto, los Huancavelicanos probablemente paguemos la 

tarifa más alta de energía eléctrica. ¿Por qué? Si somos los 

productores. ¿Acaso la Comisión de Defensa del Consumidor no 

debe exigir y buscar a través de la justicia social que tengamos 

que pagar la luz, igual que todos los peruanos o menos que los 

peruanos, porque aquí se genera la fuente de energía? 

Presidente, Wilson Soto, ministros de Estado, yo creo que estos 

son temas centrales que convoca a la población que está presente 

con nosotros, son temas tan sustanciales, ya han dicho sin 

energía y fácil, con el cual saludamos ese proyecto de ley, no 

vamos a poder desarrollar el país. En Quinina, vengo 

desarrollando un proyecto para tratar de agua, que más de 8 años 

abandonado el proyecto. Electrocentro no lo puede solucionar ese 

problema más de un año. Tengo que hacer yo, con el presupuesto 

de Huancavelica una mini central, porque 800 metros de energía 

trifásica no me lo puede dar el Electrocentro y si nos lo da, 

nos lo daría a un año y medio, es decir, el pueblo seguiría 

tomando agua de baja calidad, congresista y ministros. Así está 

nuestro Estado, un Estado que tiene trabas, un Estado que tiene 

burocracia, pero un Estado que no ayuda a solucionar este 

problema que es desarrollar al país. 
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Congresista, ministros, nos han dicho el tema del agua. 

Actualmente en Huancavelica se viene discutiendo un programa, 

eventualmente de un incremento de la tarifa del agua. Y nos dicen 

que para tener agua en la Acobamba tiene que sumarse 

necesariamente en EMAPA, para que tenga agua Tayacaja tiene que 

sumarse en EMAPA. Pero yo digo, ¿cuánto el Estado ha invertido 

en el tema del saneamiento básico a nivel de toda la región 

Huancavelica? Escasamente casi nada. Y entonces decimos, 

queremos salir de la desnutrición, queremos salir de la anemia, 

pero si no invertimos en saneamiento básico, ¿cómo podemos 

hacerlo? 

Congresista, sé que usted tiene la disposición cuando van a los 

señores alcaldes a que nos puedan atender en la capital, y sé 

que algunos ministros nos han recibido, pero estamos agotados de 

ser escuchados en salas llenas donde clamamos ser atendidos con 

la asignación presupuestaria. La disposición existe, la 

presidenta ha señalado cuando estuvimos reunidos en Palacio, de 

que el Foncomun tendría que hacerse efectivo a más tardar la 

quincena de mayo, un incremento del Foncomun, que acabo de 

escuchar a nuestro alcalde el nombre de Tayacaja, que representa 

al Femulp y nosotros al Ampe, de que tendría que verse 

paulatinamente, pero no sabemos en cierne si efectivamente será 

tomada en cuenta. 

Congresista, ministros, siempre les hemos señalado que se nos 

asignen funciones a los alcaldes, que estamos dispuestos a asumir 

esa responsabilidad y con responsabilidad de desarrollar los 

pueblos del Perú en especial los distritos y centros poblados, 

pero no nos vuelvan más pobres. Con los presupuestos de hace 20 

años, tenemos 20 funciones más. Y eso es, acá están los alcaldes 

de centros poblados, ellos quieren escucharse, quieren 

expresarse. ¿Por qué están acá ministros de Estado? ¿Por qué han 

dicho que los alcaldes que, con el presupuesto de la 

municipalidad provincial y distrital se tenga que asignar 

presupuesto a los alcaldes de otros pagos para que cumplan 

funciones? Así, fácil, así gobernar es muy fácil, es como yo 

entregar a mi hijo pidiéndole por favor que lo cuide y que me lo 

entregue universitario. Cuando nuestra responsabilidad es la 

responsabilidad del Gobierno Central que tiene que asignar el 

presupuesto desde el Ministerio de Economía y Finanzas, la 

asignación presupuestal permanente y mensual, cosa que así los 

alcaldes provinciales y distritales no estén a punto de ser 

vacados, no solo en la región Huancavelica, sino en el resto del 

país, porque hay denuncias penales contra los alcaldes que no 

tienen presupuesto para poder asignar ese monto que asigna la 

ley. 

Congresistas, ministros, sabemos que hay una buena disposición, 

sabemos que el país está en esa recesión económica, nos alegramos 

de esa reinserción de los 500 millones que ha anunciado la 

presidenta, pero necesitamos más presupuesto como lo ha señalado 

la vicegobernadora. 
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Ministro de Transportes, pueblo de Huancavelica, el Tren Macho 

ya parece un cuento de nunca acabar. Yo estuve el año pasado en 

el mes de diciembre por convocatoria de Proinversión y nos 

dijeron que en el mes de diciembre a más tardar en el mes de 

marzo este proyecto se concesionaba, estamos 6 de mayo y aún no 

hay nada. 

Ministro, no creemos nosotros ya demasiado en este tipo de decir 

que ya se viene pronto, ministro, lo mismo sucede con la 

carretera de la muerte, […?], nos dijeron que para el primer 

trimestre tenía que estar concesionado y ahora nuevamente nos 

aplazan los plazos. 

Ministro, yo creo que es un tema de vital importancia que como 

el Tren Macho se tenga que hacer efectivo de manera inmediata, 

también esa carretera de la muerte. Confiamos en su disposición 

respecto a la carretera Huancavelica - Santa Inés, Santa Inés - 

Rumichaca y Santa Inés - Pámpano. Sabemos que eso está en […?], 

tenemos a las tres una reunión para ver el tema de la disposición 

de las canteras. La municipalidad de Castrovirreyna, la 

municipalidad provincial de Huancavelica, vamos a poner a mejor 

a mejor a disposición las canteras, pero ministro, no quisiéramos 

que pase lo mismo que viene sucediendo, que es la sexta vez que 

se cae esa concesión del Tren Macho. Es, si no recuerden, desde 

que todavía, voy a recordar a don Federico Salas, era premier, 

esa carretera que iba a ser financiada por el BID, […?] hasta 

ahora no se hace realidad, esperemos, por favor, ministro, que 

puedan hacerse realidad estas estas demandas que el pueblo 

demanda. 

Nosotros los de Huancavelica estamos llanos y prestos a 

contribuir con el desarrollo del país, pero necesitamos también 

que no se siga legislando, que siga delegando competencias y 

funciones con cargo a los malos recursos que tenemos. Siete 

millones han sido reportados en la provincia de Huancavelica en 

el año que ha pasado, y esto afecta definitivamente el desarrollo 

de nuestra provincia. 

Ministro, saluden a los demás miembros del Gabinete, y siempre 

les pedimos que legislemos para los que menos tienen. Fenómeno 

Del Niño, presupuesto para el Norte. Problemas del Sur, 

presupuesto para el Sur. Y a la Sierra Centro Sur. No esperemos 

todavía que el pueblo tenga que decir, tengamos que marchar a la 

gran capital para poder demandar. Estamos con las manos teñidas 

para buscar el desarrollo de nuestro país. 

Muchísimas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor alcalde de la 

provincia de Huancavelica. He tomado nota sobre su intervención. 

Es cierto que nosotros somos productores de energía eléctrica y 

no puede ser posible que aquí cercanos que no tengamos energía 

eléctrica y espero también que el director de Electrificación 

Rural esté tomando nota, pero yo comunicarles, es muy lamentable 
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que la empresa Electrocentro no esté aquí, nosotros lo hemos 

inventado con mucha anticipación, es una falta de respeto a la 

comisión. Y nosotros vamos a tomar cartas en el asunto, y no 

vamos a permitir… Bueno, están, me dijeron que no estaba. Bueno, 

me rectifico, por favor, espero que le hayan tomado nota, pero 

es cierto los pedidos aquí, del alcalde provincial de 

Huancavelica. 

Bueno, enseguida le damos la palabra al alcalde provincial de 

Churcampa. 

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE CHURCAMPA, señor 

Edgar Obregón Ruiz.— Bueno, en primer lugar, agradecer a Dios 

sobre todas las cosas, de antemano saludar al congresista Wilson 

Soto, saludar a los ministros, saludar a todos los alcaldes de 

la región Huancavelica. 

Señor congresista Wilson Soto, traigo un mensaje de la provincia 

de Churcampa, agradecerte porque de lo que inicié como alcalde 

nos has entendido a la mano, nos has tendido las puertas. Y eso, 

el pueblo de Churcampa lo reconoce. (14) 

Hablábamos el tema de salud, agradecerte ¿por qué? Porque el 

expediente técnico ya lo están realizando, ya el gobierno 

regional lo lanzó, hay un ganador. Esperemos que lo acaben en 

cuatro meses. 

Y nuestro ministro de Salud también recibe ese expediente. Por 

favor, le pido a nombre del pueblo de Churcampa, porque cuando 

hay emergencias nosotros tenemos que traer hasta Ayacucho, 

tenemos que traer hasta Huancavelica, a veces llevamos a 

Acobamba, a veces llegamos a Pampas o Huancayo. 

Prácticamente, en este tipo de emergencias nosotros tenemos que 

rezar a Dios para que reciban nuestras emergencias, nuestras 

referencias.  

Hablaba del puesto de salud de Llacua, ese puesto de salud, señor 

viceministro, de Llacua, Santa Rosa de Llacua, hablaba ahí, ese 

puesto de salud desde el 2015, 2016 prácticamente por la venia 

o mala venia de los funcionarios de la Diresa del gobierno 

regional, esperemos que en el mes de junio se haga la entrega de 

ese puesto de salud. 

Acá está también una trabajadora de la Diresa, que también ella 

estuvo al frente. No sé si se habrá podido darle solución, pero 

esperemos que se dé solución. Acá está el director de la Diresa 

Huancavelica, por favor.  

De la misma manera, agradecer por este tema que ya se lanzó la 

carretera desde Pampas-Tayacaja-Churcampa-Mayoc-Acobamba. 

Esperemos, como el Tren Macho, no se caiga, congresista, está en 

tus manos. 

Yo sé que este contrato lo va a firmar la empresa, porque 

necesitamos esa carretera tras años, tras años que venimos.  
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Y de antemano también, congresista, hablábamos acá de un 

funcionario, del gerente Víctor Murillo. No lo conozco, la 

verdad. Hemos tenido reuniones. 

Es un gerente, que acá está la vicegobernadora, no tiene esa 

capacidad o no quiere ponerse la camiseta del Gobierno Regional 

de Huancavelica en el cual no está conciliando, porque Churcampa 

tiene un proyecto de Tullpacancha, y yo, como alcalde, hemos 

dado disponibilidad al terreno, hemos logrado conversar con las 

autoridades, con los centros poblados, tenemos toda esa 

disposición. 

Pero acá el gerente Murillo, Víctor Murillo, me parece, ministro, 

que ha respondido. Quisiera que se pare y que diga, y que firme 

ese convenio. Tiene que firmar ese convenio, porque acá los 

regantes, es un proyecto de 145 millones. 

Por favor, congresista, dice que se ha escapado el gerente. Yo 

pienso que a ese gerente deben hacerle huelga. 

De la misma manera, quisiera agradecerle también por el tema. 

Acá tengo un documento, es un proyecto que ya el año pasado se 

ha aprobado, quisiera que lo firme, congresista. El proyecto de 

ley se ha aprobado el año pasado con 8 200 000. Acá están los 

regantes. 

Por favor, apóyenme, y que lo firme […?]. 

Yo sé que el congresista Wilson Soto nos va a dar la mano, nos 

va a dar la oportunidad. 

Congresistas, unas pequeñas palabras y agradecerle, porque 

también aquí mi general es testigo que ya tenemos dos 

ambulancias: una para Mayoc y una para la provincia de Churcampa. 

Le agradezco, el general tiene conocimiento.  

El ministro del Interior estuvo con nosotros. 

Y hace tres días han robado una camioneta en la provincia de 

Churcampa a veinte minutos en la carretera, una camioneta Hilux. 

Con lo cual agradezco esas dos unidades móviles y no solamente 

Churcampa necesita, necesita todo nuestro gobierno regional. 

Muchas gracias, señor congresista. Muchas gracias, ministro. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor alcalde de la 

provincia de Churcampa. 

Tomo la palabra, es más, nosotros hemos estado el 21 y 22 del 

mes pasado. Muchas gracias y quiero agradecer públicamente al 

señor alcalde por ese caluroso recibimiento que hemos tenido en 

su hermosa provincia de Churcampa, que ha sido fundada también 

por el presidente Fernando Belaúnde. 

 

Señor alcalde, tomamos nota del proyecto de Rumi Chaca, son 

pedidos. Es más, está en la Ley de Presupuesto, vamos a exigir 
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al ministro de Economía que de una vez haga transferencia. Y 

seguramente están nuestros hermanos regantes aquí de la 

provincia de Churcampa y creo que vamos a trabajar juntos. 

Es más, el día 10, el viernes, tenemos reunión con el ministro 

del Interior, que nos ha dado cita. Ahí vamos a estar con varios 

alcaldes, porque hay diferentes pedidos de todas las provincias. 

Estaremos ahí, señor alcalde, con el ministro del Interior. 

Ahora le damos la palabra —aquí hay un listado— al señor Rolando 

*Anjasi* Requena, coordinador de Carreteras Pro Asfalto.  

El COORDINADOR DE CARRETERAS PRO ASFALTO, señor Rolando *Anjasi* 

Requena.— Buenos días, hermanos, pueblo huancavelicano con cada 

uno de ustedes. 

Gracias, a la voluntad del pueblo, nuestras autoridades están al 

frente de nosotros, y es digno de aplaudir. 

Excelentísimos, señores ministros de Economía y Finanzas, aunque 

ya no está, José Arista Arbildo; ministro de Transportes y 

Comunicaciones, doctor Raúl Pérez Reyes; viceministro de Salud, 

Ricardo Pérez; representantes del ministro de Agricultura, 

Alonso Zapata Cornejo, jefe de la Autoridad Nacional de Agua; 

director general de Electrificación Rural, Luis Martínez Torres; 

ministro de Trabajo, Daniel Maurate Romero, hace un instante 

participó virtualmente; señores alcaldes provinciales, señores 

autoridades, hermanos huancavelicanos. 

Tengo el honor de dirigirme con suma complacencia a ustedes esta 

mañana con el objetivo de extender la más cordial bienvenida a 

la gran Villa Rica de Oropesa, región de Huancavelica.  

Hoy deseo aprovechar la oportunidad para expresarle mi 

agradecimiento y reconocimiento en primer instante al doctor 

Wilson Soto Palacios, congresista de la República. 

Asimismo, al doctor Raúl Pérez Reyes, ministro de Transportes y 

Comunicaciones por haber escuchado las palabras del pueblo 

huancavelicano el día 24 de abril del presente año, en su sede 

institucional de la ciudad de Lima.  

Distinguidos visitantes, a nombre del Comité Pro Asfaltado, 

quiero expresar nuestros deseos más sinceros de análisis, 

discusiones y acuerdos que se lleguen en cada sector en las 

próximas horas. Construyan una manera positiva de consolidar los 

objetivos de este acontecimiento trascendental.  

La erradicación de la extrema pobreza es el gran reto en las 

sociedades contemporáneas. A este propósito responden las 

decisiones de diverso orden que adoptan nuestros respectivos 

gobiernos.  

El vestigio más antiguo de la población de servicio público es 

muy crítico, como la infraestructura vial terrestre, 

anteriormente señalada. 
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Hemos experimentado durante los últimos años la carencia de un 

adecuado sistema de gestión en la ejecución de estudios técnicos, 

en la ejecución de proyectos de inversión pública para la 

realización de las obras.  

El caso de nuestra carretera de Huancavelica-Santa Inés-

Rumichaca-Santa Inés-Castrovirreyna-Pámpano, se encuentra en 

situaciones críticas, casi a punto de colapsar, generando 

zozobra, con pérdidas de vidas humanas, con pérdidas económicas 

y sociales de la población, generando conflicto social. 

Es una necesidad de parte de nuestras autoridades del gobierno 

regional, como del Estado, que ejecute de un sistema óptimo de 

gestión. 

En momentos en que los señores ministros vuelvan su mirada al 

interior de nuestro país como buscando su potencialidad, pienso 

venir a esta hermosa tierra del mercurio, constituye una renovada 

expresión de fe en los valores de la […?]. 

Tenemos que trabajar denodadamente, en forma cotidiana, para 

hacer que en nuestra región Huancavelica y el país se renueven 

las estructuras caducas, se renueven las estructuras caducas que 

ya han pasado a la historia, señor congresista. 

Y queremos que los sueños de Huancavelica, todos en su conjunto, 

sean un acuerdo fraterno y para todos nosotros. domingo 

ticllasuca guerrero 

Muchísimas gracias, con todos los presentes. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, a nuestro amigo Rolando 

[…?] por su participación.  

Enseguida, le damos la palabra al señor Domingo Ticllasuca 

Guerrero, también del Comité de Pro Asfalto. Ya, listo. 

Enseguida, se le da la palabra al señor ministro de Transportes. 

Por favor. 

El MINISTRO DE TRANSPORTES Y COMUNICACIONES, señor Raúl Pérez 

Reyes.— Muchísimas gracias, congresistas. 

Es muy importante el diálogo que hemos sostenido con el 

congresista, con los congresistas en general, y con cada uno de 

ustedes, los alcaldes y pobladores que nos han visitado en Lima. 

Nos comprometimos a venir aquí, justamente, a esta audiencia 

pública para, justamente, comprometernos con el desarrollo de 

los proyectos, con el aeropuerto de Huancavelica, con la 

concesión de la Longitudinal de la Sierra, tramo 4, y cuenten 

con que nosotros vamos a trabajar para hacer realidad estos 

proyectos. 

Mencionaba muy bien el alcalde de Huancavelica que hemos ofrecido 

unas fechas, que no se han cumplido, y esto tiene que ver 

desgraciadamente, y no es una justificación, pero sí una 

explicación, que algunas veces hay procedimientos que se tardan 

porque hay permisos intermedios en la ANA o ambientales, o 
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culturales, pero lo importante es que esos proyectos están ya 

cerrándose en términos ya de terminando, sobre todo los 

expedientes técnicos, con lo cual ya vamos a quedar expeditos 

para poder lanzar la obra en algunos casos y en otros casos 

lanzarlo a través de la concesión con APP. 

Ha sido un gusto para mí estar con ustedes el día de hoy. Se 

está quedando el director ejecutivo de Provías Descentralizado 

para, justamente, atender cualquier demanda en relación con las 

vías vecinales, distritales, que puedan ustedes plantear. Y 

también se queda un equipo del ministerio para poder discutir 

alguna cosa puntual que quieran ustedes plantear.  

Ha sido para mí un gusto estar con ustedes el día de hoy. Les 

voy a pedir que me disculpen que tenga que retirarme, porque el 

piloto me acaba de indicar hace un momento que hay un tema de 

tiempo y tenemos una ventana corta para poder salir. 

Les prometo que volveremos nuevamente cuando tengamos esos 

expedientes aprobados y para, como bien dijo el señor alcalde, 

poder hablar ya no del expediente aprobado, sino de la obra 

adjudicada, y también de la primera piedra.  

Muchísimas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor ministro.  

Yo creo que aquí no solamente en los compromisos que estamos 

quedando, y hay que hacer un trabajo en conjunto con los 

alcaldes, y sobre todo que haya ese compromiso de parte de su 

sector. Hay varias obras que están aquí en Huancavelica, estoy 

seguro de que se va a cumplir. 

Y sobre todo también hay un pedido del tema del Tren Macho, el 

tema del aeropuerto, de las carreteras. 

Entonces, nosotros estaremos recurriendo, señor ministro, a su 

despacho, conjuntamente con los señores alcaldes provinciales y 

distritales.  

También le damos la palabra al señor ministro de Midis, por 

favor. 

El señor  .— Explique, señor ministro, yo pensé que el 

alcalde de Churcampa iba a tocar este punto. 

Ustedes muy bien han expresado que nuestra región tiene bondades 

generosas que la naturaleza nos da, nuestro microclima, los 

pueblos. 

Los pueblos que une la carretera entre Pampas y Churcampa, hay 

muchos pueblos que son bendecidos, que producen la papa de la 

mejor calidad, de la mejor variedad, tubérculos de todas las 

clases. Ya lo han dicho: legumbres, habas, alverjas, y en la 

parte baja producen cantidad de palta. 

Señor, nuestros hermanos agricultores endeudándose, sacando 

préstamos, trabajan y sacan su cosecha.  
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En la zona de Chinchihuasi, en la zona de Pachamarca, Paucarbamba 

o Colcabamba, nuestros productos, palta, por ejemplo, nos 

compran a dos soles cincuenta, tres soles. Se lo llevan a Lima 

y está a nueve soles, diez soles.  

La papa está menos de un sol. En Lima está tres soles, dos soles 

cincuenta.  

¿Por qué, señores? (15) Porque la carretera que une de Churcampa 

a Pampas es la peor carretera del Perú, señor. Los distritos 

están totalmente olvidados con carreteras erosionados por la 

lluvia. 

Así que, por favor, esa carretera que une Churcampa y Pampas, 

mejorar y asfaltar, porque desde que abandonó la mina Cobriza, 

está en las peores condiciones y, prácticamente, nos perjudica 

y no nos permite salir de la pobreza, y darle calidad de vida a 

nuestros campesinos y a nuestros hermanos. 

Nada más, 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, a nuestro participante. 

También, en esta oportunidad, le vamos a invitar, por favor, que 

pase a la mesa el señor John Beraún Chaca, funcionario de la 

Secretaría de Demarcación y Organización Territorial de la PCM. 

Y también, quien nos acompaña, el señor viceministro de Derechos 

Humanos y Acceso a la Justicia, el señor Luigino Pilotto Carreño. 

Muchas gracias, por acompañarnos, señor viceministro. 

Nos acompañan también funcionarios de PCM, que muchos de ellos 

han venido de diferentes partes. 

Y nos acompaña, igual, el viceministro de Salud, por favor. 

Bueno, vamos a continuar.  

De repente, también tenemos funcionarios, en este caso de Sunarp, 

que también habíamos pedido que nos acompañe. 

Bueno, continuando nuestra audiencia pública, en esta 

oportunidad le vamos a dar el uso de la palabra a un 

representante, el señor Juan Zevallos. 

Por favor, denle el micro. 

El señor  .— Quiero hablar, señor congresista. 

El representante de los alcaldes de los centros poblados a nivel 

nacional. 

El señor PRESIDENTE.— Está en la lista, por favor, está en la 

lista. 

Sí, está en la lista. 

Vamos a dar la oportunidad de que participen todos. 

Por favor, le damos la palabra al representante de Pro 

Distritalización, al señor Juan Zevallos. 
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El PRESIDENTE DEL COMITÉ DE DISTRITALIZACIÓN Y PROVINCIALIZACIÓN 

DE LA REGIÓN HUANCAVELICA, señor Juan Zevallos Huincho.— Señor 

congresista, Wilson Soto Palacios.  

(Intervención en quechua).  

Señor congresista, mi persona es el señor Juan Zevallos Huincho, 

presidente del Comité de Distritalización y Provincialización de 

la región de Huancavelica. 

También, creo que está acá nuestro representante de Demarcación 

Territorial Nacional, y el equipo técnico. 

Señor congresista, simplemente pedir a su persona, como también 

a los que todavía están a su lado, pedirle que nos apoye en la 

modificatoria del Decreto Supremo 191-2020 de la Ley 27795. 

Que nos encontramos con leyes declarativas de distritalización, 

como: Carhuapata, *Chalpi*, Añancusi, Huanaspampa, *Pimpircasa*, 

*Pedropampa*, *Huayhua*, *Olgaramba*, son 11 centros poblados, 

señor congresista, que estamos con leyes declarativas de muchos 

años, en el cual pedimos a su persona el apoyo correspondiente. 

Y a la vez también que su persona realice el seguimiento, como 

también la oficialización del proceso de distritalización y 

provincialización a nivel de Huancavelica. 

De igual manera, también decirle la fiscalización a los señores 

alcaldes para que puedan hacer el cierre de límites de todos los 

que estamos en proceso de distritalización. 

También decirle que el señor Luis Aragón, y es congresista 

también de la República, este proyecto de ley de modificatoria 

está presentando, en el cual, señor congresista, quisiera que 

nos apoye. 

Y se realiza en día, miércoles, ocho de este mes. 

De otro lado, también el señor congresista, ya que estamos aquí, 

decir en nombre de todos los colegios de Jornada Escolar Regular 

(JER) como docente pido también a nuestro señor ministro de 

Economía y de Inclusión Social mencionó sobre la seguridad 

alimentaria, donde los colegios de Jornada Escolar Regular no 

nos encontramos en la alimentación que imparte o da Qali Warma. 

Son muchos colegios que nos encontramos sin el beneficio de 

alimentación. 

Quisiera que haga llegar este pedido a nombre de todos los 

colegios que son rurales, donde nos encontramos sin la 

alimentación de Qali Warma, ¿por qué? Porque hay alumnos que 

vienen tres horas, cuatro horas, dos horas hacia el colegio, 

mencionando a nivel de toda la región. 

Por otro lado, también Internet mencionó, ese Internet que se 

haga de verdad, de gran velocidad, para que pueda trabajarse 

como debe ser, porque todas las instituciones, todos los 

directores trabajamos dando toda la información diaria desde 

nuestros centros educativos, pero lamentablemente, como ustedes 
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han visto en estos instantes, no hay una buena conectividad, 

pero siempre han dicho que vamos a mejorar y no hay. Eso es lo 

que queremos. 

Muchas gracias, señores congresistas, señores funcionarios, que 

están aquí. 

Muy amable. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, a nuestro participante. 

Nos pide la palabra la congresista Magally Santisteban. 

Por favor, ella es miembro accesitario de la Comisión de Defensa 

del Consumidor. 

Adelante, estimada colega congresista. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenas tardes, colegas 

congresistas, autoridades, señores ministros y funcionarios que 

participan en esta audiencia pública. 

En sesión descentralizada de la Comisión de Defensa del 

Consumidor, en esta región […?]. 

Señor presidente, por su intermedio, al señor viceministro de 

Salud Pública, en representación del señor ministro a quien 

invité a una visita inopinada al Hospital Regional José Alfredo 

Mendoza Olavarría (JAMO) de la región de Tumbes, dada las 

múltiples quejas y denuncias por el pésimo servicio, la mala 

gestión y administración, es necesario que el ministro de Salud, 

en su condición de ente rector de la salud pública, en el marco 

de su función de conducción sectorial, regulación y 

fiscalización, tome las acciones correspondientes para que los 

tumbesinos puedan acceder a una salud oportuna.  

Actualmente no hay especialistas, por ejemplo, en pediatría, 

neonatología, traumatología. Asimismo, se ha firmado un contrato 

tercerizando los exámenes de resonancia magnética y tomografía. 

Al igual que esto, no incluye lo que es un anestesiólogo.  

Por ello, los pacientes tienen que ser trasladados a otro 

hospital con mayor complejidad, en este caso son los 

departamentos de Piura, Chiclayo o también la capital, Lima, 

donde esperan hasta meses para que ellos sean atendidos.  

En muchos casos, muchas referencias se ven acortadas porque no 

son atendidas a tiempo, y esto causa la pérdida de la vida de un 

ser humano. Y estamos condenados a este tema de la desatención 

de la salud.  

Por esto y por muchos más problemas que se suman a la falta de 

infraestructura, como es de conocimiento público el moderno 

hospital que hace cuatro años fue construido, está declarado 

inhabitable por fallas estructurales y un estudio de suelo que 

prácticamente se ha hundido con profundas rajaduras. Los techos 

están colapsando y esto está, prácticamente, inhabitable, no 
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asegura una buena atención en este nuevo local, que, como ya lo 

mencioné, las carencias que tienen. 

Asimismo, le pido al señor viceministro, por intermedio de usted, 

señor presidente, los detalles, que acabo de mencionar, la 

situación de salud en esta región Tumbes nos encontramos en 

cuidados intensivos y se requiere el urgente apoyo del Minsa, 

para que esto pueda brindar asistencia técnica a los funcionarios 

de turno o declarar la emergencia.  

Por eso mismo le reitero, apoye la región Tumbes, señor ministro, 

los tumbesinos también tenemos derecho a la salud.  

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colega congresista por su 

participación. 

Igual, desde la comisión, hemos tomado nota a su pedido.  

Enseguida, le vamos a dar el gusto de la palabra al señor 

viceministro, y también seguramente va a absorber algunas 

preguntas que han hecho algunos señores alcaldes o los 

participantes. 

El VICEMINISTRO DE SALUD PÚBLICA, señor Ricardo Peña Sánchez.— 

Sí, muchísimas gracias señor congresista. 

Por intermedio suyo, también a la congresista que están 

virtualmente.  

Estimados hermanos y hermanas, el Hospital de Acobamba está en 

camino por 77 millones y tiene una dificultad en la 

documentación. 

Y para todos los alcaldes que tienen sus proyectos, en este 

momento está el profesional de aquí, de la OPMI Minsa, Iván Díaz. 

Por favor, ¿se puede parar? Viene con otro personal también de 

la OPMI Minsa. Cualquier cosa, pueden trabajar con él ahora.  

Entonces, venimos aquí para trabajar hombro a hombro, y este es 

el personal del Ministerio de Salud que va a trabajar ahora con 

ustedes.  

Muchas gracias. 

Lo mismo es para el hospital Castrovirreyna, que está paralizado. 

El hospital de Huaytará y el hospital de Churcampa, está a cargo 

del gobierno regional. Pero al gobierno regional les ayudamos 

también, trabajaremos juntos para que esto vaya para adelante. 

Lo mismo, el puesto de salud de Santa Rosa de Michua ya está 

para la entrega; pero si faltase algo, está nuestro personal 

técnico.  

Después, se me acercó una paciente, una mamá con su niño que 

está enfermo. Entonces, eso no debe pasar, no debe pasar que 

esperemos hasta que venga un viceministro para que pueda ser 
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atendido. En este momento el niño está yendo al hospital, será 

referido, y será atendido.  

Nosotros, como les decíamos, vamos a cuidar de la salud. Pero sí 

debemos también trabajar que cuando necesiten la atención no 

tienen por qué pagar.  

Ya tenemos el Seguro Integral de Salud como una política nacional 

y nadie debe pagar. No solo para la atención en el 

establecimiento de salud, sino en el hospital y su referencia a 

Lima, o si fuera posible, si fuera necesario al extranjero.  

Toda vuestra atención de salud está cubierta, inclusive los de 

alto costo. Los de alto costo, digo, fuera trasplante renal, un 

trasplante de corazón, tratamiento de cáncer, todo lo paga el 

SIS, y también la transferencia hacia los hospitales de Lima.  

Y tenemos aquí al Seguro Integral de Salud, y ustedes pueden ir, 

están en el jirón Santa Rosa 118. Apunten ahí, jirón Santa Rosa 

118. O sino desde (16) cualquier teléfono llaman al 113 opción 

4 1 1 3 y serán atendidos, y si no son atendidos me avisan porque 

nuestro trabajo es que los atiendan. 

Ha sido un gusto estar con ustedes, voy a visitar el hospital, 

vamos a ver que se sigue mejorando y es muy placentero 

escucharlos a ustedes aquí en la Llacta.  

Kutimunaykama. 

Muchísimas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor viceministro, por 

los alcances que nos has brindado y sobre todo también las 

inversiones que se van a hacer a través del Ministerio de Salud.  

Bueno, continuando con nuestra ronda de participantes, nos ha 

pedido también la palabra el señor Amanzo Huamán, el 

representante de la Asociación Nacional de Municipalidades de 

Centros Poblados.  

Por favor, hay que alcanzarle el micrófono.  

El REPRESENTANTE DE LA ASOCIACIÓN NACIONAL DE MUNICIPALIDADES DE 

CENTROS POBLADOS DE HUANCAVELICA, señor Amancio Huamán Morán.— 

Bien, en primer lugar, gracias a nuestro Divino, enseguida, señor 

congresista, y así mismo a los funcionarios que están en nuestro 

ámbito nacional, señores alcaldes de centros poblados, 

distritales, provinciales, les hago llegar el saludo de la mañana 

a cada uno de sus hermanos. Muy buenos días.  

Quien les habla es Amancio Huamán Morán, representante nacional 

de dos mil novecientos alcaldes de centros poblados, así mismo 

de trescientos ochenta y seis alcaldes de centros poblados de 

Huancavelica.  

Hermanos y hermanas, hace un momento ya me adelantaron los 

señores alcaldes distritales y provinciales, en verdad, hermanos 

como alcaldes, como autoridades, tenemos una función que cumplir 
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en los centros poblados, por el cual vengo en la presentación de 

esta de esta organización para poner un tapete y llegar a un 

reclamo sobre la Ley 31970 donde especifica dos artículos 

principales para los alcaldes de centros poblados. 

Esta ley sale el 2020 para poder los alcaldes provinciales y 

distritales puedan transferir el 50% de una UIT en el cual no 

están cumpliendo, señores funcionarios del Estado. En verdad, me 

indigna de que nosotros como autoridad no tenemos función que 

cumplir en el cual no están cumpliendo en transferir, distrital 

no dan las dietas, no dan la transferencia del 50% de UIT, no 

da, provincial lo misma. 

Y realmente, hermanos, acá tajantemente la población diré, 

estaremos ya luchando y estaremos poniendo en el tapete en el 

Jurado Nacional de Elecciones para poder tal vez suspender a 

estos señores, porque la ley está dada y si no es así, señor 

congresista Wilson Soto, ya le he presentado un documento, 

hermano, queremos el apoyo correspondiente. 

Sería factible para tal vez no ganar, tal vez esta cultura social 

que nos podría transferir Economía y Finanzas directamente, 

porque en realidad lo que nos dan de esa propina solamente se va 

en la limpieza pública, se va en el registro público. No tenemos, 

hermano, para poder satisfacer a la población de esos 2 575 

soles, hermano.  

¿Cómo vamos a trabajar? Los señores que están en el distrital 

provincial regional, no nos atienden. Queremos obras, no, no 

tienen plata. Y, ¿cómo nosotros podemos tal vez satisfacer la 

necesidad del pueblo? La necesidad principal se encuentra en los 

centros poblados y en las comunidades, hermano, estamos tomando 

agua de entubar, tenemos carreteras y calles con diversos huecos 

y no podemos trabajar, estamos haciendo faenas con la comunidad, 

hermano. 

Frente a ello, queremos que nos apoye en esa transferencia 

económica directa del MEF y PCM para los centros poblados en 

calidad de representante de dos mil novecientos alcaldes a nivel 

nacional. 

Frente a ello, señor congresista, una vez más ya le he entregado 

un documento para poder tal vez llevar a la Plenaria para poder 

debatir. Es esa mención. 

Muchísimas gracias. 

Wuawqi panikuna. 

Muy amables.  

Buenos días y un abrazo.  

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias al señor Amancio por su 

participación. 
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Enseguida, le damos la palabra al señor Félix Huayhuani Tunque, 

que es de la comunidad de Santa Bárbara. 

El PRESIDENTE DE LA JUNTA SECTORIAL DE LA COMNIDAD CAMPESINA DE 

SANTA BÁRBARA DE HUANCAVELICA, señor Félix Huayhuani Tunque.— 

Bueno, señor congresista Wilson Soto y demás congresistas 

también, a los ministros, también a los alcaldes provinciales, 

distritales y centros poblados de las comunidades, buenas tardes 

con todos ustedes.  

El que les habla, yo pertenezco a la comunidad campesina de Santa 

Bárbara, y soy presidente de la Junta Sectorial de Santa Bárbara 

y Carnicería.  

La comunidad campesina de Santa Bárbara se encuentra cerca y 

prácticamente forma parte del área urbana de Huancavelica. Sin 

embargo, Santa Bárbara ha sido fundada el año 1561 donde ha sido 

explotado el mercurio.  

Bueno, nosotros, señores ministros, señor congresista, nosotros 

como Santa Bárbara hace tiempo estamos pidiendo dos obras, una 

de ellas es la electrificación rural que hemos empezado el año 

2020 en el cual hemos logrado más de tres años de nuestra CIA, 

el año 2023 yo llegué al despacho del congresista Wilson Soto 

pidiendo apoyo que justamente llegué al Ministerio de Cultura 

para que nos dé certificado porque ya eso había demorado más de 

tres años. Y nosotros logramos el año pasado 10 de agosto de 

2023, el que elaboró el estudio es justamente con su propia 

economía la comunidad de Santa Bárbara y ahora, señor 

congresista, pedimos, por favor, la ejecución del presupuesto 

que nos apoye a gestionar la exposición de esta electrificación 

a Santa Bárbara, ¿para qué? Para que nosotros podamos difundir, 

podamos ahí exponer lo que es el turismo, ahí está el turismo 

colonial, lo que es la minería colonial y la minería republicana 

y también tenemos la ganadería en lo que es la alpaca y otros 

intereses tenemos, señores. 

Ahora, justamente yo fui hace poco al Gobierno Regional de 

Huancavelica, en el cual nos han dicho que no hay presupuesto. 

Lo que queremos, por favor, señor ministro, de Energía y Minas, 

queremos que nos dé el presupuesto, por favor, y que se discute 

con el presupuesto del Gobierno Central a través por intermedio 

de nuestro gobierno regional. 

Yo hace poco he conversado con el gobernador regional, con doctor 

Huayllani. Eso, por un lado; y, por otro lado, también, señor 

congresista, señor ministro de Transportes, también Santa 

Bárbara cuenta con un estudio para mejoramiento de carretera 

visional de San Jerónimo a Pueblo Libre, esto también 

prácticamente colinda con cinco comunidades, pero también con el 

distrito de Huachocolpa y que también recorren por ahí. 
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Pedimos también, por favor, que se ejecute esta obra con el 

presupuesto del Gobierno Central, obviamente, bajo un convenio 

con el gobierno regional. 

Si están viéndome, por favor, yo quiero inculcar a la presidenta 

Dina Boluarte, a fin de que estos proyectos sean ejecutados a la 

brevedad. 

Señor congresista, doctor Wilson, hazle llegar, por favor, este 

mensaje; ministro de Transportes, ministro de Energía y Minas, 

pedimos a nombre de la comunidad Santa Bárbara de Huancavelica, 

porque Santa Bárbara es un potencial en cuanto al turismo y 

quisiéramos todos, por favor, creo que ya nos ha hablado que 

prácticamente nos está brindando este mega proyecto Chancay que 

va a ser un proyecto que realmente va a ser de mayor envergadura 

en el cual nuestra Región Huancavelica tiene que apostar tanto 

en ganadería, agricultura, turismo y otras actividades que 

tenemos.  

Muchísimas gracias por su atención. 

Por eso vengo aquí a quien contar.  

Más bien, muchas gracias, señores; señor congresista, señores 

ministros y todo el público.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias al señor Félix Huayhuani, 

por su participación, quien viene como representante de la 

comunidad Santa Bárbara.  

Nos pide la palabra el congresista José Arriola, que también es 

miembro titular de la Comisión de Defensa del Consumidor. 

Enseguida le damos la palabra al viceministro de Justicia, quien 

ha venido a hablar específicamente [...?] 

—Falla en el audio. No hay fluidez en la intervención. 

El señor ARRIOLA TUEROS (NA).— Presidente, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Arriola, por favor, puede 

participar. 

El señor ARRIOLA TUEROS (NA).— Gracias, presidente. 

Buenas tardes. 

Un saludo muy especial y cariñoso a todos los hermanos y hermanas 

del departamento de Huancavelica. 

Voy a ser pragmático en mi intervención. 

Se considera la asistencia de los ministros, pero Huancavelica 

como todos los pueblos, necesitan acciones concretas. Y me voy 

a referir, en principio, a la Región de Huancavelica que 

lamentablemente al 30 de abril de este año que deberían estar en 

una ejecución presupuestal del 33% en el caso de la región, tiene 

cerca de setenta proyectos de inversión que su ejecución está 

cero. Es el colmo.  
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Yo le voy a enviar a usted este reporte de la Región de 

Huancavelica, donde lamentablemente está dejando mucho que decir 

con sus funcionarios por la cantidad de política de inversión 

que debían estar en una ejecución óptima del 30%; y, sin embargo, 

está a cero, y solamente les voy a citar una obra, que es el 

mejoramiento y ampliación del Servicio de Transitabilidad 

Vehicular Cinturón del Mantaro. 

Tramo I, Amaco, Alianza Andino, Wari, Libertadores, Unión Ambo 

Chilcapuquio; y Tramo II, Yacuy, José Carlos Mariátegui, Puca 

Ticcla de los centros poblados de Amaco, Alianza Andino, Wari, 

Libertadores, Ambo, Yacuy, José Carlos Mariátegui, del distrito 

de Acoria, provincia de Huancavelica, 18 593 000, y no han 

ejecutado nada, pero no solamente en la región. 

El reporte que tengo del Ministerio de Vivienda y Construcción, 

igualmente, tiene veinticuatro proyectos de inversión, ejecución 

cero. Por citar solamente dos: creación del Servicio de 

Transitabilidad Vehicular y Peatonal de las vías locales de la 

localidad de Llipillina del distrito de Rosario, provincia de 

Acobamba, por 6 460 000 soles, ejecución cero; ampliación del 

servicio de agua potable, rural y ampliación del servicio de 

alcantarillado y otra forma de disposición sanitaria de excretas 

en el centro poblado de Tacsana del distrito de Yauli, provincia 

de Huancavelica, 5 348 000 soles, igualmente, cero de ejecución. 

Y así hay varios, son más de veinte.  

En el caso del Ministerio de Transportes, igualmente, 

rehabilitación del puente Santa Rosa y accesos, puente Paquete 

8, Huancavelica II, 19 190 000, cero de ejecución.  

Rehabilitación del puente Virú y accesos, puente Paquete 8, 

Huancavelica II, 18 396 000 soles, igualmente cero. (17) En esta 

situación hay nueve proyectos de inversión de envergadura y 

lamentablemente su ejecución es deficitaria. 

En el caso del Ministerio de Desarrollo Agrario, igualmente, hay 

16 proyectos principales con ejecución cero, solamente voy a 

citar uno, que es el Mejoramiento del servicio de agua para el 

riego en el centro poblado de Loma, del distrito de Salcahuasi, 

Tayacaja, por 2 383 000 soles, ejecución cero; Creación de 

defensa de ribereña del río Acobamba, en el anexo de Trancapampa 

distrito de San Marco de Rocchac 2 275 000, cero ejecución.  

Y después hay del Ministerio de Educación, Ministerio de Salud, 

Ministerio del Ambiente donde está Mejoramiento del servicio de 

limpieza pública en las etapas de recolección, transporte, y 

disposición final de la localidad de Acraquia del distrito de 

Acraquia, provincia de Tayacaja, 6 211 000 soles, ejecución […?]  

Yo, como usted conoce, colega presidente, siempre un poco 

acucioso en el tema de ejecución presupuestal le voy a alcanzar 

esta información para que a su vez los amigos alcaldes que se 

encuentran presentes, los amigos dirigentes puedan, a través 

suyo, tomar conocimiento de ello para que también puedan dirigir, 
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tanto al gobierno regional, como a los a los ministerios que 

tienen que ser diligentes. Todo el tiempo nos estamos quejando 

de que la ejecución presupuestaria es deficiente. El año pasado 

las de las regiones dejaron de ejecutar 2 900 000 de soles y 

eso, esa esa realidad en aquellos departamentos que 

lamentablemente tienen carestía de una serie de servicios es 

imperdonable, ¿No? Es pecado. 

Así es que, yo luego de su Presidencia para que a su a su vez 

hay que poner mano dura a la región y a los ministerios y, sobre 

todo, para que los amigos alcaldes y dirigentes sepan los tipos 

de obra.  

El señor PRESIDENTE.— Congresista Arriola, agradecemos su 

participación, nosotros. Gracias por todos los aportes que nos 

has señalado con cifras.  

Bueno, vamos a estar nosotros también es el despacho 

parlamentario y vamos a pedir esa información que usted está 

manifestando, seguramente nos va a alcanzar.  

Muchas gracias, congresista Arriola, por su participación. 

El señor ARRIOLA TUEROS (NA).— Está bien. 

El señor PRESIDENTE.— Continuando, en esta oportunidad le vamos 

a pasar la palabra al señor viceministro de justicia que nosotros 

hemos traído de ustedes, señores alcaldes, aquí en Huancavelica 

nosotros no tenemos la Oficina de Catastro. Muchas veces 

recurrimos a la región Junín. Entonces Minjus, Sunarp es parte 

de Minjus.  

Yo creo que eso era nuestro pedido, seguramente aquí nuestro 

viceministro nos va a dar algunos alcances a ver qué se va a 

hacer ¿se va a hacer o no se va a hacer? Porque Huancavelica no 

puede ser, no puede estar molestando a una vecina región, los 

alcaldes, señores viceministro, cuando ellos quieren hacer algún 

proyecto, lamentablemente tienen que ir a Junín.  

Entonces, yo creo que, es más, en un momento cuando todavía 

estaba el señor ministro de Justicia, era el señor ministro 

Maurate era compromiso y para eso le hemos invitado, por favor, 

solicito que de una vez por todas que Huancavelica que tenga su 

propio Catastro aquí en la ciudad de Huancavelica. 

Tiene la palabra, señor viceministro.  

El VICEMINISTRO DE DERECHOS HUMANOS Y ACCESO A LA JUSTICIA DEL 

MINISTERIO DE JUSTICIA Y DERECHOS HUMANOS, señor Charles Napurí 

Guzmán.— Gracias.  

Gracias a todos, el día de hoy estoy muy feliz de estar por 

primera vez en Huancavelica, es un departamento que siempre quise 

estar, pero que lastimosamente no se dio la oportunidad. Dentro 

de ese marco, quisiera, primero, antes que nada, hacer presente 

el saludo del señor ministro de Justicia, el doctor Eduardo 

Arana, a todos ustedes, a la mesa, y a todos los presentes, 
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lastimosamente por temas de agenda no ha podido estar acá. Me ha 

pedido que, por favor, lo represente en mi calidad de 

viceministro de Derechos Humanos y Acceso a la Justicia.  

En el tema de Catastro existía la posibilidad de cubrir la plaza 

vacante, el año pasado se hizo la convocatoria para efectos de 

que se contara con el personal necesario en esta Oficina 

Registral de Huancavelica, pero lastimosamente se declaró 

desierto.  

Entonces, este no pudo ser cubierto y este año, por restricciones 

presupuestales que también nos alcanzan, no nos fue entregado el 

dinero necesario para cubrir esa plaza. Eso no significa que no 

estemos haciendo los esfuerzos para solicitar un crédito 

suplementario que nos permita cubrir esta necesidad. Mientras 

esto se esté desarrollando, la propuesta que ha dado Registro 

Públicos es la de abrir dentro de la misma Oficina Registral de 

Huancavelica una conexión directa con los de personal de Catastro 

de Junín para efectos que, sin necesidad de movilizarse puedan 

conectarse de manera directa desde Huancavelica usando los 

equipos de la propia Oficina de Registros Públicos.  

Adicionalmente, tengo entendido que todos los títulos de 

Catastro, que son 213, han sido atendidos de manera oportuna, 

incluido el de la carretera Huancavelica-Ica.  

Por lo tanto, ya ha pasado todo ese trámite por parte del 

Registro Públicos. Eso no enerva en nada el hecho de que se vaya 

a buscar a abrir acá también una Oficina de Catastro.  

Como todos saben, las oficinas registrales no abarcan el 

territorio correspondiente a cada departamento. La oficina de 

Huancayo atiende también a Huánuco, a Pasco y a Huancavelica, es 

decir, es una sola sede. Sin embargo, sabemos de la necesidad 

del problema en Huancavelica y estamos haciendo los esfuerzos 

para cubrirlo en el menor tiempo posible.  

Quisiera también aprovechar la oportunidad para recordarles que 

el ministerio les brinda acá en Huancavelica y en varias 

localidades de la región, servicios de defensa pública para todas 

aquellas personas que se encuentran en estado de vulnerabilidad 

y que son de escasos recursos, teniendo resultados muy 

interesantes el 2023, por ejemplo, el tema de pensiones de 

alimentos, con más de 150 000 soles otorgados ya a las 

beneficiarias. Sé que es una hora pesada, no quiero molestarlos 

más. Sé que tienen muchos temas, tal vez más importantes de los 

que yo he tratado el día de hoy y, por eso, les agradezco mucho 

la posibilidad de decirles a ustedes todo lo que nosotros podemos 

brindarles de manera gratuita, porque la defensa pública es 

gratuita.  

Gracias, señor.  

El señor PRESIDENTE.— Señor viceministro, justamente había un 

tema que me había olvidado y como usted viene en representación 
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del señor ministro de Justicia y también aquí en Huancavelica 

tenemos el gran problema de los notarios, no tenemos notarios.  

Por ejemplo, se habla de Huaytará, de Castrovirreyna, de 

Churcampa, de Acobamba, de Tayacaja no hay notario, señor 

viceministro,  

A ver, los hermanos que quieren hacer compra venta de su terreno, 

de auto, de lo que sea, lamentablemente, pues, Huancavelica está 

así, o sea, el respecto ¿qué está haciendo el sector? Porque no 

puede ser posible en otras ciudades ¿no? Vayamos a Junín no tiene 

notario, Huancavelica, […?] Los hermanos de Churcampa tienen que 

ir de repente a Huamanga o a Huanta, lo mismo Tayacaja tiene que 

ir a Junín; Castrovirreyna y Huaytará tienen que ver a Ica; en 

Acobamba no han tenido un notario hace bastante tiempo.  

Entonces, ¿Qué está haciendo el sector? Es más, aquí tenemos 

nuestro alcalde provincial de Huancavelica, es notario, pero 

ahorita está cumpliendo una actividad como alcalde provincial, 

que el pueblo lo ha elegido. Yo creo que de repente él como 

notario podríamos de repente para ahondar el tema, señor alcalde, 

por favor, yo le pediría ¿cuál es la situación real? Aquí en 

Huancavelica, por favor, hay que alcanzar el micro a nuestro 

alcalde provincial de Huancavelica.  

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD PROVINCIAL DE HUANCAVELICA, señor 

Toribio Castro Cornejo.— Congresista, señor viceministro de 

Justicia, el tema de notariado tiene que ver también con el tema 

de acceso a Justicia a través del Poder Judicial. La jurisdicción 

de Tayacaja pertenece al a la Corte Superior de Justicia de 

Junín; Churcampa pertenece a la Jurisdicción Judicial de 

Ayacucho; Huaytará pertenece a la Jurisdicción Judicial de Ica, 

lo mismo que Castrovirreyna. Lo mismo pasa con el sistema 

notarial: Huaytará pertenece a Ica, al igual que Castro; 

Churcampa pertenece a Ayacucho y Tayacaja pertenece a Junín. Yo 

creo que ese es un tema que ya se debe dar por resuelto. Creo 

que también hay una iniciativa en ese sentido, porque se entendía 

años atrás por el tema de la accesibilidad, antes se tenía que 

viajar 8, 10, 12 horas para poder hacer la segunda instancia, 

básicamente en sede judicial, y en temas notariales siguió el 

mismo sentido.  

En Huancavelica, exactamente eran dos notarios en ejercicio para 

toda la provincia de Acobamba, Angaraes y Huancavelica y 

Acobamba, cuatro provincias, porque el notario de Huaytará 

depende de Ica; el notario de Castrovirreyna depende de Ica, no 

hay notario en Churcampa, no hay notario en Tayacaja, porque el 

que tenía Tayacaja lo han trasladado a la Selva Central, porque 

pertenece a Junín.  

Yo creo que, primero, se tiene que resolver el tema de la 

jurisdicción y la competencia dentro de la jurisdicción 

departamental.  
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Lo segundo, es que efectivamente, congresista, hace 15 días hubo 

un examen para acceso a la función notarial de la región 

Huancavelica, se convocaron las plazas de Huancavelica, 

Acobamba, a Angaraes, y lamentablemente el concurso ha sido 

declarado en cierre. Esperemos que se puedan reevaluar las 

condiciones de accesibilidad, sabemos que no es un problema solo 

la región de Huancavelica, sino es un problema a nivel de todo 

el país.  

Muchísimas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor alcalde. 

Por favor, le damos el uso de la palabra a nuestro viceministro 

de Justicia.  

El VICEMINISTRO DE DERECHOS HUMANOS Y ACCESO A LA JUSTICIA DEL 

MINISTERIO DE JUSTICIA Y DERECHOS HUMANOS, señor Charles Napurí 

Guzmán.— Como bien planteó el señor alcalde, las plazas de 

notarios son plazas concursadas, eso significa que es el público 

en general, quien, si tiene y reúne los requisitos, se puede 

presentar para efectos de ser notario, y no podemos si es que no 

hay plaza, no hay interés en la plaza, obligar a la persona a 

asumir. 

Ciertamente, dentro de ese esquema se está haciendo una 

convocatoria para 300 plazas notariales a nivel nacional. Dentro 

de ese esquema también, esperemos que esta vez se puedan cubrir 

las plazas de notarios que aún faltan cubrir acá.  

Ciertamente en tema de jurisdicción ya requieren un conocimiento 

un poco mayor. Voy a canalizarlo para efectos de que esto pueda 

ser revisado y, en su oportunidad de ser el caso corregido. Con 

todo gusto.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor viceministro.  

Bueno, ese es el problema que tenemos aquí con los notarios. En 

Acobamba no tienen notario, igual en Churcampa la jurisdicción 

depende de otro, entonces, de qué forma a través del Ministerio 

de Justicia podemos solucionar esos inconvenientes que hay, 

porque si yo quiero vender mi terreno, lamentablemente no lo 

hacen. Entonces, es un problema para los ciudadanos.  

Y, yo, por eso, justamente, hemos traído a su persona, al 

Ministerio de Justicia, para que, de una vez por todas, por 

favor, que podamos solucionar esos problemas de notarios aquí en 

Huancavelica, el tema de la Oficina de Catastro, el tema de las 

oficinas de Sunarp, por ejemplo, están en todas las provincias, 

pero también no están en todas las provincias. Entonces ¿En qué 

forma podemos solucionar eso?  

Entonces, estoy seguro usted ha tomado la nota y cuál es el 

problema, por favor, y nosotros desde la Comisión vamos a estar 

atrás haciendo seguimiento y efectivamente se va a tomar carta 

sobre el asunto, señor viceministro.  
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Y te agradecemos por su participación.  

Sí, por favor, nos pide la palabra otra vez.  

El VICEMINISTRO DE DERECHOS HUMANOS Y ACCESO A LA JUSTICIA DEL 

MINISTERIO DE JUSTICIA Y DERECHOS HUMANOS, señor Charles Napurí 

Guzmán.— Sí, efectivamente, he tomado la nota de todo lo que se 

ha mencionado. 

Ciertamente, esperemos que en esta nueva convocatoria de 300 

plazas se puedan cubrir las que usted menciona.  

Ciertamente, también debemos recordar que los jueces de paz 

fungen de notarios en aquellas localidades donde no hubiere, así 

que temporalmente mientras se cubren, creo que sería la única 

salida viable desde el punto de vista jurídico. (18)  

Y, adicionalmente, lo único que quería decirles a todos es darles 

las gracias por esta oportunidad, me encantaría saber qué he 

hecho para poder hablarlo, mi madre era cusqueña y hablaba muy 

bien el quechua, yo, lastimosamente soy un burro, no lo aprendí, 

pero quiero agradecerles la oportunidad brindada; como 

comprenderán, debo retirarme yo también porque tengo que cumplir 

otras funciones adicionales acá, tienen acá a la persona de 

defensa pública, a nuestro jefe de la zona; tienen también a la 

persona de Registro Público que está acá con ustedes, cualquier 

inquietud ellos se quedan para poder recibirlas. 

Muchas gracias a todos, nuevamente.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor viceministro por su 

participación.  

A ver, aquí tenemos hoy una lista, una lista que quisiera 

comenzar, repente también han venido de lejos los hermanos de la 

comunidad campesina de Huaytará, por favor, su presidente Noel.  

Ya, salió.  

Entonces, a ver, por favor, a las personas que están pidiendo, 

darle el micro, por favor.  

El señor.— A ver, muchísimas gracias a cada uno de ustedes.  

Congresista Wilson, usted visitó Anta Pías el de 14 de junio de 

2023. Solamente quiero ser preciso. Usted conoce a mi distrito 

y gracias por visitar.  

Y ahora lo que quiero es, y aquí está nuestro director de Provías 

Nacional, de Provías Descentralizada; usted pasó por una trocha 

vecinal que es laguna de Capillas, tenemos un río llamado (…?) 

que todos los años está interrumpido; hemos tenido un puente en 

la gestión anterior y se lo ha llevado el huayco.  

El año pasado se ha hecho, todo el tiempo desde enero a febrero 

se ha hecho trasbordo, he presentado documentos como corresponde 

a la zonal descentralizada de Huancavelica, he estado, acá está 

con todo el (…?), la ficha que corresponde, con todas las 

influencias, y espero que sea atendido porque todos los años 



74  
 

tenemos esa situación de transporte. Es la única vía que 

realmente llega a la capital de distrito y a todos sus anexos. 

Eso es lo que quiero pedirle, hermano congresista Wilson 

Palacios.  

Y el otro pedido que le hago es que usted visitó al puesto de 

salud de Capillas, que totalmente está colapsado. Y ahora está 

en el proyecto mil, el proyecto mil tenemos algunos 

inconvenientes que realmente hasta ahora no se puede sanear. Y 

eso yo le pedí acá a los responsables de la Diresa que están 

aquí y a los que están evaluando desde Lima, que le den la 

viabilidad lo más rápido para que esto se haga realidad, porque 

la salud, el distrito es de necesidad.  

Y tengo otro puesto de salud en Cajamarca, que realmente también 

está colapsado, y es una fecha que realmente debemos cerrar; 

pero lo primero que tengo que hacer es titularlo, se ha hecho 

todos los trámites, ha llegado acá a Registros Públicos y de ahí 

ha rebotado, por la simples que no hay un representante que esté 

su firma registrada para que se pueda registrar, y si no puedo 

hacer eso, no voy a poder iniciar ningún expediente o perfil que 

realmente es necesario para esa comunidad o centro poblado.  

Por otro lado, quiero pedirle a mis hermanos y quienes están acá 

del Ministerio de Agricultura, tengo un perfil ya aprobado de 

siembra y cosecha de agua, he visitado a Lima y me han dicho, 

sabes qué alcalde, ya está tu perfil viable, pero necesitamos un 

presupuesto para el expediente técnico.  

Y eso yo quisiera, congresista Wilson, que realmente haga un 

intermedio para que eso se haga realidad de ese expediente, y 

que realmente si no hay agua, no hay vida, y nosotros estamos 

pensando que realmente tenemos que darle la prioridad a nuestros 

hermanos agricultores, ganaderos, que realmente es la economía, 

la fuente que ellos tienen la habilidad. Solamente eso.  

Yo le voy a visitar a Provías Descentralizadas de Lima, le voy 

a visitar a su oficina, hermano congresista Wilson Palacios, y 

gracias por visitar a Capillas y a todos los que están 

representando de todos los ministerios.  

Muchísimas gracias, nada más por eso.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, hermano, gracias por su 

participación, es claro eso.  

Hemos estado nosotros en Capillas, conocemos la realidad; hemos 

estado en el hospital, en el puesto salud, mejor dicho, y bueno, 

igual coordinaremos con nuestra autoridad regional, con nuestro 

alcalde provincial también; y, bueno, yo creo que trabajo 

conjunto tenemos que hacer, un trabajo conjunto tenemos que 

hacer.  

Igual nos acompaña nuestro viceministro de Salud, yo siempre 

estoy conversando con los ministros, así que vamos a canalizarlo, 

estimado hermano, y espero otra vez estaremos en Capillas. 
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Bueno, nos pide la palabra nuestro hermano del comité de pro 

asfalto, por favor.  

El DE LA CRUZ, Nicolas.— Señor congresista, disculpe. 

Disculpe, disculpe.  

El señor PRESIDENTE.— Rolando *Apacio 

El señor DE LA CRUZ, Nicolás.— Disculpe, disculpe. Una 

intervención.  

Justo hace rato estoy pidiendo la palabra, discúlpeme, por favor, 

el público.  

Mi nombre es Nicolás De la Cruz, miembro también del Comité de 

Pro Asfaltado. En esta oportunidad yo quisiera aclarar, redundar 

en este tema, porque se está tomándose a la ligera, yo creo, 

este tema muy importante de la carretera Huancavelica Santa Inés, 

Santa Inés Rumichaca, Santa Inés, Castrovirreyna y Pámpano.  

Como bien es cierto, el ministro de Economía José Arista, 

manifestó mejorar nuestra carretera, mejorar la competitividad, 

mejorar la comercialización; el ministro de Transportes, también 

habló del desarrollo, pero, sin embargo, señores, Huancavelica 

es el único departamento en la región en el Perú que no tiene 

aeropuerto. No sólo eso, señores, no solamente no tenemos 

aeropuerto, no tenemos ni siquiera buenas carreteras.  

Señores, no puede ser que la carretera Huancavelica, Santa Inés, 

Santa Inés Rumichaca, una carretera muy importante que conecta 

con tres departamentos, nos conecta con Ayacucho, con Ica, con 

Lima, sin embargo, esta carretera está abandonada por años, 

señores.  

Entonces, mi pedido, señor congresista, es de que si bien es 

cierto, manifestaron que el estudio está terminando en junio, el 

otro tramo en julio, y el otro tramo el próximo año. Señores, yo 

quisiera, señor congresista, que eso se cumpla, se cumpla 

efectivamente y se supervise que se cumpla ese estudio. Y no 

solo eso, que se gestione ya de una vez el presupuesto para que 

pueda iniciar pronto la ejecución como máximo el próximo año.  

Señores, esa carretera no sólo va a beneficiar a los vecinos, a 

las comunidades de ese sector. No, señores, esa carretera va a 

beneficiar a nivel turismo, economía, a nivel de desarrollo de 

todos, y, por lo tanto, todas las autoridades deberían estar 

comprometidos con esta carretera.  

Señores, nosotros no vamos a descansar, la población no va a 

descansar hasta que esa carretera se concretice su ejecución. 

Eso sería mi palabra, señores autoridades.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias a nuestro hermano por su 

participación.  

Efectivamente, por favor, yo le invito, por favor a su 

organización de ustedes, trabajemos juntos. Por ejemplo, el 
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ministro nos ha manifestado hay presupuesto, hay plazos, y ese 

plazo nosotros vamos a estar vigilantes, pero trabajemos juntos 

con ustedes, no solamente lo dejen solo al congresista, 

trabajemos junto a ustedes, yo creo que eso es una vía muy 

importante como usted ha podido manifestar porque va a dinamizar 

el tema turismo, por ejemplo, a veces ¿cómo está la carretera 

actualmente? Está totalmente mal, pues, ¿no?  

Entonces creo que nosotros vamos a exigir, es más, ahí está el 

ministro de Transportes, ha manifestado que está en proyecto en 

su sector.  

Bueno, continuando le damos la palabra, por favor, a nuestros 

amigos, Rolando Vivas.  

El PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE REGANTES DE CHURCAMPA, señor 

Antonio Benigno Vivas Chamorro.— Bien, señor congresista, 

presidente de la Comisión de Defensa y Consumidor, a los demás 

congresistas que los acompaña; así mismo también, bueno, ya se 

fueron nuestros ministros, y a los que quieran el saludo; 

asimismo a todos los presentes.  

El que le habla es Antonio Benigno Vivas Chamorro, presidente de 

la Comisión de Usuarios de Agua de Churcampa, el día 22 estuvimos 

con usted recorriendo el canal de Rumichaca. Hemos traído una 

carta que hemos dirigido al Ministerio de Desarrollo Agrario y 

de Riego, no lo hemos encontrado, por intermedio de usted 

quisiera, hemos dejado en la mesa para que se le entregue; 

asimismo también al Ministerio de Economía.  

El problema usted lo conoce, usted sabe, por favor, quisiera que 

se pueda de una vez por todas hacer la transferencia, nos ha 

costado un montón tener ya aprobado nuestro proyecto, y solamente 

queremos que se autorice la transferencia económica hacia la 

Municipalidad Provincial de Churcampa y efectivizar esa obra que 

tanto necesitamos los regantes.  

Señor congresista, usted es testigo de todo esa realidad en que 

se encuentra, esas condiciones en que se encuentra nuestro canal.  

Entonces, así mismo también quiero aprovechar, hoy día en la 

mañana tuvimos la subgerencia de Yaku Tarpuy para ver el tema de 

Tipacanche, el megaproyecto. Realmente, pues, es vergonzoso 

escuchar de que por culpa de los exfuncionarios que no supieron 

hacer el contrato, que es más de doscientos cincuenta millones 

para esa obra, hoy día tiene que caerse simplemente por no tomar 

las determinaciones como debe ser, por no poner las cláusulas 

respectivas en el contrato.  

Entonces, doctor congresista, por favor, quisiera también que 

este tema abordemos en un momento oportuno, y quisiéramos, pues, 

por favor, si de repente usted ya tiene la respuesta sobre este 

tema de la reparación del sistema de riego de Troncal Rumichaca-

Churcampa.  

Muchas gracias, y un saludo a todos los presentes.  
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El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias por su participación a 

nuestro amigo Antonio Vivas. Es más, hemos estado el 21 de abril 

en Churcampa, en el mismo, en este caso delegación Rumichaca, es 

más, ya hemos hecho algunos documentos, es más, vamos a decir al 

ministro de Economía para que de una vez que haga la 

transferencia porque eso está en la Ley de Presupuesto, estimados 

amigos de Churcampa.  

Enseguida, le damos la palabra al presidente de Comunidad 

Campesina de Huaytará. 

La señora.— Doctor Wilson, por favor.  

El señor PRESIDENTE.— También…  

Ya tienen, por favor, del comité de Pro descentralización, 

provincialización ahí estamos. Bustamante, a nuestro amigo John 

Bereaú le he dicho que todos participen.  

La señora.— Señores presentes, quiero participar, por favor, 

doctor Wilson 

El señor PRESIDENTE.— Adelante, por favor.  

La ALACALDESA DEL CENTRO POBLADO DE TRANCA, señora Elizabeth 

Taipe Huamaní.— Quien les habla está para opinar.  

Muchas gracias.  

En primer lugar, doy gracias a Dios por permitirnos reunirnos 

todos aquí, todas las autoridades. Mi nombre es Elizabeth Taipe 

Huamani, yo soy alcaldesa del centro poblado de Tranca, distrito 

de Cecclla, Angaraes, Huancavelica.  

Bien, gracias, quiero empezar con eso, gracias por darme esa 

oportunidad porque las mujeres también tenemos esa opinión hacia 

el público. Queremos participar, queremos hacer llegar nuestras 

quejas, nuestras necesidades; en ese sentido, agradezco por 

anticipado.  

Segundo, lo que quiero empezar con esto, acerca del recorte 

presupuestal acerca de los centros, perdón, a las 

municipalidades distritales y provinciales.  

Ese presupuesto que se ha recortado hace cinco meses atrás, ya 

queremos que se devuelva para que ellos nos transfieren el 

presupuesto completo a los centros poblados, para así nosotros 

atender a nuestras comunidades, porque nosotros sabemos las 

necesidades de las comunidades. Venimos, en el caso mío, tengo 

hace cuatro horas de ruta ya desde el más rincón de Huancavelica; 

estamos aquí.  

Quisiera también mencionar, así como a todas las autoridades 

que, en su debido momento, en plena campaña llegaron a las 

comunidades, llegó a mi distrito, justo el señor Wilson Soto, no 

quiero ofenderlo, pero queremos hoy en día que está ya en 

gestión, en el cargo, en el Congreso, que llegue a las 

comunidades para saber, para recoger nuestras necesidades.  
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También en el caso de salud, realmente mi distrito está en ese 

proceso de recategorización de uno al tres.  

Por favor, señor viceministro de Salud, queremos que nos atienda 

porque realmente desde Mipompo Huancavelica, venimos ya cuatro, 

cuatro horas y media, ya llegamos muchas veces muertos.  

En el puesto de salud Tranca, hubo mucha muerte materna, hubo 

abortos, hubo neonatos muertos. Entonces, en ese sentido, por 

favor, quisiéramos que haya una ambulancia y un médico 

especialista también en el Centro de Salud Cecclla.  

En cuanto a la educación, hablamos también ya hace instantes, 

todos los ministros de Economía, (19) hablaban, ministro de Salud 

en cuanto al tema Qali Warma, realmente quisiera en mi colegio 

por ejemplo por ejemplo en mi centro poblado hay un colegio, que 

es un colegio [..?] no es jornada escolar completa, solamente 

jornada escolar completa tienen lo que es Qali Warma; pero 

nuestros estudiantes vienen desde tres horas a dos horas de 

caminata, lejanas desde el rincón de verdad de caseríos. 

Entonces, ellos salen a las seis de la mañana hasta llegar al 

colegio, cuántas horas de caminata, realmente llegan con hambre 

y no prestan atención suficiente hacia el docente. 

El otro tema, cuando hablaba viceministro de Justicia, por favor, 

si todavía está aquí quisiera que me escuche, en cuanto al 

notario, realmente por una firma tenemos que viajar cuatro horas, 

cuatro horas y media hasta cinco horas a veces hasta la ciudad 

de Huancavelica, solamente para una firma, cuando nosotros los 

alcaldes, las autoridades queremos una atención o una firma 

tenemos que llegar; queremos, por favor, en la provincia de 

Angaraes que se instale un notario público, el notario público 

que tenemos, yo quiero hacer llegar una queja pública, la notaria 

de verdad cuando esta de mal gusto, sinceramente nos niegan, nos 

votan, nos cierran la puerta. 

No queremos ese tipo de autoridades, queremos unas autoridades 

que sepan atender al público, queremos una autoridad que tenga 

vocación de servicios, señores, por favor, quiero hacer llegar 

mi queja, hay centros poblados en el caso mío estamos solicitando 

una oficina de creación de juez de paz, quisiera, por favor, que 

nos atiendan también, porque no queremos caminar; tengo que 

trasladarme al distrito para tomar un carro[..?] por favor 

quiero… 

El señor PRESIDENTE.— Ya vamos terminando, por favor.  

La señora.— Señores, por favor, quiero terminar con esto. 

Muchas bendiciones, que Dios los bendiga. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, por su participación 

alcaldesa que viene desde [..?] 
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En seguida, le damos la participación al presidente de la 

comunidad campesina de Huaytara, el señor Noel Conislla Ñacari. 

EL señora CONISLLA ÑACARI, Noel.— Señor Wilson Soto, señores 

ministros y viceministros. 

En primer lugar, hacerle llegar el saludo a cada uno de ustedes, 

hermanos huancavelicanos. 

Nosotros tenemos bastante problemáticas aquí a nivel de 

Huancavelica, en primer lugar, quiero partir de lo que es las 

carreteras, nos dice que nos van a hacer la carretera, pero no 

sabemos si va a ser la carretera doble vía, o va hacer [..?] 

creo que nosotros, ya no debemos permitir de […?] creo que deber 

ser ya asfaltado y doble vía; en ese aspecto, el señor 

congresista y señores ministros espero que hagan llegar esta 

necesidad. 

Hay otro tema que tenemos, estamos hablando de la conectividad, 

lastimosamente las redes, que en realidad la conectividad acá a 

nivel de Huancavelica y Huaytara y todo los distritos es pésima, 

hablamos de la fibra óptica, todo; pero lamentablemente aquí 

mismo cuando se ha puesto, en realidad esas empresas vienen a 

engañarnos, en ese aspecto quisiera que nos apoyen señor Wilson 

Soto. 

Hay otro tema, que es muy importante y es necesidad de todos 

nosotros, ya lo dijeron Huancavelica en realidad vive de lo que 

es la agricultura y la ganadería, en ese aspecto Huaytara viene 

hace años… hace años viene padeciendo lo que es este líquido 

elemento, que es el agua, tanto para lo que es la agricultura, 

la ganadería, gracias a eso nosotros los huaytarinos, nosotros 

los campesinos vivimos, gracias a eso solventamos el pan llevar 

de nuestros hijos. 

En ese aspecto, le pido que por favor, este empresa Piedra 

Hermosa, que ya está incluida, ya tiene mejor dicho todo saneado, 

que le incluya en este presupuesto señor Wilson, quisiera el 

apoyo. Yo en realidad quise hablar […?] cuando estaban los 

ministros; pero lamentablemente no se pudo, en ese aspecto les 

pido a ustedes que hagan llegar esta necesidad de Huaytara y de 

muchos pueblos que también necesitan del agua.  

Muchísimas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Agradecemos la participación del 

presidente de la comunidad campesina de la provincia de Huaytara. 

En seguida, le vamos a dar, por favor, la palabra al señor Víctor 

Pariona, que es [..?] del distrito de Colcabamba. 

El señor PARIONA, Víctor.— Muchas gracias, congresista. 

En primer lugar, saludar a los congresistas presentes y a los 

representantes de los ministerios, señores alcaldes presentes y 

autoridades, muy buenas tardes con todos. Gracias. 
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Quiero empezar, me hubiera gustado que este acá nuestro ministro 

de Transportes; en Colcabamba nos hemos apersonado a esta 

audiencia un grupo de personas para poder…  

El señor PRESIDENTE.— Señor Víctor, nos acompaña el director 

nacional de Provías Nacional en representación del señor 

ministro, sé que está tomando nota, por favor, está el director 

nacional. 

El señor PARIONA BARRIOS, Víctor.— Muchísimas gracias, por la 

presencia señor de Provías. 

Mira, he escuchado [..?] con bastante alegría, la información 

que nos daban nuestros ministros de Transportes, sobre los 

proyectos que se están ejecutando en las carreteras a nivel de 

la región Huancavelica, la verdad, ojalá, que esos proyectos se 

concreticen, para el bienestar de la población Huancavelicana. 

Con mucha alegría, hemos escuchado los mensajes, la población 

que estamos [..?] de Colcabamba, a la vez también con mucha 

tristeza, donde no se ha mencionado ningún proyecto a favor de 

Colcabamba, escuché al ministro de Transportes decir 

Huancavelica generador de energía eléctrica, si, pues, generador 

de energía eléctrica, con esa palabra todos los huancavelicanos 

inflamos el pecho, todos, la empresa Santiago Antúnez de Mayolo 

que está ubicado en Colcabamba, es la más grande generadora de 

energía eléctrica a nivel nacional.  

Pero, sin embargo, nos damos cuenta visitamos a la central cómo 

está el acceso a la carretera, por eso, señor congresista el 

señor representante de Provías, pedimos el asfaltado definitivo 

de Pampas a Colcabamba hacia la central hidroeléctrica del 

Mantaro, por qué pedimos, porque la central genera millones de 

soles, el ingreso al gobierno nacional, en una gestión a 

Huancavelica, la región Huancavelica más de cien millones; pero 

sin embargo, no repercute en el desarrollo de Colcabamba, por 

eso estamos ahí olvidados; pero sin embargo, Colcabamba genera 

electricidad a más de 45% que este interconectada al sistema 

nacional. 

Por eso, señor congresista, por favor, voy a visitar al despacho 

para que nos acompañe a hacer los trámites correspondientes, 

para la ejecución de esta carretera asfaltado definitivo, de 

Pampas a Colcabamba, es el acceso, la puerta de entrada a la 

central del Mantaro. 

El segundo pedido que tengo, señor congresista Wilson Soto, por 

favor, pedimos encarecidamente a nombre de la población 

colcabambina, que estamos en un proyecto hace muchos años de la 

creación de la provincia de Colcabamba, justamente, porque somos 

olvidados por el gobierno central y eso es el sueño de muchos 

colcabambinos, de convertirse en provincia. 

En ese sentido, Colcabamba está declarado con una ley de interés 

nacional; pero sin embargo, qué es lo que está sucediendo, en 
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demarcación territorial PCM, discúlpenme el término que voy a 

utilizar nos metieron en el mismo saco, que se tiene que cumplir 

con todos los requisitos. 

Entonces, para qué nos han dado el título de interés nacional, 

tenemos que ser tratados de otra manera, con mayor flexibilidad 

para hacer categorizado, la categorización de los pueblos, es un 

legítimo derecho que aspiran los pueblos en busca de su 

desarrollo. 

Señor congresista, por favor, le suplico a nombre de mi población 

colcabambina, que nos ayude a interceder en la creación 

definitiva ante el PCM, para avanzar con nuestro proyecto. 

Asimismo, señor congresista, pido también que los alcaldes 

distritales actuales y los provinciales que apoyen en marco de 

la ley excepcional de saneamiento de límites, a consecuencia de 

eso también estamos [..?] porque tenemos conocimiento que a nivel 

Huancavelica, nuestros límites no están saneados, para ello, una 

tarea importante para nuestros alcaldes actuales, que deben 

apoyarnos en definir nuestros límites tanto distritales cómo 

interprovinciales, para de esa manera proseguir con nuestro 

proyecto, que estamos ya de muchos años impulsando. 

Muchísimas gracias, señor congresista. 

El señor PRESIDENTE.— Agradecemos la participación del señor 

Víctor Pariona Barrios, [..?] Colcabamba que nos ha manifestado 

cuál es el interés de este hermoso distrito. 

Por favor, tenemos… 

El señor.— Señor congresista, distinguidas autoridades. 

Siempre hay una paciencia y hay una tolerancia por diversos 

ajenos a nuestra voluntad, ha habido una confusión; pero me da 

mucho gusto que la señorita o la señora ha hablado. 

Señor congresista, para mí es un gran honor de saludarlo y a 

todas las autoridades que nos acompañan y a los distinguidos y 

honorables paisanos nuestros. Pero cuando se trata de buscar 

soluciones para nuestra santa tierra y no hay cansancio que nos 

venza, tenemos que seguir [..?] porque nuestra región necesita 

de esta clase de eventos. 

Señoras y señores, distinguidos y honorables hermanos 

huancavelicanos, ante todo, un cordial saludo a todos y a cada 

uno de ustedes. 

Permítanme resaltar, sin el esfuerzo y la dedicación en su labor 

parlamentaria del señor doctor Wilson Soto Palacios, congresista 

por Huancavelica, no hubiese sido posible realizar este 

trascendental audiencia pública descentralizada, mi excelsa 

gratitud a su persona, también me place tanto expresar este 

sentimiento de agradecimiento al excelentísimo señor ministro de 

Transportes y Comunicaciones y a las altas autoridades de su 

representada. 
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Hermanos huancavelicanos, el día 8 de abril, en Callqui, hemos 

firmado el acta de audiencia, después de los 19 días de este 

problema de infraestructura, que ha sido ya mencionado por los 

anteriores oradores, Santa Inés-Huancavelica; Santa Inés-

Rumichaca; Santa Inés-Castrovirreyna y Pampano, por la gestión 

tan óptima que ha realizado nuestro congresista el señor doctor 

Wilson Soto, a los 19 días, el señor ministro de Transportes y 

Comunicaciones juntamente con todo su equipo técnico, nos ha 

sabido escuchar nuestros reclamos, nuestros problemas y ahora 

personalmente le hemos escuchado que este estudio técnico Santa 

Inés-Huancavelica está a punto de concluir y también Santa Inés-

Rumichaca, también de la misma manera Santa Inés-Castrovirreyna 

y Pampano. 

Así estamos llevando esta gestión, pero siempre juntamente con 

su pueblo, es cierto, que nuestras autoridades de la región con 

buena vibra, de esta tribuna, de esta casa les decimos al señor… 

a los señores autoridades en todas las gestiones que sean los 

éxitos necesarios; pero el pueblo siempre está trabajando 

justamente con sus representantes huancavelicanos, el que nos 

acompaña más decididamente con su tiempo y su sacrificio es él 

doctor Wilson Soto Palacios justamente con su equipo técnico. 

Y quiero resumir, para finalizar mi intervención, lo siguiente, 

hermanos caminemos de las alocuciones a las misiones, estamos 

[..?] a pasar de los discursos a los hechos, a materializarlos 

los lazos de hermandad, que nuestros pueblos han proclamado en 

base a su origen común, en esta instancia e instamos a nuestras 

autoridades como conductores de nuestra [..?] social, político 

y económico a que lideren pasados en el diseño y en la región 

que queremos, ha llegado la hora de implementación, es momento 

importante hacer llegar a la región de Huancavelica, el claro 

mensaje de que somos capaces de cumplir con los desafíos, de 

cumplir con nuestros proyectos, es fundamental pasar a la acción 

y generar las señales emblemáticas que denoten en el proceso, 

(20) está en un punto de finalización. Apoyemos la acción 

inmediata. 

Quiero, finalmente, agradecer a las señores autoridades, a 

seguir gestionando con el mismo momento ahínco el gran esfuerzo 

que demanda. 

Nuestro sueño es de ver una infraestructura vial asfaltada en 

toda la región de Huancavelica, la trascendencia integral, 

ejecución de nuestra infraestructura vial, debe convocar a la 

concertación regional huancavelicana y la responsable política 

y reflexión. 

Con ello, se favorece la generación de las energías duraderas, 

que son necesarias para asegurar la viabilidad de nuestro 

departamento de Huancavelica, la solidez y bienestar de la gran 

otrora Villa Rica de Oropesa.  
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Hago propicio a la ocasión, para renovar a vuestra excelencia, 

la seguridad de nuestra más alta y la distinguida consideración 

y; a ustedes hermanos huancavelicanos, de tan lejos que han 

venido, pero para resolver, para plantear cada uno de sus 

problemas ante nuestras autoridades. 

Muchísimas gracias. 

¡Que viva Huancavelica! 

Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.– Muchas gracias a nuestro amigo por su 

brillante participación.  

En seguida le damos la palabra al alcalde del centro poblado... 

El alcalde Santa Ana, por favor.  

EL ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE SANTA ANA, 

CASTROVIRREYNA, señor Fernando Mulato Sánchez.– Siempre 

agradecerle a Dios por un día más con vida y salud.  

Quiero agradecer al Congresista Wilson, por la oportunidad. A 

los congresistas, quienes lo acompañan. 

De igual manera para los ministros, de verdad.  

Mi nombre es Fernando Mulato Sánchez, alcalde del distrito de 

Santa Ana, Castrovirreyna. Un distrito netamente alpaquero, el 

90% de mi población se dedica a la crianza de alpacas.  

También es un distrito netamente bíblico. Si bien es cierto, en 

mi distrito se encuentran, están las principales lagunas del 

centro del país. 

De [...?] Huancavelica, en este caso *Choclococha, Pultocc, 

*Jatuncocha, y varias lagunas, importantes, que proveen agua a 

la región de Ica, la costa. 

Igualmente, también es un distrito netamente turístico.  

Quiero también hacer mi queja, mi petición, en esta oportunidad.  

Hemos tenido un recorte de presupuesto, nosotros como distrito 

de Santa Ana.  

Si bien es cierto, nosotros mensualmente había un ingreso de un 

promedio de 60 mil soles mensuales. Pero en el mes de marzo y 

abril, hay un recorte muy fuerte, recorte presupuestal. Nuestro 

Foncomún llega a 21 mil soles, está llegando a marzo. 

Esto quiero hacer para presente, que tomen en cuenta, por favor, 

este tema del Foncomún. Está llegando a 21 000 soles estos dos 

últimos meses. De los 60 000 soles, 21 000 soles, señores 

congresistas, señor ministro, por favor que tomen en cuenta eso, 

el Foncomun. 

Otro que también quiero tomar en cuenta, ser partícipe, hermanos 

es lo ya mencionaba, el tema de la carretera.  
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El tramo 1. El tramo uno es Huancavelica, Pucapampa, Acobamba, 

Pucapampa, Chonta, *Putlo, Choclococha, Santa Inés. 

Más de 80% kilómetros está en mi distrito.  

La verdad muy preocupada, voy a tomar su palabra del ministro de 

Transporte y Comunicaciones, en el mes de junio, julio, va a ser 

aprobado el expediente técnico, y luego viene su financiamiento.  

Yo espero, señor congresista, señor ministro, por favor, que 

tomen en cuenta, por favor, quiero que sí, claro, no vaya a ser 

que llegue junio, julio, lleguen para diciembre del próximo año.  

Tomen en cuenta, mi población ya está esperanzado que este 

expediente técnico de la doble vía del proyecto, va a ser 

aprobado en el mes de junio.  

Por eso solicito, solicito el financiamiento y la disponibilidad 

presupuestal de este proyecto, aquí muy importante para mí 

distrito y también para la región de Huancavelica.  

Otro también que queremos mencionar, hermanos, es el tema, si 

bien es cierto en mi distrito está ejecutándose un proyecto muy 

importante, un proyecto de alpacas, es un proyecto alpaquero por 

valor de treinta y cinco millones, en mi comunidad de campesinas 

de Santa Ana. 

Este proyecto ya estaba en el año dos. El año pasado inició este 

proyecto con un millón doscientos.  

Este año están disponiendo, según la promoción multianual, tres 

millones. ¿Qué quiere decir esto? Al segundo año estamos cuatro 

millones. A treinta y cinco millones. Este proyecto va para 

cuatro años.  

Por eso, señor congresista, soy ministro, ya estamos en 

nuestras... No está el ministro de Economía, por favor, que tomen 

en cuenta, que apunten, por favor. 

Yo pido para este año, que se disponga más por supuesto, para 

este proyecto muy importante anhelada porque mi población, 

porque es netamente alpaquero, va de alguna manera, va a dar 

solución en el tema de ganaderos, por favor, señor congresista. 

En esta parte, quiero agradecer, señor congresista, porque el 

año pasado en enero, febrero, marzo, hasta julio, gracias a la 

disponibilidad del tiempo, en la atención, está dispuesto, se ha 

iniciado este proyecto que es muy importante para mí distrito, 

para mi comunidad de Santa Ana.  

Muchas gracias, señor congresista. 

Por eso yo nuevamente pido, de que disponga presupuesto, más 

presupuesto para este proyecto. 

Gracias. 
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El señor PRESIDENTE.– Muchas gracias, señor alcalde, por su 

participación y seguiremos apoyando a su municipio desde nuestro 

despacho parlamentario. 

Y en seguida quisiera, por favor ... 

EL ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE SANTA ANA, 

CASTROVIRREYNA, señor Fernando Mulato Sánchez.– Un momentito 

más, por favor. 

En mi gobierno local de Santa Ana, estamos elaborando cuatro 

expedientes técnicos que son muy importantes, dos agros y 

saneamientos, que es en Choclococha y en Santa Ana Centro. 

El otro es una institución educativa de primaria en Choclococha; 

el otro es un Puesto de Salud de Santa Ana Centro.  

Estamos en el proceso de elaboración del expediente técnico, y 

por eso pido, de repente ya seguramente vamos a venir, nuevamente 

a pedir el apoyo al congresista.  

Y más adelante, cuando esté listo el expediente técnico, 

dispongan el presupuesto.  

Muchas gracias, por tu atención y por tu tiempo.  

El señor PRESIDENTE.– Muchas gracias, señor alcalde. 

Ahí tenemos una participación del alcalde del centro poblado de 

[...?] Estampa, también se prepara el acalde del centro poblado 

de Ojoro, también de Chalqui, también. 

EL ALCALDE DEL CENTRO POBLADO DE *WUISPAMPA.– Señor congresista 

Wilson Soto Palacios, representante del Congreso de la República 

el Perú, tengan pues muy buenas tardes 

(Intervención en idioma quechua)  

Señor Wilson Soto, yo soy alcalde del centro poblado de 

Wuispampa, participando bien, señor Wilson Soto Palacios. 

(Intervención en idioma quechua) 

Porque (Intervención en idioma quechua) señor congresista, 

(Intervención en idioma quechua) 

Señor congresista, (Intervención en idioma quechua) 

Muchísimas gracias. 

El señor PRESIDENTE.– Muchas gracias, señor alcalde. 

El señor alcalde de Occoro del centro poblado. 

EL ALCALDE DEL CENTRO POBLADO DE OCCORO, señor Edwin Alberto 

Asto Manrique.– Buenas tardes, señor congresista de la república 

del Perú. 

De igual manera, señores ministros, a los señores alcaldes de 

cada centro poblado, y presentes todos, muy buenas tardes. 

Con el permiso de nuestros vecinos, quiero hacer mi reclamo. 
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Desde mi municipalidad centro poblado de Accoro, como calidad de 

alcalde. 

Señor congresista, mi reclamo, que estoy trayendo desde mi centro 

poblado es, acerca de nuestra titulación, ya que venimos luchando 

hace de cinco periodos de mi alcalde de centros poblados, que 

los encargados de Cofopri, nos hacen recaudar los documentos, y 

cuando termine el periodo, de vuelta comienza a recoger otros 

documentos. 

Igualito me hicieron a mí, y yo ya lo cumplí todos los 

documentos, señor congresista, los señores encargada, algunos 

están por aquí, y estoy hablando del Cofopri. 

Entonces, no quisiéramos que nos siga pasando de esta manera, en 

mi periodo hasta que termine, señor congresista, por favor, que 

se haga pues la realidad de nuestra titulación, en nuestra 

comunidad del centro Poblado de Occoro.  

Es el reclamo, señor congresista. 

Muy buenas tardes, a cada uno de ustedes, muchas bendiciones. 

El señor PRESIDNETE.– Nuestro representante del centro poblado 

de San Miguel de Huallhua. 

EL ALCALDE DEL CENTRO POBLADO DE HULLHUA, señor Nicolás Huamán 

Vásquez.– Queridos hermanos. 

(Intervención en idioma quechua) de Huancavelica, nuestra tierra 

querida, que lleva el nombre de Mercurio, pero el Mercurio se lo 

han llevado todo, compañeros. 

Saludar a nuestro hermano congresista, a los profesionales, 

ministros, alcaldes de las provincias que también se encuentra 

aquí, nuestro alcalde Héctor Lolo de nuestra provincia de 

Tayacaja, a nombre del Centro Poblado San Miguel de Huallhua. 

Nos presentamos y exponemos, señor congresista, señores 

funcionarios del Estado. 

Huancavelica, primeramente, necesita tener una consideración de 

salir de esa palabra de la extrema pobreza.  

Tengo 48 años de vida en mi pueblo, pero sigo escuchando que, en 

Huancavelica, viene arrastrando esta palabra de extrema pobreza, 

y hasta mi hijo, hasta nuestros nietos, seguramente también van 

a seguir siendo pobres.  

Pero nosotros, queridos hermanos huancavelicanos, no somos 

[...?] Tenemos potencialidades de acuerdo al piso ecológico que 

estamos ubicados en cada provincia o cada centro poblado, 

comunidades campesinas. 

¿Y por qué el Estado nos puede declarar siempre de extrema 

pobreza? ¿Por qué? Solamente para que transfieren millones de 

dineros con nombre de Huancavelica y para que alguien se gana 

ese presupuesto, y hasta el momento, vayamos a la más altura, 

señor congresista, señores ministros, un hermano huancavelicano 
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sigue viviendo y pobre, tiende esta [...?] a su paja, echando el 

icho, produciendo la crianza de su alpaca de su ovino. 

Por esa causa, le llaman a Huancavelica de extrema Pobreza. 

Pasa a Surcubamba, a Tintay Punco, baja al centro poblado de San 

Miguel de Huallhua . Las carreteras abandonadas.  

Por esas carreteras de las comunidades campesinas se traslada al 

producto lo que es la Agrícola.  

Y la presidenta de la República, los progresistas, los ministros, 

deben ver con sus ojos desde arriba, fácil es sentar en el 

ministerio, como profesionales, como congresistas, pero también 

tenemos que ver, cómo está la Huancavelica, cómo están las 

comunidades campesinas.  

Gracias al agricultor, al ganadero, el Perú funciona como ahora 

que está, el Estado peruano, y eso sí da un mensaje a la nación, 

de ayudar, de poner en primera fila, el tema de la agricultura 

y la ganadería.  

Ningún gobierno, ningún representante de líneas del estado.  

Entonces, señores, aquí nosotros estamos como dice, engañados, 

por esas autoridades del Estado. 

Pero también quiero exponer de los corredores viales que tanto 

han hablado, las provincias no tienen corredores viales, los 

distritos mucho menos, los centros pueblos ni que decir. 

Carreteras, trochas abandonadas, ¿[...?] profesional 

representante del Estado, yo les pediría, que nos considera. 

Por ejemplo, la carretera lo que va de Huancayo a Pampas, la 

entrada está de *Lanchojaza, al centro poblado de San Miguel de 

Huallhua, al otro distrito de Santiago de Tucuma, y al otro 

distrito que es Huaribamba. 

Necesitamos urgente esa carretera, el mejoramiento, el 

ensanchamiento, y debe ser el asfaltado definitivo, ¿para qué? 

Para que todos los hermanos agricultores trasladen sus productos 

hacia el mercado.  

En esa zona producimos la calidad del maíz, el maíz chullpi, la 

chispita, que genera una economía para el mercado y para sostener 

acá a nuestra familia de los agricultores. 

De otra parte, también tenemos profesionales, ingenieros 

agrónomos, [...?], que han estudiado en las mejores 

universidades, acá seguramente de todos nosotros, en 

Huancavelica, pero no hay una oportunidad del Estado, para que 

les den a esos profesionales, solamente vienen de arriba, 

manifiestan y no hay quién puede dar la oportunidad a esos 

profesionales. 

El señor PRESIDENTE.– Vamos terminando, por favor, hermano. 
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EL ALCALDE DEL CENTRO POBLADO DE HULLHUA, señor Nicolás Huamán 

Vásquez.– Por otro lado, señor congresista, señor, yo vengo a 

decir acá, en nombre del centro poblado, que ha elaborado un 

proyecto, y ese proyecto de ley que están buscando el desarrollo 

de este centro poblado para la pro distritalización, está en el 

PCM nuestro proyecto.  

Queremos que nos resuelva, porque ese proyecto, es un proyecto 

que va a beneficiar a 32 comunidades campesinas que están 

ubicadas dentro del centro poblado; y aparte de eso, (21) 

queremos que nos dé luz verde, porque cuenta, geográficamente 

ubicado, con todo lo que es agricultura y ganadería, que es un 

potencial de producción del maíz; y debe ser distrito. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias a nuestro amigo del centro 

poblado de San Miguel de Wuayllay. 

Por favor, vamos finalizando ¿O de repente algunos alcaldes más 

quieren participar? 

El alcalde de Anchonga nos ha pedido la palabra. 

Después no pidió la palabra el alcalde de Julcamarca. 

El alcalde de Anchonga, el alcalde de Julcamarca, también el 

alcalde de San Pedro de Coris. 

Por favor. 

De Sacsamarca, también de la comunidad de Sacsamarca, por favor 

de ahí. 

El señor   .— Bueno, agradecido… 

(Pausa).  

El ALCALDE DE LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE JULCAMARCA, señor 

Yuri* Maldonado* Villanueva*.— Bien, hermanos, hermanas de 

Huancavelica; asimismo, congresistas, ministros, viceministros, 

directivos, sinceramente quiero dar mi apreciación. Todos 

estamos cansados y me imagino cómo estarán ustedes en la mesa de 

honor, todos los hermanos, a tanto pedido, a tanta necesidad en 

la postergada en Huancavelica. 

Yo estoy seguro, hermanos, que ni en toda la tarde quedándonos 

terminaríamos de escuchar a todos nuestros hermanos. 

Yo quiero más bien dar una sugerencia, hermano Soto; como parte 

del equipo que te hemos apoyado para que nos representes, que 

cuando salgan este tipo de reuniones tratemos de escuchar a 

todos, porque todos queremos ser escuchados, todos tenemos 

necesidad, de todos es importante su agua, su salud, su 

agricultura. 

Yo, en verdad quise participar cuando estaban las ministros; 

pero, sin embargo quiero ser puntual y objetivo, congresista 

Soto. 
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Quiero recordar a Fernando Belaunde Terry cuando manifestaba: 

“El pueblo lo hizo”. 

En su segundo gobierno de 1980 fue el único presidente que a 

Julcamarca nos hizo un sistema de riego y un sistema de agua 

potable que, hoy día que tengo 45 años desde niño, nadie nos da 

atención. 

Yo quiero pedir por su intermedio, hoy día quiero ser el primer 

distrito que voy a cumplir 240 años de creación política, más 

antigua que las provincias, es muy antiguo, tierra de Jesús 

Nazareno, patrón de Ayacucho, frontera con la región —de 

Huamanga- Ayacucho; tengo hoy día un proyecto que es un sistema 

de riego con paneles solares fotovoltaicos, quiero elevar el río 

Cachi hasta Julcamarca. Es un proyecto valorizado en 21 millones. 

Señor congresista, yo le voy a agradecer que me haga la 

intermediación ante la ANIN, porque este tipo de presupuestos es 

de 21 millones y que se ha hecho con la experiencia también 

técnica y política, con todos los estudios específicos. 

Quiero su intermediación para ser atendidos y antes de irme a 

morir a lado de mis padres, después de 45 años quiero darle la 

solución del problema del agua a mi tierra Julcamarca. 

Asimismo, manifestar lo siguiente, congresista Soto. Ya 

manifestó el ministro de Transportes, que la ruta Lircay-

Lagunillas, la doble vía de interconexión, Huancavelica 

prácticamente con Ayacucho. Yo le voy a agradecer hoy día, con 

alegría he grabado su palabra del ministro; gracias a usted, 

congresista, he participado en un reunión donde le manifesté que 

también quiero ser ministro algún día, porque todos tenemos 

competencia y todos podemos hacer. 

Lo que yo quiero es manifestarle que por favor demos opiniones 

objetivas. 

En antes manifestó: “Se le ha pedido crédito suplementario para 

que pueda financiar el expediente de este tramo Lircay*-

Lagunillas”. Pero una cosa es decir y otra es que tiene que estar 

escrito en papel. 

Voy a agradecer también que me ponga en esas agendas, 

congresista, porque yo deseo intentarlo*. 

Finalmente, hermanos, […?] quiero, por favor, por su intermedio, 

Julcamarca está considerado en el Plan Mil, que es una Ipress, 

y que somos y ya estamos a una semana o 10 días de poder tener 

la resolución de toda la factibilidad de acá de la región, y 

también en el Pronis que está todo okay. 

Le voy a agradecer que por favor echemos vista desde donde está, 

quisiera que nos apoye tanto a mí como a Julcamarca —frontera de 

Huamanga— y también a todos nuestros hermanos que nos apoye 

principalmente en esos tres puntos. 

Muchas gracias por escucharme. 
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Gracias, hermanos.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor alcalde, por su 

participación. 

Ahora le cedemos la palabra al alcalde de San Pedro de Coris. De 

ahí al representante de la Comunidad de Sacsamarca. 

El REPRESENTANTE DE LA MUNICIPALIDAD DISTRITAL DE CORIS, señor 

  .— En primer lugar, quiero agradecer a Dios por unirnos 

en este hermoso lugar y saludar al señor congresista, a todos 

los ministros, viceministros, a todos los alcaldes de las siete 

provincias, a todos los distritos de la región Huancavelica. 

Quiero ser corto y preciso; señor congresista, quiero que tome 

nota, vengo del distrito de San Pedro de Coris, un distrito 

minero, más de 70 años saqueado. 

¿Pero cómo está mi distrito?  

Quiero pedirle un decreto ley, que las inversiones, donde se 

producen, deben quedar los impuestos; ahí deben quedar los 

impuestos. 

¿Cómo estamos en Salud? En Salud, nosotros vamos a atendernos a 

la región de Ayacucho o a la región de Junín ¡En el camino 

cuántas madres gestantes han muerto, cuántas vidas se han 

perdido! 

A razón de eso, queremos un presupuesto, ya nuestro proyecto 

está aprobado, el […?] en el distrito de San Pedro de Coris. 

También le pido que, en el riego, nuestros hermanos agricultores 

los necesitan; nuestro proyecto se encuentra en el PSI, solamente 

en cinco años […?] aprobado sobre la ficha ¡Y pasarán otros cinco 

años para que se apruebe el expediente! 

Señor congresista, queremos ese apoyo. El proyecto es de 

Warmicocha y Tambococha. 

Igual quiero pedirle la vía de Chonta hacia Cobriza, donde salen 

trailadas de concentrados. Queremos que se considere porque es 

un puerto donde se cruza Vraem, porque Coris pertenece al Vraem; 

tal vez nuestros hermanos congresistas y nuestros hermanos 

ministros tienen miedo de llegar a Cobriza, que es una centro 

minero. Pero les invito este 22 de mayo al aniversario del 

distrito de San Pedro de Coris que cumple 69 años de creación 

política. 

Muchas gracias, sé que están cansados, hermanos, no los quiero 

cansar más. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

Finalmente le damos el uso de la palabra a nuestro amigo de 

Sacsamarca; después a nuestro hermano John Beraun Chaca, 

funcionario de la Secretaría de Demarcación Territorial de la 
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PCM, quien va a responder las preguntas que han planteado, en 

este caso estamos hablando del Comité de Prodescentralización. 

Yo creo que ahí les vamos a dar la palabra, después de nuestro 

hermano de Sacsamarca. 

El REPRESENTANTE DE LA COMUNIDAD DE SACSAMARCA, señor Ubaldo 

Riveros Chahuayo.— Muy buenas tardes, señor congresista Wilson 

Soto, a la congresista Cortez*, a los demás funcionarios de las 

diferentes dependencias del Estado. 

A nombre de la Comunidad Campesina de Sacsamarca, que está a un 

paso de Huancavelica, soy el presidente de la comunidad, mi 

nombre es Ubaldo Riveros Chahuayo. 

Quería precisarle, señor congresista; pareciera un desorden, 

cuando los ministros estaban, sí estábamos ahí para poder exponer 

nuestras necesidades. 

Lo que yo quiero mencionarle es que, en el Perú, señores, […?] 

participantes, señores funcionarios, no existe un plan de 

trabajo; lo que ha hecho el Ceplán para el 2050 yo lo veo de una 

manera muy ambigua, lo han hecho los funcionarios del Ceplán, y 

no tiene ningún sentido y no va a llegar a nada. 

El gobierno regional no tiene un plan estratégico, señores, tiene 

un plan […?] Lo mismo el municipio; y los distritos, ni qué 

hablar, no tienen un plan estratégico y por eso vamos como vamos. 

Y no le quiero faltar el respeto a usted, señor congresista y a 

los funcionarios del Estado, pero parece que el Estado peruano 

solamente está hecho a favor de ustedes […?] exactamente un […?] 

al Congreso y al Poder Ejecutivo ¿Y las comunidades qué? Las 

comunidades, señores, como no tenemos a nadie; nadie […?] ni su 

oficina de usted, congresista me […?] tantas veces, pero […?] 

porque no soy alcalde; los alcaldes siempre tienen presupuesto 

para obras, pero nosotros no. 

Lo que quería mencionarles, señores de la Secretaría de 

Demarcación Territorial, de la que hablaba, de la PCM, […?] 

Huancavelica, ¿sabe cómo se hacen las delimitaciones 

territoriales? Se levantan a muertos. Y eso afecta el registro. 

Yo se lo digo y se lo muestro, he traído documentos, señor 

congresista, para que usted vea, se levantan muertos y se hace 

en un tiempo récord de tres, cuatro meses; cuando un documento 

que presentas para algo, dura cuatro, cinco años […?] 

Así se trabaja en Huancavelica. Eso lo quiero manifestar. 

Otra cosa que quiero manifestarles, Sacsamarca, su territorio 

Sacsamarca, ahí estamos pasando la carretera, la parte más 

accidentada… Mire, […?] la exclusión* […?] por todos los 

rincones, señor congresista. Siendo Sacsamarca la parte, quien 

sabe, más afectada, ni siquiera estoy ni en el Comité de […?] 

¿Se da cuenta? Esa es la forma cómo se trabaja. No sé quiénes 

los nombran, no sé cuándo […?] Parecieran el frente de defensa, 
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que solamente giren en torno de ellos los cargos ¡Así estamos 

trabajando en Huancavelica! 

No los quiero cansar. 

Lo que sí quería decir sobre la productividad; lo he escuchado 

y he prestado atención a los ministros y funcionarios. 

Productividad, señores, no es lograr presupuesto; productividad 

es… antes en obras […?] trabajan en razón […?] con cuatro 

personas; ahora lo hacen, señores, 15 personas más una 

retroexcavadora y tres ingenieros mirando ¡Eso es productividad! 

Con razón que el dinero se va por los rincones. 

Entonces, Sacsamarca quiere sumarse a la productividad, señor 

congresista y funcionarios ¿Cómo? Tenemos una ruta alterna, está 

ahí […?] una ruta alterna; Sacsamarca por sus propios peculios 

lo hizo, esa carretera queremos que sirva cuando ustedes hacen 

los tramos cerca hasta nuestro ámbito. 

Entonces, la obra sería más viable, más rápida, ágil ¿Por qué? 

Porque si les brindamos solamente algunos mejoramientos, esa 

carretera podría ser alterna, porque generalmente las obras se 

quedan porque no hay continuidad, ¿no? Al ver ahí una ruta, sí 

se puede hacer. 

Eso es lo que quería mencionarles, que nosotros estamos […?] 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias a (22) nuestro hermano. 

Y le damos la palabra, por favor, a nuestro funcionario de la 

Secretaría de Demarcación  y Organización Territorial de la 

PCM. 

Tiene la palabra, señor John Beraún.  

El REPRESENTANTE DE LA SECRETARIA DE DEMARCACIÓN Y ORGANIZACIÓN 

TERRITORIAL DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS, señor 

John James Beraún Chaca.— Muchas gracias. 

En principio, quiero agradecer al congresista Wilson Soto por la 

invitación.  

Mi nombre es John Beraún Chaca, vengo en representación de Mabel 

Gálvez, que es la secretaria de Demarcación y Organización 

Territorial de la Presidencia del Consejo de Ministros.  

Y, en efecto, desde la invitación del despacho del congresista 

tenemos una indicación muy puntual, clara, en el sentido de 

atender todas las leyes que han declarado de interés nacional 

las creaciones de distrito y también la creación de provincia, 

por supuesto, en el departamento de Huancavelica.  

Me gustaría, muy brevemente, señalar lo siguiente, desde el año 

2017, en el que se publica la primera ley que declara de interés 

nacional una creación de distrito, a la fecha tenemos más de 150 

declaratorias de interés nacional, más de 150 declaratorias de 

interés nacional para crear distritos o provincias.  
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Hay cuatro para provincias, uno de ellos es justamente 

Colcabamba, en Huancavelica, y quiero, por supuesto, recoger 

algunas palabras de los ministros, que ya se han retirado, y 

muchas de sus intervenciones han estado referidas a fortalecer 

un proceso de descentralización, y lo he escuchado, por supuesto, 

también en los alcaldes distritales y provinciales del 

departamento de Huancavelica, y me parece que todos coincidimos 

en esa misma línea, de que el país debe apuntalar a hacer 

esfuerzos para consolidar procesos de descentralización, de tal 

modo que los gobiernos regionales y los gobiernos locales tengan 

las capacidades suficientes como para poder afrontar las 

diferentes temáticas. ¿Y por qué señaló esto? Porque entre ellas 

también se encuentran las que están asociadas a las creaciones 

de distritos y provincias. ¿Con esto qué quiero decir? Desde el 

año 2002, o sea, han pasado ya 22 años, más de 2 décadas, las 

creaciones de distrito y de provincia ya son competencia de los 

gobiernos regionales. Hace más de 2 décadas los gobiernos 

regionales tienen la función, por Ley 27795 del año 2002, de 

atender los pedidos de creación distrital y provincial.  

Entonces ¿qué ha pasado en 22 años?, y, por supuesto, esto no es 

una crítica exclusiva al Gobierno Regional de Huancavelica, eso 

sucede a nivel nacional, esas más de 150 declaratorias de interés 

nacional, aprobadas en el Congreso de la República, qué efecto 

real práctico tienen en materia de creación de distritos y de 

provincias.  

Escuché al exalcalde de Colcabamba, me parece ¿verdad?, Víctor 

Pariona, señalar que debería haber cierta flexibilidad en esos 

procesos de evaluación de requisitos. Pero ojo con el detalle, 

la misma ley que declara de interés nacional esas acciones, y 

voy a leer: “La presente ley no exime del cumplimiento de 

requisitos y procedimientos establecidos por la normativa 

vigente para la creación de provincias y/o distritos de ser el 

caso”. O sea, la misma ley señala claramente que para la creación 

de distritos o la creación de provincias se tiene que velar por 

el fiel cumplimiento de la Ley de Demarcación y su propio 

reglamento. No se puede eximir requisitos. 

Aun así, me gustaría mencionar que el actual reglamento de la 

Ley de Demarcación, aprobado con Decreto Supremo 191, del año 

2020, sí le da cierta flexibilización a algunos requisitos para 

aquellos casos que han sido declarados de interés nacional, tanto 

para la creación de distritos como para la creación de 

provincias. O sea, sí hay cierta flexibilidad, digamos, no es 

tan riguroso las exigencias para una creación de distrito o 

provincia que puede seguir por un proceso regular.  

Y aquí me gustaría, por supuesto, aclarar a qué me refiero con 

proceso regular o aquellos que están por proceso en el marco del 

interés nacional, porque todos ustedes que han estado desde las 

9 de la mañana aquí, que han venido desde tan lejos, así como 
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nosotros también, están interesados por escuchar respuestas 

concretas.  

Los discursos lo podemos dar en campaña, pero nosotros no estamos 

en campaña, venimos a dar respuestas concretas y dentro de la 

demarcación territorial, la creación de distrito tiene dos 

caminos: el camino del proceso regular, que está bajo la 

responsabilidad del gobierno regional, desde el año 2002, de 

todos los gobiernos regionales en el país, y el interés nacional, 

que es un camino distinto, que es una atribución específica de 

la Presidencia del Consejo de Ministros.  

Entonces, a la pregunta que hacía, ¿cuál es el logro, cuál es el 

beneficio de haberse logrado una ley que declara de interés 

nacional la creación de distritos en Huancavelica o la creación 

de provincia? El primer gran beneficio es que esa evaluación de 

los requisitos ya no está sujeto al análisis de la provincia en 

su integridad.  

El Gobierno regional analiza provincias completas, y en el 

análisis […?]. Pero tiene que analizarse la provincia en su 

integridad, […?] que pasa directamente a la Presidencia del 

Consejo de Ministros, nosotros no analizamos la provincia en su 

integridad, analizamos exclusivamente la acción que ha sido 

declarada de interés nacional por ley. ¿Eso qué quiere decir? 

Que desde el año 2020, en el caso de Huancavelica, en el que se 

declara de interés nacional la creación del distrito de *Choca, 

luego Carhuapata, […?], Añancusi, Chanquil, Huayanay, San Miguel 

de Huallhua, Cedro Pampa, […?] y Chachacoto, todos están siendo 

evaluados por la Presidencia del Consejo de Ministros, por la 

Secretaría, a la cual represento en este momento, como 

expedientes individuales. 

Ya no nos estamos concentrando en los otros distritos, de las 

provincias, de las cuales esas creaciones se desprenderían. Y 

por supuesto, lo propio para el caso de la creación de la 

provincia de *Colcabamba. Entonces, ese es el primer gran 

beneficio, ya no abordamos la provincia en su integridad, sino 

expedientes individuales en función a lo que ha sido declarado 

de interés nacional.  

El segundo beneficio, tanto para la creación del distrito como 

provincia, ya le había adelantado hace un momento, es cierta 

flexibilidad en algunos requisitos. ¿Cuáles son esos dos 

requisitos muy puntuales en los que hay flexibilidad para evaluar 

la creación de distritos y provincias? Población.  

Y aquí yo, por supuesto, los invoco a ustedes también a que sean 

conscientes de la realidad de la propuesta que están presentando 

y conscientes de esa realidad, ya con antelación salen los 

resultados. ¿A qué me refiero? Dentro de los requisitos para 

crear distritos, hay diferentes tipologías de distritos. Pero el 

requisito más bajo, el requisito más bajo en materia de población 

para una capital distrital es 1200 habitantes, el más bajo para 
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capital. Pero dentro de las propuestas tenemos 780, 838, 484, 

346, 262, 345. Y no estamos hablando de población electoral, 

estamos hablando de población en general, desde infantes, recién 

nacidos, adultos mayores, entonces imagínense ustedes cuán 

fuerte se puede constituir un distrito con 246 habitantes en la 

capital.  

Mencionaban hace un momento que el Foncomun, con las […?] que le 

realizaron, ¿están entregando cuánto?, ¿20 mil?, ¿24 mil? Qué 

pueden hacer con ese monto. 

Entonces, yo voy a remontarme un poquito al siglo XIX, quizás no 

es muy grato este término, pero es una acción de demarcación 

territorial que también está contemplado en la Ley de Demarcación 

y su propio reglamento. ¿Qué término? Fusión, fusión de 

distritos, fusión de provincias, fusión de departamentos. 

Ustedes recordarán, en el siglo XIX, se fusionó el departamento 

de Huancavelica cuando se escribía con G todavía. ¿Con qué 

departamentos se fusionó Huancavelica? Con el departamento de 

Huamanga. Claro, en su momento se llamaba Guamanga, con G 

también, fusiones del departamento de Huamanga con el 

departamento de Huancavelica y elíjese el departamento de 

Huamanga con su capital Huancavelica.  

Años después, emerge, se vuelve a crear el departamento de 

Huancavelica y Huamanga se denomina como departamento de 

Ayacucho. Cambio de nombre. ¿Por qué pienso en esto? Porque así 

como las fusiones, las creaciones de distrito, las creaciones de 

provincias, existen otras acciones de demarcación territorial, 

que creo pueden ser muy bien utilizadas por los distintos 

comités, como, por ejemplo, los traslados de capital. Si mi 

capital actual tiene 262 habitantes y el poblado que quiere hacer 

nuevo distrito tiene 849, en ninguno de los dos casos cumple con 

las condiciones para ser distrito, ni siquiera el existente. 

Pero, evidentemente, el otro poblado tiene mucho, casi el triple 

de población que su capital distrital, en esos casos la Ley de 

Demarcación y su reglamento recomiendan un traslado de capital. 

Pero ese traslado de capital no lo decide la PCM, no lo decide 

el gobernador regional, ni el alcalde provincial, ni el alcalde 

distrital, lo decide la población de todo el ámbito distrital. 

Así como cuando vamos a elecciones para elegir congresistas o 

algunas otras autoridades, exactamente lo propio, y ese proceso 

de consulta no lo conduce el gobierno regional o la PCM, lo 

conduce al Sistema Electoral como cualquier elección, para 

evitar cuestionamientos. Pero es una decisión que la población 

tiene que adoptar por mayoría.  

Pero, bueno, esas son acciones de demarcación que contempla la 

Ley de Demarcación y su reglamento, y yo voy a pasar a mencionar 

muy puntualmente de los 10 casos que han sido declarados de 

interés nacional para crear distritos en Huancavelica y el caso 

de la creación provincial. Con un énfasis mayor en el caso de la 
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creación de Colcabamba y la de San Miguel de Huallhua, que 

también intervinieron, ¿verdad?  

De las creaciones distritales declaradas de interés nacional son 

10 en el departamento de Huancavelica, y créanme que el 

departamento de Huancavelica es uno de los departamentos en el 

que más se avanzó al respecto. Tanto es así que de las 10 

declaraciones, el gobierno regional ya remitió a la Presidencia 

del Consejo de Ministros 7 informes de situación de límites y 

propuestas de ámbitos para que sean evaluados.  

Entiendo que una sale hoy. Perdón, 8, uno saldría hoy y uno 

estaría pendiente. Pero de esos 8, ya la Presidencia del Consejo 

de Ministros ha evaluado 6, y de esos 6 voy a mencionar cuáles 

son: Carhuapata, Añancusi, Chanquil, San Miguel de Huallhua, 

Cedro Pampa y Chachacoto. En todos estos casos, la Secretaría de 

Demarcación Territorial ya hizo la evaluación preliminar de 

requisitos, ha elaborado por supuesto una ficha y un informe, y 

ha remitido al gobierno regional, para que sea compartido con 

los respectivos comités, en qué estado se encuentran sus 

respectivas propuestas.  

Entonces es ahí donde invoco, nuevamente, a que sean conscientes 

de si en efecto están cumpliendo o no con los requisitos, porque 

los requisitos tienen que cumplirse, porque la misma ley que 

declara de interés nacional así lo indica.  

Entonces, pero sí hay requisitos, por supuesto, que pueden ser 

superadas. Por ejemplo, ¿qué? Yo tomé nota cuando intervenían 

también los asistentes y, quizás, puedo equivocarme, pero 

escuché 384 municipalidades del centro poblado de Huancavelica. 

O, bueno, los centros poblados en todo caso. ¿Pero qué sucede? 

Que cuando presentan una propuesta de creación distrital en el 

marco de sus leyes declarativas, voy a utilizar un nombre al 

azar, Añancusi y pongámonos en el escenario, yo desconozco el 

caso puntual, pongamos en el escenario de que Añancusi cuenta 

con una municipalidad de centro poblado, por tanto tiene su 

propio alcalde, tiene sus propios regidores, y ese alcalde y sus 

regidores mediante la ordenanza con el cual crean la 

municipalidad de centro poblado, le asignan cierto espacio, 

ciertos poblados en los cuales ellos tendrían que intervenir 

¿verdad?, administrar. No digo límites porque la misma Ley 

Orgánica de Municipalidades ha retirado ese término de las 

municipalidades del centro poblado. ¿Eso es una propuesta sólida 

para impulsar su creación distrital? No. ¿A qué me refiero? 

Añancusi tendría que buscar por supuesto aliados, asociarse con 

municipalidad de centros poblados vecinas, presentar una 

propuesta mucho más amplia que le permita tener una mayor 

cantidad de población en el ámbito propuesto. Y, por supuesto, 

también identificar al poblado que tendría la mayor cantidad de 

población, de tal modo que se supere los requisitos mínimos de 

población que exige la normativa.  
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Si vamos a presentar una propuesta solamente limitándome al 

ámbito de la municipalidad del centro poblado y eligiendo como 

capital al que en ese momento tiene la sede administrativa de 

esa municipalidad, sabiendo que no va a alcanzar los requisitos 

de población, sabemos que estamos yendo con una propuesta que no 

va a ser aprobada. Estamos gastando tiempo, esfuerzo, dinero y 

un tema que puede solucionarse rápidamente asociándose con 

municipalidades vecinas. Y justamente estas 6 fichas que la 

Presidenta del Consejo de Ministro envió al gobierno regional va 

en esa línea. Le dicen: “mira, de esos requisitos que hemos 

evaluado hasta este momento, porque todavía no son todos los 

requisitos, hasta este momento no cumples población, población 

de la capital y población del ámbito; no cumples tiempo de 

desplazamiento, distancia con respecto a tu capital del distrito 

de origen, por ejemplo; no estarías cumpliendo la tasa de 

crecimiento positiva que requiere el reglamento de las Ley de 

demarcación.  

Entonces esos detalles están en las fichas respectivas que ya el 

gobierno regional tiene en su haber. Entonces eso con el respecto 

a los 6 casos que ya la PCM evalúa.  

Por otro lado, también se encuentra en revisión en la PCM la 

propuesta de […?] y también la de Huayanay. Entiendo que 

Huanaspampa es la que estaría siendo enviada justamente hoy y 

estaría pendiente simplemente la revisión de […?], […?], para el 

caso de las creaciones declaradas de interés nacional. (23) 

Y aquí, aprovecho el caso de Miguel de Huallhua, porque también 

he tomado nota a la intervención que hicieron hace un momento. 

Justamente San Miguel de Huallhua es una de las propuestas, cuya 

cantidad de población de su capital no llega a los 500 

habitantes. Es una población bastante pequeña. 

Estoy seguro de que ustedes se preguntarán que si los distritos 

que actualmente existen ni siquiera llegan a esa cifra y son 

distritos. 

Pero tenemos que contextualizar, en qué año han sido creados 

esos distritos y con qué marco normativo. 

En este momento existe una norma sobre esa norma se evalúa.  

Si existe la necesidad de modificar algunos artículos de la Ley 

de Demarcación, por supuesto que se puede hacer, y esa es una 

atribución propia del Poder Legislativo, Congreso de la 

República. 

Quizá ahí se podría reflexionar nuevamente. Invito ahí a revisar 

el Decreto Legislativo 1275, que incorpora un requisito para la 

creación de distritos y de provincias, contar con la opinión 

previa favorable de sostenibilidad fiscal del MEF. 

Justamente desde la incorporación de ese requisito en estos 

procesos, solamente una creación hasta la fecha ha prosperado. 
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¿Cuál es el caso? Alto Trujillo en La Libertad. 

Justamente se desprende del contiguo urbano de la metrópoli 

regional de Trujillo, más de 50 mil habitantes (ininteligible) 

O sea, tenía las condiciones suficientes como para que supere. 

Imagínense ustedes con una propuesta 484 habitantes. 

Incluso, en el escenario de que superáramos la evaluación que 

hace propiamente el sector, y tenemos que llegar al nivel donde 

nosotros tenemos que pedirle al MEF de sostenibilidad fiscal, 

seguramente el MEF dirá:  

“De esa población, ¿qué porcentaje tributa? Y de ese porcentaje 

de la población que tributa, ¿el monto que se recauda es o no 

suficiente para sostener una municipalidad distrital?” 

El informe previo de sostenibilidad fiscal. Cuán autosostenible 

puede ser ese distrito sin presupuesto necesariamente del 

Estado.  

Ese es un requisito. Eso ha sido establecido el año 2016. 

Entonces, el caso de San Miguel de Huallhua es una debilidad en 

el caso de la población, pero no está perdido.  

Recuerden lo que les acabo de mencionar. Ustedes pueden aliarse 

con poblados vecinos, hacer una propuesta mucho más grande y 

elegir un poblado de todo ese ámbito que cumpla con ese requisito 

y que superen esa valla en la evaluación. 

Por otro lado, sí quiero destacar la gran labor que está 

realizando el gobierno regional. 

El Gobierno Regional de Huancavelica tiene una unidad técnica de 

demarcación territorial. Todos los gobiernos regionales tienen 

esa UTDT, unidades técnicas de demarcación territorial. 

El GORE Huancavelica tiene dos personas para atender los estudios 

de diagnóstico y zonificación de sus siete provincias, la 

evaluación de los expedientes de saneamiento y evaluación 

territorial de sus cinco provincias. 

También atender las 10 declaratorias de interés nacional para 

crear distritos en el sentido de establecer los límites políticos 

administrativos de los distritos de origen. 

Y para el caso de San Miguel de Huallhua ya avanzado y ha logrado, 

por supuesto, suscribir al menos un acta. Aun queda un tramo 

pendiente como cerrar la parte que coincida con la propuesta de 

creación de San Miguel de Huallpa. 

Hay un avance por parte del gobierno regional. Pero, por 

supuesto, dos personas son absolutamente insuficientes para 

tener mayor celeridad en este proceso. 

También entenderlos, y, por supuesto, si aquí se encuentran 

alcaldes e integrantes del gobierno regional, fortalecer un poco 

más esa área. 
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Hay ya un gobierno regional que ha creado específicamente una 

subgerencia en materia de demarcación y organización 

territorial, el Gobierno Regional de Puno. 

Quizá Huancavelica pueda hacer lo propio y establecer una 

subgerencia específica en materia de demarcación y organización 

territorial, considerando que tiene más de 94 distritos que 

atender en esta materia. 

En el caso específico de la creación de la provincia de 

Colcabamba, también el gobierno regional ya ha avanzado de manera 

acelerada implementando un proceso excepcional. 

El 2022, el anteaño pasado, el Congreso de la República aprobó 

una ley que implementa un proceso excepcional para el saneamiento 

de límites. 

Tiene el propósito de avanzar con definir límites políticos 

administrativos en todos los lugares donde hay consenso. 

Voy a mencionarlos al azar. 

Huancavelica con Angaraes tienen algún tramo de su colindancia 

no definido por ley, pero los alcaldes, ambos, reconocen un río 

equis como límite entre ambas provincias. 

¿Se requiere (ininteligible) de toda la provincia y un expediente 

sobre toda la provincia? Ya no. 

Con esta ley excepcional del año 2022 los alcaldes pueden 

sentarse, por supuesto, previa conducción del gobierno regional 

y con conocimiento de la Presidencia del Consejo de Ministros, 

suscribir el acta respectiva.  

Y esa acta de esa colindancia puede hacerse proyecto de ley de 

inmediato, sin esperar el abordaje de toda la provincia, como se 

exigía desde el año 2002. 

Entonces, en el marco de esta ley excepcional justamente el 

equipo técnico del GORE Huancavelica ha avanzado de manera 

acelerada. 

Y para el caso de los cuatro distritos involucrados en la 

creación de la provincia de Colcabamba, también ha avanzado en 

ese mismo sentido. 

Es más, esta ley excepcional permite atender solamente tres 

acciones. Ahí no se puede atender, por ejemplo, cambio de nombre, 

categorizaciones.  

Esta ley excepcional permite tres acciones: Delimitación, 

establecer límites donde no los hay; relimitación, modificar 

límites donde existe, pero no están conformes los alcaldes o 

alcaldesas involucrados; y anexiones. 

Y en el caso de la provincia de Colcabamba, y acá escuché muy 

temprano en las primeras intervenciones que había un pedido para 

que se busque la modificatoria del Decreto Supremo 191, y créame 

que dentro de la misma PCM la Secretaría de Demarcación también 
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está considerando esa posibilidad, porque hay varios gobiernos 

regionales que han presentado pedidos puntuales de qué cosas 

ellos sugieren modificar para que esto camine más rápido, el 

(ininteligible) conjunto de acciones de demarcación territorial. 

¿Qué sucede? El Decreto Supremo 191 señala que para crearse una 

provincia debe tener mínimo cuatro distritos existentes. No 

crearse en paralelo cuatro distritos, sino elegir cuatro 

distritos existentes y crear una provincia. 

Colcabamba los tiene. El detalle es que uno de los distritos 

está en otra provincia. 

Y el Decreto Supremo 191, el reglamento de la Ley de Demarcación 

dice que los cuatro distritos deben pertenece a la misma 

provincia. 

Entonces, una especie de traba que no permite avanzar de manera 

más ágil en este proceso, pero que en el marco de esta ley 

excepcional justamente entendemos que ya el GORE ha recibido un 

pedido de anexión de este distrito, que es Inchihuasi, de 

Churcampa hacia Tayacaja para que, en el marco de esta ley 

declarativa, se pueda atender posanexión la creación provincial 

con sus cuatro distritos, sin descuidar la posibilidad de una 

pronta modificación del Decreto Supremo 191, que también 

flexibilice esta exigencia. 

Por mi parte, eso es todo. 

Muchísimas gracias. 

Si hay preguntas, yo estoy acá para responder. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias a nuestro funcionario de la 

Secretaría de Demarcación y Organización Territorial. 

Creo que nuestra sesión ha sido bastante extensa, hemos 

conversado diversos temas. 

Saludo a todos los representantes de Chanqui, de Huallanay, de 

Jasapata, de San Miguel de Huallhua, de Carhuapata, de 

Colcabamba, y a todos los que han venido. 

Sé que ustedes han hecho un tremendo esfuerzo. 

También hemos traído a un funcionario de la PCM para que nos de 

mayores detalles. 

Desde el despacho parlamentario siempre los vamos a apoyar. Sé 

que no es nada corto, es bastante largo. Ahí estaremos. 

Creo que en Lima ustedes tienen una reunión el día miércoles, 

los voy a acompañar, estaremos ahí. 

Es un largo camino, pero lo más importante es que nosotros los 

vamos a apoyar siempre. 

También mis hermanos de Sachacoto están aquí. 

Gracias a todos ustedes, hermanos. 
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Hoy día hemos tenido bastante trajín. Hemos traído prácticamente 

a varios ministros. 

Ahorita acaba de irse el representante del Ministerio de 

Desarrollo Agrario, de la ANA. 

Hemos tomado nota de los temas de Piedra Hermosa, de Rumichaca, 

de Churcampa. Hay varias cosas que nosotros vamos a canalizar. 

El equipo técnico de la Comisión ha tomado nota de todos los 

pedidos que ustedes han hecho. 

Antes de finalizar, quisiera saludara a quien nos ha acompañado, 

el director de Provías Nacional. 

Muchas gracias, señor director. También al representante de 

Sunat. 

Nuestro director general de Electrificación Rural del Ministerio 

de Energía y Minas. 

Por ahí el alcalde de Huancavelica habló. Ahí tenemos varias 

zonas que no están electrificadas. 

Hablaron el alcalde de Lecclespampa, pidió la ampliación de la 

electrificación rural. 

Por ahí también algunos alcaldes, como el caso de Occoro. Habló 

sobre el tema de titulación. 

Me causó extrañeza, por lo que hemos mandado un oficio a la 

ministra de Vivienda para que nos mande al director de Cofopri. 

Nosotros vamos a pedir explicaciones sobre porqué no han estado 

los representantes de Cofopri. 

Y acá hay varios alcaldes que necesitan la intervención en el 

tema de títulos de propiedad. 

Vamos a pedir las explicaciones a los funcionarios de Cofopri. 

También agradecemos a los representantes de Electrocentro, que 

nos han acompañado. 

Hermanos, ustedes saben que Huancavelica es generadora de 

energía eléctrica, y hay varios sitios en los que nos falta 

alumbrado público. 

Trabajamos juntamente con el Ministerio de Energía y Minas. 

La próxima semana vamos a hacer una audiencia pública en la 

ciudad de Huancayo para tocar el tema de servicios públicos. 

El otro tema interesante del que el viceministro de Justicia se 

ha comprometido es el tema de los notarios. 

Hay varias cosas que hemos conversado por lo que quiero agradecer 

a cada uno de ustedes. 

Por favor, congresista Cortez, le doy el uso de la palabra. 
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La señora CORTEZ AGUIRRE (CD-JPP).— (Ininteligible) les estaré 

visitando, hermanos, especialmente a los hermanos alcaldes de 

los distritos. 

Mi preocupación es la situación de los trabajadores de limpieza 

pública. 

Temprano escuché que todo el presupuesto se va en limpieza 

pública. Espero que así sea, sin pensar mal. 

Hermanos, ha sido importante estar acá ante todos ustedes que 

están escuchando a sus autoridades. 

Ustedes han hecho el uso de la palabra, hayan hecho escuchar sus 

reclamos. 

Para eso estamos acá, compañeros, para escucharlos. 

La verdad, admiro a mi colega Wilson Soto, porque se pone la 

camiseta para trabajar en favor de sus compañeros y compañeras, 

hermanos y hermanas de su pueblo. 

Eso es bueno, compañeros, eso es importante. 

Y ahí ustedes tienen que estar como alcaldes, como gobierno 

regional, para trabajar en conjunto para lograr sus objetivos. 

Trabajar en unidad, trazarse metas, trazarse objetivos es la 

mejor forma de que nuestros pueblos avancen.  

Si vamos a estar por aquí y por allá, y decimos: “No me gusta el 

congresista Wilson, me voy por allá. No me gusta la congresista 

Chabelita, me voy por allá”, no. 

La idea es trabajar como un solo puño, en unidad. 

Solo así se logran objetivos, compañeros. 

Hermanos, disculpen que les diga compañeros. Es que como 

trabajadores de limpieza pública siempre nos tratábamos de 

compañeros, y eso se me ha quedado. 

Les digo compañeros por compañerismo, compañeros. 

Compañeros, trabajemos en unidad, que solo así vamos a lograr 

éxitos. 

Ustedes como alcaldes y como autoridades tienen que estar detrás 

de todos los pedidos. 

Por ahí escuché que hace años vienen pidiendo sobre el Tren 

Macho. Es que se tiene que estar ahí, hasta el cansancio. 

La persistencia hace que se logren objetivos. 

Pedir luchar por esos objetivos que son principales, (24) lograr 

que el Tren Macho se haga realidad, lograr que beneficia a todos 

los ciudadanos de esta importante ciudad de Huancavelica, lograr 

que por ejemplo la construcción del aeropuerto va a ser muy 

importante que ustedes con su lucha logren que la construcción 

del aeropuerto va a ser difícil, sí, pero no va a haber nada 

imposible si ustedes se trazan esa meta para luchar, para lograr 
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ese objetivo que va a ser la construcción del aeropuerto. Y así 

compañeros, no quiero cansarlos más, yo sé que hemos tenido una 

mañana como dijo mi colega Wilson, una mañana bastante, bastante 

de arduo trabajo y bueno eso es todo compañeros, hermanos, 

hermanas y pues como digo una vez más trabajar en conjunto, 

siempre nosotros los congresistas vamos a estar a su disposición, 

siempre nosotros los congresistas vamos a estar a lo que ustedes, 

a lo que ustedes nos pidan, trabajando juntos yo sé que lo vamos 

a lograr.  

Gracias, gracias hermano. 

Muchas gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colega Isabel por haber 

venido aquí a la hermosa tierra del mercurio Huancavelica, muchas 

gracias.  

La vez pasada también nos has acompañado con la Comisión de 

Presupuesto, hemos estado en la provincia de Acobamba y yo de 

verdad hermanos, este día para mí ha sido un día muy importante, 

yo creo que hemos conversado muchas cosas, hemos dialogado 

juntamente con ustedes, hoy día quedo satisfecho de esta reunión 

porque también han estado la vicegobernadora del Gobierno 

Regional de Huancavelica, nos han acompañado los siete alcaldes 

provinciales, nos han acompañado diversos alcaldes distritales, 

nos han acompañado dirigentes, alcaldes de centros poblados, 

presidentes de las comunidades campesinas y hoy día hemos traído 

aquí la presencia del Ejecutivo, nos acompañado el ministro de 

Economía, el ministro de Transportes, el ministro de Inclusión 

Social, el viceministro de Salud, nos acompañado el viceministro 

de Justicia de Derechos Humanos, nos está acompañando el director 

General de Electrificación Rural del Ministerio de Energía y 

Minas, de Sunarp y nosotros desde la convención vamos a hacer 

acciones, vamos a estar atrás de todos esos compromisos que se 

cumpla.  

Por ejemplo, he tomado nota, cuando habló el señor ministro de 

Economía 72 proyectos y de los 72 proyectos, 54 proyectos va a 

culminar este año, espero que sea así y vamos a estar 

fiscalizando también y nos ha hablado el Midis por ejemplo, de 

todos los programas sociales que están implementando, con 

Foncodes y lo más saludable también es el ministro de 

Transportes, nos ha hablado, es más hemos estado nosotros aquí, 

la alcalde Tayacaja nos acompaña todavía, año pasado hemos tenido 

reunión con los siete alcaldes provinciales, con el gobernador 

regional y también alcaldes, 20 alcaldes distritales en palacio 

de gobierno, era un compromiso de la señora presidenta, entonces 

solamente estamos exigiendo que se cumpla esos compromisos, pero 

es buen avance que van a destinar 6 millones de soles, para el 

expediente, para el perfil del aeropuerto aquí en Huancavelica. 

El tema de Tren Macho van a licitarlo en julio, julio, ¿no? 

Entonces eso también es un gran avance y nos interesa también la 
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carretera de Pisquichaca a Mayo, eso también está a cargo de 

Proinversión y quiero saludarlos a nuestros amigos de carreteras 

proasfalto, gracias por acompañarnos hermanos.  

Gracias, con ustedes quiero seguir así encaminando, cualquier 

cosa siempre el despacho del parlamentario va a estar abierto, 

con confianza hermanos, somos paisanos, somos hermanos, por eso 

yo hoy día, yo me voy satisfecho, contento, no vayan a pensar 

que el congresista Soto no está trabajando, yo tengo 38 años, 

tengo suficiente energía, mira, estoy desde temprano, hemos 

estado atendiendo a radio programas, todos los eventos que 

vinimos haciendo y es bastante, yo sé que es ajetreado, es 

bastante ajetreado, ustedes saben que ni siquiera hoy día ni 

siquiera hemos almorzado y eso es así cuando si la población nos 

ha elegido, estamos ahí de repente comiendo, no comiendo, pero 

es parte del trabajo.  

Aquí mi mayor interés es que Huancavelica siga creciendo, que 

Huancavelica siga desarrollándose y lo venimos haciendo, 

trabajando con el alcalde de, por ejemplo, el alcalde Julcamarca, 

que me acuerdo, él me apoyó bastante en la campaña y también 

hace poco, el 23 hemos estado en una reunión aquí, el señor 

director nacional de Provías Nacionales está con nosotros, por 

ejemplo, estamos impulsando Puentes de Menores Luces, como 36, 

34 puentes creo, igual es un compromiso del Ministerio de 

Transportes y Comunicaciones, entonces es así, estamos 

trabajando, articulando sin colores políticos, ¿no es cierto? 

Entonces yo creo que toca apoyar a los alcaldes distritales, a 

nuestros alcaldes centros poblados en tema de titulación y así 

estaremos trabajando. Así que hermanos, con toda confianza, por 

favor vengan a la oficina, estaremos nosotros apoyándoles y 

quiero agradecer también a los medios locales que nos ha cubierto 

hoy día esta importante audiencia pública que venimos haciendo 

pues como presidente de la Comisión de Defensa del consumidor y 

con eso termino, yo seguiré siempre al lado de ustedes 

trabajando, yo soy un soldado más, así es que hermanos… 

—Continúa la intervención en idioma quechua.  

muchísimas gracias, muchísimas gracias y también quiero 

agradecerle al canal del Congreso de la República, que nos ha 

transmitido toda la mañana, muchísimas gracias. Dios mediante 

nos estaremos viendo en otra oportunidad hermanos…  

—Continúa la intervención en idioma quechua.  

—A las 15:26 h, se levanta la sesión. 

 


